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(BUCURESTI.) Amint a „Semnalul" 

közli, a legközelebbi napokban az ille- 

tékes katonai hatóságok az uj törvények 

alapján büntetőjogilag fogják minősi- 

teni azokat a tényeket, amelyeket a ka- 

tonai biróság a volt vasgárda tevékeny- 

ségével kapcsolatosan megállapitott. A 
pucurestii katonai biróság tegnap ismét 

számos vasgárdista ügyében hozott ité- 

letet. Horia Zelenszki-Codreanu nyug- 

dijas katonát, Z. Codreanu egyik roko- 

nát hatóság elleni erőszak miatt egy hó 

napi börtönre itélte. Petre Brezovednu 
kereskedelmi iskolai hallgató felforgató 
töpiratok sokszorositásáért egyévi bör- 
tönt, Ciupagea gimnáziumi tanuló pe- 
dig hat hónapi börtönt kapott. A timi- 
soarai katonai törvényszék Al. Popovici 
vasuti tisztviselőt, Cureanu Pavel erdő 
őrt és Bunciu Pavel gimnáziumi tanu- 
lót egyenként 8-8 havi börtönre itélte. 
Ugyancsak Timisoaran Bojan Eugen és 
Rogdan Modica diákokat tiltott mozga- 
lomban való részvétel miatt hat-hat 
havi börtönre, Pacu Peter munkást 

ugyanezért 8 hónapi elzárásra itélte. 
Ezenkivül a két diák további 6-6, a 
munkás pedig további nyolchónapi bün 
tetést kapott, mert a hatósági intézke- 
désekkel szembe szállottak. A brasovi 
itélőtábla ugyanakkor elutasitotta a 
targumuresi öavargásokba belekevere- 
dett diákok elitélése miatti felebbezé- 
sét. Timisoaran Andritoi Cornelia, 

Jurna Joan, Buda Alexandru, Simicea- 
nu Joan, Jigu Nicolae városi alkalma- 

zottakat elbocsátották állásukból, mert 
tevékeny részt vettek a feloszlatott vas- 
gárda tiltott müködésében. Turnuseve- 
rinben hat volt vasgárdistát letartóz- 
tattak, mert röpiratokat szórtak szét 
Corneliu Zelenszki-Codreanu nevében. 
Az illetők V. Gheorghiu mérnök, Marin 

Ciuca egyetemi hallgató, C. Gheautu, 
Sile Marghescu kereskedelmi alkalma- 
zott, C. Dumitru, Z. Botila és Marin 
Matici szabó. Valamennyien a sibiu 
hadbiróság elé kerülnek. 

C. Zelea Codreanut árulással vá- 

dolják 

A második hadtest katonai ügyészsé- 

ge által lefolytatott vizsgálat és adatok 

alapján Corneliu Zelea Codreanu, a 

legionáristák volt vezetője az állam ér- 

dekei ellen elkövetett árulás miatt ke- 

rül a katonai törvényszék elé. A vád- 

irat szerint nála, a volt Mindent a 

hazáért párt" bucurestii helyiségében 

és másutt tartott házkutatások alkal- 

mával előkerült iratokból megállapit- 

hatták az ő személyi jellegü politikai 

tevékenységét, amelyeknek központja 

Bucurestipen a Gutenberg-ucca 3 szám 

alatt levő zöld ház volt. A titkos irat- 

tárból megállapithatták teljes világos- 

sággal, hogy a szervezet a kommunista 
rendszer módjára behálózta az ifjusá- 

SZERKESZTOSEG ES KIADOMIVATAL: 
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got és a legionáriusok barátjai elneve- 
zésü titkos szervezetnek összeesküvés 
jellege volt. A tagjait számokkal jelöl- 
ték meg és azok tulajdonképen nem is- 
merték egymást. A szervezetnek tevé- 
kenysége titokban folyt az 1933. évi 
feloszlatás után, amikor is Corneliu Z. 
Codreanu egy pillanatig sem szünetel- 

müködését. 
hazáért párt 1934. december 10-én tör- 

ködő szervezet létezése tünik ki. 
egyik politikai választási jellegü, fészek 
ről-fészekre, járásokról-megyékre terjed 
át és a párt vezetője különféle politikai 
tevékenységeket fejt ki. A másik szer 
vezet össze van elegvitve a volt Mihálv 
arkangyal szövetséggel és a vasgárda 
legionáriusainak elnevezését viselte. E 
szervezetnek parancsnokai, tanácsa stb. 
voltak. A politikai alakulat élén Canta- 
cuzino tábornok, a légió élén Corneliu 
Z. Codreanu állott. De mindketten vég- 
eredményben Corneliu Codreanunak 
voltak alárendelve. A két szervezet mü- 
ködésére vonatkozó levelezést lefoglal- 
ták és ezekből kitünik, hogy Codreanu 
tevékenysége titkos, törvénytelen és 
összeesküvő jellegü volt és egész infor- 
mációs szolgálatot tartott fenn az ösz- 
szes állami intézményeknél, különösen 
a vezérkarnál és az állambiztonsági hi- 
vataloknál, hogy minden titkos intézke- 
désről értesüljön. Ügynökei betü- és jel- 
siffrét használtak. Ezenkivül a szerve- 
zet mellett katonai jellegü alakulatok 
állottak, amelyeknek müködése a tör- 
vény értelmében tilos volt. Ezek az 
alakulatok a hadsereg szervezetéhez 
sasonlóak voltak, katonai fegyelem 

(BUCURESTI.) Petrescu Comnen kül 
ügyminiszter tegnap a Simplonnal Cre- 
teanu külügyminisztériumi igazgató ki- 
séretében a genfi népszövetségi ülésre 

miniszter helyettesiti. 
A Curentul közlése szerint az igaz- 

ságügyi minisztériumban Dinu Simian 
vezértitkár elnökletével folynak a ta- 
nácskozások az uj alkotmány és bün- 
tetőtörvénykönyv rendelkezéseinek össz 
hangbahozatala céljából. 

Szó van arról is, hogy az esküdtszé 
kek helyébe u. n. bünügyi bi- 
róságokat létesitenek és fel- 
vetődött a halálbüntetés beve- 
zetésének terve is. 

Kifizetések az egyházak részére 

törvényrendelet jelent meg, amely sze- 

rint az evangélikus egyháznak járadék- 
kötvényekben 17 és fél, a sibiu ort. ér- 

MINDEN ESTE MEGJELENŐ 
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Államellenes összecsküvéssel 
és árulással vádolják Corncliu Zelca Cod- 

reamnut, alia II. hadícsi hadbirósáda clékcrül 
A házkutatások során celőkerült iratokbó teljes mértekben kitünik a volt vas- 
gárdista vezetők bünössége - mondja a hatósási jelentés - Bünüsui Diróságo- 
kat létesitemek az csküdiszékek helyett és bevezetik a halálbüntetést az orszásban 

tette ezt az állambiztonságra veszélves ; 
És ezt a volt Mindent a az alakulat müködését, 

Mal számunk 12 oldal, ára 2 lel 

MÁJUS 8. 

alatt állottak, célzatuk pedig terrorista 
jellegü volt, amiként a kiképzésük is. 
Lövőgyakorlatokat tartottak, esküt vet- 
tek ki, politikai személyekről különféle 
nyilvántartásokat készitettek stb. Mind- 
ezeket a tényeket az iratok bizonyitják, 
ugy, hogy Codreanunak az állammal 
szembeni áruló tevékenysége bizonui- 
tottnak látszik. Különösen sulyossá teszi 

hogy állam- 
csiny megvalósitására törekedett. Az 

tént feloszlatása után sem hagyta abba. fárulás tényét két bizonyiték igazolja. 
Az iratokból két egymás mellett mü-i1. Az állambiztonságot érintő fontos 

Az akták elcsempészése, amelyekből a vád 
irat 13-at sorol fel. 2. Egy titkos infor- 
mációs szolgálat fentartása a katonai és 
polgári szerveknél. Ezenfelül Codreanu 
főleg a köztisztviselők köréből igyeke- 
zett magának hiveket toborozni, ami 
szintén mozgalmának összeesküvői jel- 
lege mellett bizonyit. A vádirat azzal 
végződik, hogy a tények alapján Cod- 
reanu bünössége beigazoltnak látszik 
és tetteiért az igazságszolgáltatási ha- 
tóságok előtt felelnie kell. Cselekvései 
a büntetőtörvénykönyv 191-ik szaka- 
szának 1. és 20 pontjaiba ütközik. Az 
ügy elbirálása pedig a II. hadtest kato- 
nai törvényszéke elé tartozik. 
A Curentul megjegyzi, hogy a vádirat 

Codreanu ellen készült és a felhozott 
adatok a kétségtelen bünösség mellett 
bizonyitanak. A szervezetnek 13. hely- 
őrsége, ugynevezett bandériuma volt. A 
lap a továbbiakban a vádirat alapján 
ismerteti a légionárius mozgalom tiltott 
tevékenységét és utal arra, hogy a 
vádirat a katonai büntetőtörvénykönyv 
177-ik, a büntetőtörvénykönyv 190-ik 
szakaszaiban és az 1938. évi 856 számu 

utazott. Távollétében Cancicov pénzügy] 

(BUCURESTI.) A Hivatalos Lapban 

legfőbb törvényrendeletbe is beleütkö- 
zik. 

A kormány munkássága 
sekségnek 2 és a blaji görög katholikus 
metropolitának ugyancsak 2 milliót utal 
ki járadékkötvényekben a kormány. 

Jubileum 

A veszettség elleni védőoltás beve- 
zetésének félszázados évfordulója al- 
kalmából a fővárosi Pasteur intézetben 
dr. Babes professzor emlékére diszülés 
volt Őfelsége védnöksége mellett és a 
diszülésen számos külföldi orvos is 
résztvett. 

: Köszönő táviratok 

Bucurestii hiradás szerint Sztojadino- 
vics és Krofta külügyminiszterek el- 
utazásuk után a határról meleghangu 
köszönő és üdvözlő táviratot küldöttek 
a kormánynak, megköszönve a szives 
vendéglátást és hangsulyozva a népeik 

ak rendithetetlenségét 

Tatarescu párisi nyilatkozata 
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katársának nyilatkozatot adott, kije- 
lentve, hogy utja magánjellegü és a 
politikai vezetőkkel folytatott megbe- 
széléseinek csak tájékozódás-jellege 
van. Hangsulyozza, hogy Románia a 
mava fontos érdekeit az európai válto- 
zások közepette is teljes mértékben biz 
tositani tudja. A román nép a reformok 
utjára lépett és a belső konszolidáció 
utjára. Ebben a tekintetben az uralkodó 
szelleme az egyik főiránvitó tényező, 
majd kijelentette, hogy az uj alkotmány 
a legmodernebb nemzeti és társadalmi 
rendszer kiépülését teszi lehetővé. Vé- 
gül nyomatékosan utalt arra, hosv 
Románia külpolitikája változatlanul a 
régi hagyományos barátság jegyében 
folytatódik és Európa békéjének biztosi 

tására irányul. 

A kisantani értekezleíről 
kiadott hivatalos jelentés 
a német sajtó tükrében 
(BERLIN.) (Reuter.) A német félhi- 

vatalos Deutsche dipl. pol. Korrespon- 
denz a sinaiai értekezletről kiadott je- 
lentéssel kapcsolatban a következőket 

irja: 
- A megfogalmazáson rendkivüli 

diplomáciai tartózkodás észlelhető. Az 
egyes kérdéseket óvatos formában érin- 
ti és nyitva hagyja az utat a Magyar- 
országgal való megegyezés lehetőségére, 
amelyről ezáltal maga is elismeri, hogy 
a Duna-medence békéjének elengedhe- 
tetlen kelléke. A három állam felfogás- 
beli egyvonaluságának kidomboritására 
törekszik és ez sikerült is, bár olyan 
kérdéseket nem érint, mint például a 
csehszlovákiai kisebbségi rendezés, 
amelyről pedig bizonyára volt szó a 
tárgyalásokon. A hivatalos jelentést 
örömmel kell üdvözölni, mert kicsendül 
belőle a békére való törekvés, amely 
ma minden állam egyforma érdeke. 
A Völkischer Beobachter bölcs ön- 

mérséklettel és higgadtan megfogalma- 
zottnak jellemzi a hivatalos jelentést, 
mely a békére való törekvés egyik je- 
lentős dokumentuma. 

A londoni szovjetkövet 
Haliiaxnái 

(LONDON.) (Reuter.) A szovjet kö- 
vet tegnap délután felkereste Halifax 
lord külügyminisztert és vele egy órán 
át tartó megbeszélést folytatott, amely- 
ről nem adtak ki hivatalos jelentést, 
de a beavatottak tudni vélik, hogy a 
brit-olasz agreementről és a genfi nép- 
szövetségi ülés egyes programpontjai- 

ról volt szó. 

Kormánuválsás Belélum- 
ban 

((BRÜSSZEL.) (Reuter.) Futótüzként 

terjedt el tegnap az a hir, hogy a fran- 

cia pénzügyi válság hullámai Belgium- 

ra is átterjedtek, ami miatt a kormány 

lemondani készül. Az izgalmat fokozta 

az a körülmény is, hogy a Janson- 

kabinet 7 órás minisztertanácsot tartott 

és a kormányfő kijelentette, hogy a 

keddi parlamenti ülésen felveti a bi- 

(PÁRIS.) Tatarescu a Le Temps mun-zalmi kérdést 



A világsajtó szerint: 

Jtália olyan na 
/ 

amelynek ereje egyelőre fel sem 
becsülhető 
az olasz-írancia egyezség is 
(RÓMA.) (Reuter.) Tegnap tartották 

meg az olasz fővárosban a Hitler ve- 
zérkancellár tiszteletére rendezett mé- 
reteiben óriási csapatszemlét, amelyen 
felvonult az olasz haderő minden fegy- 
verneme, hogy végeláthatatlan soraival 
is emelje a magas vendég számára ren- 
dezett világra szóló ünnepségek fényét. 
A csapatszemle, amelyről a külföldi 
sajtótudósitók a legnagyobb elragadta- 
tás hangján irnak, közel 5 órán át tar- 
tott és kétségbevonhatatlanul legmeg- 
kapóbb jelenete a tankok felvonulása 
volt, Négyszáz óriási hadigép gördült 
el az államfők és kiséreteik, valamint 
a közel egymilliós nézőtömeg 
amely leirhatatlan lelkesedéssel ünne- 
pelte a hadsereget és a megjelent ma- 
gas személyiségeket. A csapatszemle 
után Mussolini látta villásreggelin 
vendégül Hitler kancellárt és kisére- 
tét. Délután a Führer Mussolini, Al- 
fieri, Himler, Frank, Göbbels és 
Hess miniszterek kiséretében megte- 
kintette az Augustus palotában meg- 
rendezett kiállitást, majd résztvett azon 
a teadélutánon, amelyet Colonna her 
ceg, Róma kormányzója rendezett tisz- 
teletére A teán megjelent Viktor 
Emanuel uralkodó Elena királynő 
és a trónörökös-pár is. A biborral és 
selyemmel diszitett teremben koncert 
is volt, amelyen fellépett Benjamino 
Gigli, a világhirü tenorista is. Este 
8 órakor Hitler kancellár Elena ki- 
rálynővel egy kocsin a Palazzo Guiri- 
naleba tért vissza. Este 10 órakor a 
Piazza di Sienán felállitott óriási are- 
nában nagyszabásu Opera nationale 
dopo lavoro ünnepség volt, amelyen 
6000 női, 6000 férfi énekes, 45 zenekar, 
2000 táncoló pár és 2000 lovas tiszt vett 
részt, akik olasz dalokkal, táncokkal és 
nagyszabásu lovasmutatványokkal sze- 
repeltek. Az előadás 2 óra hosszat tar- 
tott és az összes olasz, nemzeti spanyol, 
portugál, délamerikai és német rádiók 
közvetitették Ugyancsak Rómából köz- 
lik, hogy Mussolini miniszterelnök 
Starace pártfőtitkárnak köszönetét 
fejezte ki a cantocellei ifju fasiszta fel- 
vonulás sikeréért. Napiparancsot adott 
ki a Duce a flotta részére is, amely igy 
hangzik: 

„Viktor Emanuel uralkodó nevé- 
ben tudomásotokra hozom, hogy tel- 
jesitményetekkel a német államfő a 
legteljesebb mértékben meg volt elé- 
gedve! Büszke vagyok rátok! 

Külön napiparancsot kapott a tenger- 
alattjáró raj tisztikara és legénysége is. 
A katonai jellegü ünnepségek és bemu- 
tatók rendkivüli mértékben foglalkoz- 
tatják a külföldi sajtót A brit lapok 
szinte egyöntetüen megjegyzik, hogy az 
olasz tengeri haderőt joggal lehet a leg- 
tekintélyesebbek közé sorozni, mert 
mozgása páratlanul biztos és legénysé- 
gének, valamint tisztikarának teljesit- 
ménye a legelsőbbrendüek. A Paris 
Soir igy ir: 

- Itália olyan tengeri nagyhatalom, 
melynek ereje pillanatnyilag fel sem 
becsülhető. A látottak alapján szinte az 
mondható róla, hogy legyőzhetetlen, 
pedig bizonyára vannak még rejtett és 
be nem mutatott meglepetései is. Róma 
valóban félelmes ellenféllé és megbe- 
csülhetetlen baráttá valtozott Mussolini 
kezei alatt. 

Az Intransigeant szemére veti a 
Guai dOrsaynak azt, hogy ideológiai 
elgondolása alapján Olaszországot ál- 
landóan inferiorius félként emlegette 
és abban a hitben ringatta magát, hogy 
Rómától már nincs mit tartani 

- Nos - irja a lap munkatársa - 
ezek a strucc-polotikát folytató urak 
könnyen meggyöződhetnek ennek ellen- 

előtt, 

Rómát is be akarják von ni a Dunamedence rende- 
zésének munkájába - iég május havában létrejön 
- Wáltcozatlanul tombol a 

polyi öbölben és Rómában bemutatott, 
büszkeséggel tölthetné el a világ bár- 
melyik államát is. Az olasz nép azalatt, 
még mi meddő pártpolitikai vitákat 
folytattunk, pénzünket osztogattuk és 
sztrájkokat rendeztünk, megfeszitett 
erővel dolgozott. Hatalmas gyarmatot 
szerzett és a legjobb uton halad a régi 
római császárság fénye és nagysága 
felé. 
A Berlingske Tidende véleménye sze- 

rint Olaszország felsorakozott a ki- 
mondott militarista államok közé és 
ma már egyenrangu partnere a Harma- 
dik Birodalomnak és Oroszországnak. 
Hadseregének szelleme egyenesen utol- 
érhetetlen és minden tagjában a Duce 
akaratereje él. 

Az Aftenbladed munkatársa azt irja, 
hogy Róma rendkivül veszélyes ellen- 
fél ugy tengeren, mint szárazon, ez 
pedig kizárólag annak az egyetlen egy 
embernek érdeme, aki megjósolta, hogy 
a huszadik század a fasizmusé. Hitler 

harc a spanycil frontokon 
mehet haza, mert a Brenneren tul is 
éppen olyan katonai szellem uralkodik, 
mint a legnagyobb militarista állam- 
ban, a Német Birodalomban. 

A japán nemzeti párt üdvözlete 
(TOKIŐ) (Reuter.) A japán nemzeti 

párt (az egyesitett seyukai és minseito 
pártok) intéző-bizottsága hosszu levél- 
táviratban üdvözölte Mussolini mi- 
niszterelnököt és Hitler vezérkancel- 
lárt római találkozásuk alkalmából, an- 
nak a reményének adva kifejezést, hogy 
az ott folyó megbeszélések és kötendő 
megállapodások továbbra is hatásos 
akadályai lesznek a kommunizmus elő- 
retörésének. A távirat, amint ugyan- 
akkor Rómából közlik, olasz és német 
politikai körökben rendkivül kedvező 
hatást keltett. 

Franco is.. 

(RÓMA.) (Reuter.) Üdvözlő táviratot 
küldött Mussolini miniszterelnöknek 
Franco tábornok is, aki „lélekben 
együtt van a két jobboldali nagyhata- 

vezérkancellár és kisérete nyugodtan 

Párisi politikail körök rem 
megesyezés még c 

(PÁRIS.) (Reuter.) Amint a Matin 
irja, a francia-olasz megegyezés meg- 
kötésének az eddigiek alapján kialakult 
vélemény szerint nem lesz semmi aka- 
dálya és ez még e hónapban létre jön. 
A Temps tudni véli, hogy a Páris-Ró- 
ma egyezmény ellen Hitler vezér és 
kancellárnak sem volt semmi kifogása, 
sőt maga is kérte Mussolini minisz- 
terelnököt a megbeszélések folytatásá- 
ra, mert reméli, hogy az egyezmény 
megkötése után sor kerülhet a négy- 
hatalmi konferencia összehivására. 
Ugyanez a politikai körök véleménye is 
- fejezi be közleményét a lap, amely 
azt is tudni véli, hogy Ciano gróf és 
Blondel francia ügyvivő a jövő hét 
elején ismét felveszik a tárgyalások fo- 

nalát. 

Uijabb cseh-német összetüzés 
(ASCH.) (Reuter.) A Máhrisch Schö- 

nauban lejátszódott cseh-német össze- 
tüzések megismétlődtek Aschban is, 
ahol a szudéta-németpárti vezetőket, 
amikor Konrad Henlein üdvözlésére 
siettek, (tegnap ünnepelte 40-ik szüle- 
tésnapját), gummibotokkal támadták 
meg. Amint későbbi jelentések közlik, 
csak a szudéta-németek higgadtságán 
mulott, hogy az incidensnek nem lett 
komolyabb következménye. Kundt szu- 
déta-németpárti képviselő táviratban 
tiltakozott a belügyminiszériumnál a 
rendőrség fellépése miatt. 

Vita a zsidőtörvényjavaslatok 
felett 

(BUDAPEST.) A magyar képviselő- 
házban tovább folyik az ugynevezett 
zsidó törvényjavaslat vitája. Müller 
Antal a keresztény nemzeti párti, Mak- 
kay János és Tasnády Nagy András a 
nemzeti egység pártjának elnöke a ja- 
vaslat mellett szólaltak fel, mig Peyer 
Károly szerint a jobboldali sajtó mes- 
terségesen szitotta a közhangulatot. A 
törvényjavaslat helyett, amelyet elle- 
nez, azt kivánja, hogy az ezer holdon 
felüli birtokokat méltányos áron sajá- 
titsák ki telepitési célokra. 

Interpelláció a magyar szinek hasz- 

nálata miatt a cseh szenátusban 

(PRÁGA) (Reuter.) Szilasy Béla ma- 
gyarpárti szenátor tegnap a felsőház 

lom vezéreivel. 

élik, hogy az olasz-irancia 
ónapban megköthető 
zeti kisebbség nem használhatja nem- 
zeti szineit, ami az önrendelkezési jog 
alapján meg nem tiltható. Az is sérel- 
mes, hogy a pozsonyi magyar nyelvü 
rádióleadó speakerei még azokat a vá- 
rosneveket is cseh nyelven mondják be, 
amelyek nem tarteznak a Csehszlovák 
állam keretébe. Hajlandó-e a kormány 
tehát a szinek használatát engedélyezni 
és a postaügyi minisztéruimnál odahat- 
ni, hogy ez a helyzet megszünjék és a 
belső béke ezálial is biztositható le- 
gyen? 

Az interpellációra a hétfői ülésen fog 
a kormányfő válaszolni. 

Továbbra is homloktérben a cseh- 
szlovák kérdés Angliában 

(LONDON.) (Reuter.) A csehszlová- 
kiai helyzet továbbra is az érdeklődés 
központjában áll. A sajtó hasábjain a 
politikusok és publicisták egymás után 
nyilatkoznak a problémáról és általá- 
ban az a felfogás alakult ki, hogy An- 
gliának fegyveres kötelezettséget vállal- 
ni nem szabad. A Times hasábjain John 
Boyd Carpenter azt irja, hogy Páris- 
sal meg kell értetni, miszerint ha Cseh- 
szlovákia miatt háboruba keveredik, 
ugy az kizárólag az ő ügye lesz és Cseh- 
szlovákiának is tudomására kell hozni, 
hogy a kisebbségi kérdést rendezze ha- 
ladéktalanul és ne ringassa Anglia se- 
gitségét illetően illuziókban magát. 

A Dunamedence rendezése 

(PÁRIS.) A francia lapok szerint, a 
Dunamedence rendezésére irányuló 
erőfeszitésekbe Olaszországot is bele 
akarják vonni, hogy a kisantant és Ma- 
gyarország közötti megbékélés ügyében 
közvetitsen. Az angol lapok szerint a 
román és cseh kormányok kisebbségi 
törvényjavaslatokkal rendezik a kisebb- 
ségek ügyét államaikban. A ífrancia 
sajtó egyébként nagy megelégedéssel 
veszi tudomásul a sinaiai határozatokat, 
amelyek nagy békeszeretetről tesznek 
tanuságot. 

A szudéta-német kérdés 

(PRÁGA,) A francia és angol minisz- 
terek ma közlik hivatalosan Krofta kül- 
ügyminiszterrel Páris és London ápri- 
lis 28. és 29. napjain kialakitott állás- 

ülésén interpellált a magyar szinek 
használatának eltiltása miatt. 
- Ma - mondotta - amikor a cseh- 

szlovák kormány állandóan a demokrá- 

pontját a szudéta-német kérdésben. 
Csupán barátságos tanácsadásról van 
szó és bizonyos általános irányelvekről 
annak hangsulyozása mellett, hogy más- 
kép az ország önállóságát és területép- cia uralmát hangoztatja, éles ellentétet 

kezőjéről, mert amit Mussolini a ná- jelent az a tény, hogy a magyar nem- ségét komoly veszéln fenyegeti. Ezért 
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javasolják, hogy a szudéta-német kér- 

ják meg. 
Ugyanakkor Prágából jelentik, hogy 

a német agrárpárt, amely eddig nem 
volt hajlandó Henleinnel füzionálni, be- 
leolvadt a pártba, amelynek most több, 
mint egymillió bejegyezett tagja van. 

Mire kérte Hitler Mussolinit? 
(RÓMA) A Reuter jelentése szerint, 

Hitler arra kérte Mussolinit, hogy Cseh 
szlovákia érdekében szüntessen be min- 
den intervenciót. Ezenkivül megbeszél- 
ték a trieszti kikötő kérdését is, mert 
ez lesz az Ausztriából és Középeurópá- 
ból kiinduló kereskedelem főkikötője. 

Irtóhadjárat a szovjet papság ellen 
(VARSÓ.) (Reuter.) A lengyel sajtó 

hasábos cikkekben foglalkozik a mosz- 
kvai papság elleni irtóhadjárattal, ame- 
lyet tekintettel arra, hogy a papság a kommün-rendszer kiépitése óta egyál- 
talában nem folytat politikai tevékeny- 
séget, mindenki érthetetlennek tart. A 
Kurier Poranny jól értesült forrásból 
közli, hogy ennek ellenére is egy hét 
leforgása alatt ujabb 252 lelkészt vetet- 
tek börtönbe és többet közülök azonnal 
ki is végeztek. 

Heves küzdelmek a spanyol íront- 
szakaszokon 

földközi-tengeri frontszakaszok felett 
tomboló felhőszakadás minden hadmü- 
veletet lehetetlenné tett ugyan, de a 
leghevesebb ágyuharc ennek ellenére 
sem szünik egy pillanatra sem, mert az 

támadásoktól tartanak. A Pirenneusok- 
ban Varela tábornok további jelentős 
sikereket ért el, mert a baloldali mili- 
cia két divizióját teljesen a franeia ha- 
tárra szoritotta, ugy, hogy azok fegyve- 
reik eldobása után átmenekültek a ha- 
tárvonalon, ahol egyelőre internálták 

Ujabb légi bombatámadás Valencia 
Fort Bou és Barcelona ellen 

(HENDAYE) (Reuter.) A nemzetiek 
repülőrajai tegnap ismét sikerült borr- 
batámadást hajtottak végre Valencia, 
Port Bou és Barcelona katonai jellegü 
épületei és kikötőberendezései ellen, 
amelyekben hatalmas károkat okoztak. 
A halottak számát a három városban 
melyek közül Valenciát a repülők ha- 
rom izben is felkeresték, több, mint 
300-ra becsülik. ; 

Franco nem tárgyal 

rint, Franeco tábornok Alba herceg ut- 
ján visszautasitotta Angliának azt a 
javaslatát, hogy közvetitést fogadjon el 
a spanyol kérdésben. Franco kijelen- 
tette, hogy 
rekre bizott. ; 

Japán veszteségei 
Az angol sajtó élénken kommentálja 

a kinaiak ujabb sikereit. A Times arra 

emlékeztet, hogy a japán kormány an- 

nak idején kijelentette, hogy az egész 
harc még karácsony előtt befejeződik. 
Ugy látszik, a távolkeleti helyzet ujabb 
fejezethez jutott és hosszabb harcra 

van kilátás. A lap szerint Japán vesz- 
tésége mintegy 150 ezer főnyi lehet ha- 

lottakban és sebesültekben, ugyanak- 
kor pedig belföldi termnmelése minden 
vonalon jelentősen csökkent, az állam- 
adósságok pedig jelentősen megnöve- 

kedtek. 
" ne * .. " 

- VWider Olga (Bucuresti) és Székely 
László (Budapest) házasságot kötöttek. 
(Minden külön értesités helyett.) 

- Sulyosan megsebesült a jugoszláv 
kultuszminiszter. Belgrádból jelentik: 
Magajcsevics jugoszláv kultuszminisz- 
ter egy Sirmia közelében történt bal- 
eset folytán sulyosan megsebesült 

z 

dést mielőbb barátságos formában old- 

(HENDAYE) (Reuter.) A terueli és a 

ellenfelek kölcsönösen rajtaütésszerü 

.
 

.
.
.
 

(LONDON.) A Havas jelentése sze- 

minden döntést a fegyve- 
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Ouwosok . 

Egy aktuális eset kapcsán most az 

egyszer megint felvetődött a probléma: 

milyen legyen az orvos helyzete a tár- 

sadalomban? Problémáknak éppen nem 

vagyunk szükiben: Minden napra jut 

belőlük valami: hol politikai, hol gaz 

dasági, hol meg társadalmi természe- 

tüek. A fenti kérdés azonban mindig és 

mindenütt időszerü marad, noha Ber- 

nard Shaw óta sokan és sokszor ve- 

tették fel a kérdést: mi a helyzete az 

orvosnak az emberi közösségben? Min- 

dig csak kérdeztek, de kielégitő és ma- 

radéktalan feleletet eddig még senki 

sem adott erre. Igaz, hogy Ibsen már 

közel két emberöltővel ezelőtt meg- 

mondotta: „Az én kötelességem csak 

annyi, hogy kérdéseket vessek fel, a 

társadalom feladata, hogy azokra meg- 

feleljen!" Am - mint mondottuk - 

mindezideig nem kaptunk utmutatást 

az orvosok problémájának megoldására 

vonatkozólag. Pedig talán semmi sem 

érinti annyira az egyetemes érdekeket, 

mint az ő anyagi és erkölcsi helyzetük. 
A közkeletü felfogás: hogy az orvos is 

ember s neki is élni kell, csak leplezni 

akarja azt az üzletességet, amellyel a 

ovógyászat emberei közül némelyek 

mesterségüket, vagy mondjuk igy: tudo- 

mányukat tulságosan hasznositani igye- 

messég javára, mint inkább a maguk 

érdekében. Pedig éppen ez a kérdés 

veleje: Joga van-e az orvosnak olyan 
módon berendezni a maga életét, illetve 

ugy munkálkodni, hogy munkásságának 
alapszinezetét az üzletesség adja 
meg? A mai általános felfogás alig ta- 
lál valami kivetni valót ebben. Termé- 
szetesnek és helyénvalónak tartja, hogy 
egy olyan társadalomban, amelyben a 
kereslet és kinálat szabja meg 
mindennek az értékét, az orvos is arra 
törekszik, hogy azt a valamit, amellyel 
rendelkezik, mennél jobb áron értéke- 
sithesse. Magyarán szólva: minél több 
pénzt vághasson ki azokból, akik kény- 
telen-kelletlen rászorulnak az ő segit- 

ségére. 

Valóban, 
kivétel nélkül mindennek ára van: tu- 
dásnak, becsületnek, szerelemnek, haza- 
fiasságnak stb. Hogy ez a fogalmi meg- 
határozás mennyire találó, éppen elég- 
gé igazolja némely politikusnak kije 
lentése, amely szerint ez vagy az az 
ideológia nem „kiviteli cikk', 
tehát nem is exportálható. AÁm, hogy a 

dologra térjünk: a ma orvosának is al- 
kalmazkodnia kell a mai lehetőségek- 

hez. S mert a tudomány még senki szá- 
mára nem tette lehetővé, hogy a leve- 
gőből élhessen, valamilyen formában 

meg kell keresnie mindennapi kenverét. 

Csakhogy a mód és a forma teszi 
éppen, hogy az orvos miképpen 

váltja csengő értékekre a maga tudá- 
sát. Mert nincs igazuk azoknak, akik 
szerint teljesen mindegy: kereskedő, 
iparos, mérnök vagy orvos: mindenki- 
nek joga van ugy értékesiteni a maga 
„portékáját", ahogy akarja, föltéve, ha 
akadnak olyanok, akik megfizetik ezt a 

is ember, neki is élnie kell. De - nob- 
lesse oblige - nemcsak a nemesség kö- 
telez: hanem bizony a foglalkozás 
is. Mintahogy minden jóérzésü ember 
visszásnak tartaná, ha valamely egyház 
papja tulságosan szabados életet élne, 
ugyanugy visszás és joggal meg is itél- 
hető, ha az orvosnál nem a mesterség 

lalkozásának anyagi eshetőségei 

a legfontosabbak. Az orvosi tudományt 

nem lehet és nem is szabad árucikknek 

felfogni. Nemes hivatás ez és aki e hi- 

vatás szentségének átérzése nélkül gya- 

korolja azt, bizony csak üzére annak. 

Viszont az is igaz, hogy a nagyközön- 

ség igen sokszor szinte rákényszeriti 
az 

orvost, hogy mókázzék s borsos árát 

szabja a maga tudományának. Nem egy 

orvos szájából hallottunk olyan pa- 

naszt: hogy amikor a legtelje
sebb lelki- 

ismeretességgel és kötelességtudással 

járt el betegével szemben, bizalmatlan- 

ság volt a jutalma. Sajnos, valahogy 

ugy van, hogy a legtöbb ember csak- 

ugyan elvárja az orvostól a fölösleges 

hókusz-pókuszt. Lélektani magyarázata 

an ennek. Ez azonban nem
 jelenti azt, 

keznek, persze nem annyira az egyete- 

a mi napjainkban szinte 

taksát. Igaz csak annyi, hogy az orvos 

lényegének kidomboritása, de fog- 

Ellévedt boránnkók, aosu: 

(CLUJ.) Azokra a bárányokra, ame- 
lyek a következőkben szerepelni fog- 
nak, igazán nem lehet ráhuzni azt a 
kifejezést, hogy „ártatlan bárányok." 
Majdnem lázadás tört ki miattuk, 
amely szerencsére csak hatóság elleni 
erőszakban robbant ki, törvényszéki tár- 
gyalásban folytatódott és kisebb pénz- 
birsággal ért végett. 
Az eset ugy kezdődött, hogy a Bi- 

hormegyei Nojorid község több lakójá- 
nak juhai a tilosba tévedtek, Észrevet- 
ték ezt a község mezőőrei , Farcuta 
loan és Maracin Nicola, akik nyomban 
a tett mezejére léptek, körülkeritették 
az eltévedt báránykákat és hajtották a 
falu felé, hogy ott aztán megfelelő bün- 
tetéspénz lefizetése ellenében vissza- 
adhassák gazdáiknak. De nem sokáig 
haladhattak zavartalanul. Észrevették 

(CLUJ.) A Junász-féle Vasöntőde és 

Gépgyár rt. munkásainak bérviszálya 

ügyében tegnap reggel 9 órától délután 

3 óráig egyfolytában tárgyaltak a mun- 

kaügyi felügyelőségen dr. Chirilla ve- 

zérfelügyelő vezetésével. A tárgyalások 

rendjén a gyár képviselői mereven ra- 

gaszkodtak eddigi elhatározásukhoz és 

jottányit sem engedtek a megegyezés 

lehetővé tételére. A munkásság képvi- 

selői Pálffy Tibor és Bruder Ferenc 

szakszervezeti titkárok közölték a mun- 

kaügyi vezérfelügyelővel, hogy a mun- 

kások ragaszkodnak szerzett jogaikhoz 

és kérik a régi kollektivszerződés ér- 

vényének meghosszabbitását. A gyár 

igazgatóság képviselői ismételt felszóli- 

BAN előadásra kerül 

Uj elpőüzlet nyilt! 
8 e e 

Cictorid 
A volt Tempó férfidivatáruház tulajdonosa. 

ealea Regele Serdinand 1x. (Bán-ház) 

udvarban. Nai- térfi- és gyermekeipők és szandálok 

hallatlan olcsó árban. 
TEKINTSE MEG KIRAKATAINKAT. 

Bonyodalmak hat vádlottal, tizennégy 
tanuval, törvényszéki tárávalással 

az ,ártatlan' bárányok miatti 
ugyanis juhaik elkobzását a gazdák is, 

akik megtámadták a bárányokat hajtó 

mezőőröket és erőszakkal akarták kény- 

szeriteni őket arra, hogy a bárányokat 

elengedjék A vitába belekeveredett a 

falu birája is, de vesztére, mert a két 
őrrel együtt alaposan elverték. 

A gazdák, névszerint Jámbor loan, 

Urgoi Petre, Ardelean Gheorge, Urgoi 

loan, Pop Gheorghe és Crisan Petre 

ellen hatóság elleni erőszak cimén in- 

dult meg az eljárás. A tegnap megtar- 

tott tárgyalás folyamán 14 tanut hall- 

gattak ki. A tanuvallomások alapján a 

katonai törvényszék Urgoi Petrut 3000 

lej, Crisan Petrut 3000 lej, Ardelean 

Gheorghet 2000 és Urgoi Ioant 2000 lej 

pénzbüntetésre itélte, mig Pop Gheor- 

ghet és Jámbor Ioant felmentette a vád 

alól. 
..... 

lem járt eredménnyel a munkaügyi vezér- 
felügyelő közvetitése a Junász-ovári 

munkások szírájkja ügyében 
tás ellenére sem akartak engedményeket 
tenni a munkásságnak, ragaszkodtak az 
órabérek eltörléséhez és az akkord 
rendszer alkalmazásához 
Miután a munkaügyi vezérfelügyelő 

látta, hogy a két nézetet nem lehet 

összeegyeztetni, a tárgyalásokat meg- 

szakitottnak jelentette ki. Igy a mun- 

kások továbbra is a sztrájk fegyverét 

használják jogaik elismerése érdekében. 
Mindazonáltal a munkásság körében 

lelkes a hangulat és biznak abban, hogy 

önvédelmi harcuknak meg lesz a ki- 

vánt eredménye, Ez a harc azonban elő- 

reláthatólag huzamosabb ideig is eltart- 

hat. 
.-o- 

Vasárnap este fél 9 órakor a DAVILA SZINHAZ- 

hogy - mert kétségen kivül gyakran 

előfordul e jelenség - az orvosnak al- 

kalmazkodnia kell hozzá. Ha nem csaló- 

dunk, Bilrot mondotta: „Jó orvos csak 

jó ember lehet!" És valóban: a gyógyvá- 

szat tulajdonképpen emberség és 

etika kérdése. Hisztérikák és hipo- 

honderek izlése nem befolyásolhatja a 

gyógyászat mestereit, csak azért, hogy 

mennél több anyagi lehetőségekre te- 

hessenek szert. Viszont az meg kétség- 

telen tény, hogy ha az orvos valameny-
 

nyire nem alkalmazkodik az adottsá- 

gokhoz, bizony-bizony üresen marad a 

tarisznyája. De ezzel a megállapitással 

Az aranuviráóó 
operett 3 ielvonásban 

az „Orpheus" mükedvelő gárdájával 

olcsó helyárakkal!!! 

sincs megoldva a kérdés. Valahol más- 
felé van a gyökere a dolognak. Meg kell 

és meg lehet oldani az orvosok problé- 

máját, de csak egyetemleges uton és 

egyetemleges eszközökkel. Más szóval 

társadalmi kérdés ez, tehát a társada- 

lomnak kell arra törekednie, hogy az 

orvosok helyzete minden tekintetben és 

mindenkit kielégitően rendeztessék. 

Csakhogy odáig még hosszu az ut. Az 

emberi közösség felépitményének s 

szellemének gyökeréig kell megváltoz- 

nia, hogy megoldódjék az orvosok és 

természetesen a betegek problémája is. 

h.. 
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Gelenetek az uccáról 
(CLUJ.) Ma délelőtt a vágóhid előtt a 

járókelők megrőkönyödve bámultak egy 

férfiruhába öltözött vidéki fiatal hölgy 
után, aki az ócskapiacon sétált lovaglópál- 

cát szoritva a jobbjában, balkezét pedig a 

csipőjén tartva, miközben fakója a keri- 
téshez kötve büszkén nézte az embereket, 

akárcsak sarkantyus ciszmában grasszáló 

urnője. (A rossz nyelvek állitása szerint 

amikor a jobbra-balra is szirupédes mo- 
solyokat osztogató fiatal lovagló nő az- 
tán bement az egyik közeli vendéglőbe, 

ahol a jelenlevők csufondáros mosolygása 

közepette pompásan megtizóraizott - egy 

vendég állitólag hirtelen rosszul lett a nő 

megjelenésétől és a kihivott mentőknek 

kellett elsősegélyben részesiteni.) A ne- 

gyedik kerületi rendőrség felé bandukolva 
a Sacuiasca-uccán más groteszk jelenetre 
lettem figyelmes. Balogh Bálint Traian- 

uton lakó bádogos 50 év körül levő fele- 
sége ugyanis rátámadt a vele szembejövő 

özvegy Vargáné mosónőre, balkezével tor- 

kon fogta, a jobb kezében levő szatyorral 

pedig agyba-főbe verte, majd erősen a ha- 
jába kapaszkodott és ugy folytatta az üté- 

seket: - Te bestia - kiáltotta torkasza- 
kadtából Baloghné - megint erre sétálsz, 

hogy lássad az én boldogtalan férjemet? 

A közelben őrszolgálatot teljesitő köz- 

rendőr mindkét asszonyt bekisérte a ne- 

gyedik kerületi rendőrségre. E sorok irója 

utánuk igyekezett. Baloghné dacosan, össze 

szoritott fogsorral és görcsbezárult ököllel 
lépett be Muresan kerületi kapitány irodá- 
jába: A felbőszült nő arcán ott éktelenke- 

dett a korai vénség. 

- Miért verekedtek? - tette fel az első 
kérdést Muresan kapitány. - Nincs más 

dolguk? 

- Ő a hibás kérem - mutatott Balogh- 
né a mellette reszkető, agyoncibált haju 
mesónőre - el akarja csábitani a férjemet. 

- Hazudik kérem - tiltakozott özvegy 

Vargáné ő afféle asszony kérem. 
Hiszen az egész fertály népe tudja róla, 

hogyan akart ő forradalomkor megszökni 

egy orosz fogollyal, zsákbadugva, de ut- 
közben az orosz észbe kapott és az egyik 

vasutállomáson otthagyta őnagyságát a 

zsákban egy pad alatt... 

- Ne tessék elhinni, kapitány ur. Ő ha- 
zudik, ő az a hires nőszemély, aki a mult 
héten is le akarta forrázni a végrehajtót 
és csak mikor összekötötték a lábát és ke- 
zét, tudták megtartani az árverést. 
A jelenlevő hangos nevetésben törtek ki. 

A következő pillanatban betoppant Ba- 
logh bádogos, aki anélkül, hogy köszönt 

volna, minden további nélkül erélyesen 

feleségére rivallt: 

- Na, gyere haza Mari, mit csináltál, 

hogy ide kerültél? 

Végül is a kihallgatások befejezése után 

a bádogos „átvette" a harcias feleségét és 

eltávoztak. Eközben Balogh irtózatosan 

szidta AÁdámot összes felmenőági atyafisá- 

gával együtt, mert kitalálta, hogy a fér- 

finek is felesége legyen. 

(p. j.) 

Tilos román 
diplomácial szolgálat- 
ban áló személyeknek 
küllöldi állampolgári 
feleségül venniök 

(BUCURESTI.) A Timpul irja: Tudva 

levő, hogy egy-két év előtti törvény 

megtiltotta román diplomatáknak, hogy 

külföldi állampolgárságu nőkkel házas- 

ságot köthessenek. A törvény rendelke- 

zéseit azonban eddig nem alkalmazták 

a legszigorubban, csupán mint ugyne- 

vezett rendelkező jellegü intézkedés 

volt érvényben, anélkül, hogy azokkal 

szemben, akik nem tartották be, büntető 

intézkedéseket alkalmaztak volna. Ezért 

most a külügyminisztérium nemrégiben 

elhatározta, hogy rendelettörvény ki- 

adását fogja kérni a kormánytól, amely 

az 1936. évi törvény kiegészitéséül szi- 

goru megtorlásokat alkalmaz azokkal 

szemben, akik a törvény előirásait nern 

tartják be. 

A rendelettörvény aztán most el is 

készült és a legrövidebb időn belül meg- 

jelenik



sékleten tartani és a gyümölcs, 

Sársaság 
..a 

O A Romániai Bőrgyógyászok Szövetsé- 
gének eluji tagozata folyó évi május 12-én, 
csütörtökön este 8 órakor a Bőrgyógyá- 
szati klinika előadótermében rendes ülést 
tart a következő tárgysorozattal: 1. Dr. N. 
Pácescu: Mütéti trauma által kiváltott her- 
pes zoster. 2. Dr. Lengyel, dr. Modran: 
Petroleum dermatits. 3. Dr. Lengyel, dr. 
Modran: Naevus systematicus verrucosus. 
4. Dr. L. Pop, Dr. Lengyel: Szokatlan lo- 
calizatióju parauretrális járat. 5. Dr. L. 
Pop, Dr. Veress, Dr. Mihalca: Lepra tube- 
ro-anaesteticá egy esete. 6. Dr. L. Pop, Dr. 
P. Cirlea, Dr. Pácescu: Trauma által ki- 
váltott, atypikus localizatióju, elsődleges 
scrofulodermia. 7. Prof. Tátaru, Dr. L. Pop, 
Dr. Veress: Hasfal sugárgomba egy esete. 
8 Prof. Tátaru, Dr. L. Pop, Dr. Mihalca: 
Dyskeratosis Bowen egy esete. - Prof. Ta- 
taru ss., elnök. Dr. P. Cirlea ss., főtitkár. 
0 Teadélután a Vasasoknál. A cluji vas- 

és fémmunkások folyó hó 8-án, vasárnap 
délután 7 órakor teadélutánt rendeznek a 
saját otthonuk disztermében. A zenét 
László Jenő kombinált zenekara szolgál- 
tatja. Vendégeket szivesen lát a rendező 
bizottság. 
........ 

Rádió 
t/ A 

19838. Május 3. VASÁRNAP. 

BUCURESTI. 7.30: Reggeli müsor. 9.55: 
Istentisztelet. 13.25: Dinicu zenekar, hirek. 
17.30: A román-délszláv Benes-kupa lab- 
darugómérkőzés közvetitése. 19.15: Táncle- 
mezek. 20: Rádiózenekar Folescu énekessel 
22: Psata: Schubert életéből hangképek. 
23.45: Lemezek. 

BUDAPEST. 9.45: Hirek. 10.10: Rádió- 
üzenetek a Vásárból. 11: Retf. istentiszte- 
let. 12: Egyházi ének és szentbeszéd.: 13.30: 
Rádióüzenetek a Vásárból. 15: Cigányzene. 
15.50: Mezőgazdasági előadás. 16.30: Üze- 
netek a Vásárból. 18: Szalonzene, előadás. 
20: Operaáriák zongorakisérettel. 21: Sport 
eredmények. 22.35: Hanglemezek. 23.40: 
Katonazene. 1.05: Hirek. 

1938. Május 9. HETFŐ. 

BUCURESTI. 6.30: Reggeli müsor. 13.25 
Lemezek, hirek. 19.15: Lemezek. 20.15: Rá- 
diózenekar Massini szopránnal. 21: Felol- 
vasás. 22: Tánclemezek, 22.30: 
seny. 22.45: Vendéglői zene. 23.45: Hirek 
idegen nyelven. 
BUDAPEST. 7.45: Reggeli műsor. 11: Hi- 

rek. 12.15: Rádióüzenetek a Vásárból. 13.05 
Jazz-harmas. 13.30: Hirek. 14.15: Rádió- 
üzenetek a Vásárból. 15.35: Hirek 16.30: 
Üzenetek a Vásárból. 17.45: Hirek. 18: Ci- 
gányzene. 19: A Vásár záróünnepsége. 20: 
Előadás. 20.25: Hanglemezek. 21.20: Bá- 
nyász-est, szóban, dalban, zenében. 22.30: 
Hirek. 23: Vonósnégyes. 24: Hirek, angol 
és francia nyelven. Utána: Jazz. 1.05: Hi- 
rek. 

- Csodálatos konzerválási eljárás. 
Londonból jelentik: Egy nagy angol 
vállalat két éven át folytatott kisérletei 
eredményeképpen most uj gyümölcs- 
konzerválási eljárásra rendezkedik be. 
Az uj eljárás lehetővé teszi, hogy a sze- 
zongyümölcsöket és zöldségeket egész 
évben mindenütt vásárolni lehessen. Az 
uj gyár először is husz tonna spárgát 
fog igy eltenni, hogy azután csak ősszel 
bocsássa ismét áruba A gyár tavaly 
kisérletképpen 25 tonna gyümölcsöt és 
zöldséget konzervált. Az idén az eper 
és a málna, amit tavaly eltettek, éppen 
olyan friss volt, mint amikor leszed- 
ték. Az uj eljárás hirtelen fagyasztás- 
ból áll. Két-három órával a gyümölcs 
leszedése után zárt viaszdobozokban ke- 
ményre fagyasztják a gyümölcsöt, vagy 
zöldséget, de ezenkivül semmiféle más 
eljárást nem alkalmaznak. A gyár azok 
nak az üzleteknek, amelyek fagyasz- 
tott gyümölcseit forgalomba hozzák, 
frigidereket bocsát rendelkezésre, hogy 
abban atrtsák a gyümölcsöt. Kilenc 
hónapig a szedés friss állapotában ma- 
rad minden ilyen módon eltett gyümölcs 
vagy zöldség. A háziasszonynak mást 
sem kell csinálnia azutár, mint három- 
hat órán keresztül rendes szobahőmér- 

vala- 
mint a zöldség visszanyeri régi frisse- 
ségét. 
- TEGNAP HATALMAS TrüÜZ 

PUSZTITOTT MORENIBEN. Tizenkét 
vagon gazolin elpusztult. Közben több 
robbanás is történt. A tüzet többórai ne 
héz munka után tudták csak eloltani és 
a morenii állomást is csak a személy- 
zet hősiessége révén, amelyet az oltás- 
nál tanusitott, sikerült megmenteni. 

Hangver- 

EsS 
Kitüzték a Román 
(BUCURESTI.) A labdarugóészövetség 

tegnapesti ülésén jelentős módositást esz- 
közölt a nemzeti bajnokság hátralevő mü- 
során, egyben megállapitotta a Román 
Kupa, valamint a bajnokság döntőinek 
időpontját is. Ime: 
Május 10-én: Bucurestiben: Juventus 

-Sportul Studentese, Venus-Crisana, Pet- 
rosaniban: Jiul-Kinizsi, Aradon: AMTE 
-Olimpia. 
Május 12-én: Clujon: Victoria-Ra- 

pid. 

nagyszerübb magyar atlétáját, a párisi 
olimpia öttusájának második helyezettjét, 
őrnaggyá léptették elő. 
Budapesten szombaton játszák le az 

Ujpest-Budafok nemzeti bajnoki mérkő- 
zést. 

„Két csapat ellen játszottunk tulajdon- 
képen, ez magyarázza a sulyos vereséget" 
- nyilatkozta a kisérleti válogatott csütör- 
töki edzőmérkőzése után Barna Sándor, a 
Phőbus elnöke. 
Londonban ma dől el az angol bajnok- 

ság sorsa. A bajnoki tabella élén a Wol- 
verhampton foglal helyet 51 ponttal, mig 
az Arsenalnak 50 pontja van. Ha a Wol- 
verhampton döntetlent ér el a Sunderland 
ellen, elveszti a bajnokságot és az az Ar- 
senal zsákmánya lesz - ha győz mai utol- 
só ellenfelével a Bolton Wanderers csapa- 
tával szemben. 
Balkán portyára indulnak a magyar ko- 

sárlabdázók. Ennek során Romániában, 
Jugoszláviában és Bulgáriában játszanak 
több mérkőzést. 
Bécsben játszik augusztusban a bucu- 

restii Venus. Ellenfele a Rapid lesz. 
Modenában rendezett nemzetközi tenisz- 

vernsenyen Magyarország hölgycsapata 2:0- 
ra vezet Csehszlovákia ellen. A pontver- 
seny állása: 1. Magyarország 5 pont, 2. 
Olaszország 4 pont, 3-4. Csehszlovákia és 
Dánia 0 pont. 

HARROGATEBAN ma kezdődik a ro- 
mán-angol Davis Cup teniszmérkőzés. A 
román csapat kilátástalanul indul a há- 
rom napos küzdelembe, mindazonáltal 
sportkörökben tisztes eredményt remélnek 
tőle. A fiatal erőkből áló román csapat 
aligha képes meglepetésre az angolokkal 
szemnben. 

e. 
7 

.. 

-ém 
Somlay Elemért, a közelmult idők leg-] 

Kupa és a nemzeti 
bajnokság döntőit 

Május 15-én: Bucurestiben: Juventus 
-Universitatea, Sportul Studentesc- 
ACFR, Oradeán: NAC-Kinizsi, Baiama- 
rén: Phőnix-Unirea Tricolor. 
Május 16-án: Bucurestibe: 

Dacia Unirea. 
Május 18-án: A nemzeti bajnokság 

első döntője, május 22-én: a második 
döntő. 
A Román Kupa középdöntőjét május 15- 

én, döntőjét pedig május 21-én játszák le. 
. 

Rapid- 

Bujbás, az AMTE jeles hátvédje, aki 

- mint ismeretes a Victoria elleni mér 
kőzésen kétoldali tokszallagszakadást 

szenvedett, a sikeres mütét után és 7 

heti kórházi kezelés után tegnap haza- 

utazott Aradra. Ha komplikáció nem 

jön közbe, ugy őszire ismét elfoglalja 
helyét a piros-feketék csapatában, ahol 
igen nagy szükség van rá. 

Elutazott a Victoria Petrosaniban. Ma 
reggel elutazott a Victoria Petrosaniba, 
hogy lejátsza előrehozott bajnoki mérkő- 
zését a Jiul csapatával. A Victoria 4:0-ra 
verte ugyan a Román Kupában a petro- 
saniakat, most azonban nem lesz könnyü 
dolga az otthonában mindig veszélyes 
Jiul ellen. Éppen ezért a clujiak a legjobb 
összeállitásban veszik fel a harcot a baj- 
noki pontokért: Muntean II. - Cociuban 
I, Felecan I. - Chendrean, Páll, Nistor 
- Pop IV., Szántay, Pop III., Felecan II., 
Capusan. 

Drámai küzdelmet igér az Universitatea 
összecsapása a Dragos Voda együttesével. 
Az egyetemiek az osztályozót, a cernautiak 
a kiesést akarják elkerülni és ez a körül- 
mény mindkét csapattól teljes erőbedo- 
bást kiván. A mérkőzésre az egyetemiek 
a következő csapatot vonultatják fel: Mol- 
dovan - Dragulescu, Jancovici - Putnic, 
David, Golub, Benkő, Joanovici, Truta, 
Medrea III, Draga. 

Kano Jigoro, egyetemi tanár, a japán 

sportmozgalom atyja, a Nemzetközi Olim- 

piai bizottság tagja 87 éevs korában meg- 

halt. Kano volt Japán első képviselője az 

1912. évi stockholmi olimpiai játékokon. 

MEGNYIII! A 

Gratar special! 

loud kávéház és étterem 
KAÁLMAN-TESTVÉREK vezetése alatt Davila Szinházzal szemben 
a mai kor igényeinek megfelelően teljesen ujonnan átalakitva. 
Minden este KALLÓŐ KÁROLY (Csokoládé) közkedvelt jazz-zene- 
kara hangversenyezik. Kitünő fajborok, pontos kiszolgálás. Pol- 

gári árak. Szombaton este vargabéles. 

MEGNYIII! 

Gratar speclal! 

(PÁRIS.) A trópusi fegyenctelepek 
poklából sok fegyenc szökött már meg, 
de a legizgalmasabb szökési regényt két 
ségtelenül Raymond Vaudé produkálta, 
akit tegnap végre sikerült elfogniok a 
csendőröknek egy Páris melletti falu- 
ban. Raymond Vaudé több, mint egy 
évvel ezelőtt szökött meg Guyanából, 
ahol ötévi kényszermunkabüntetést kel- 
lett volna elszenvednie. Rettenetes nél- 
külözéseken, szenvedéseken ment át, 
amig végre a honvágy hazahozta Franc- 
ciaországba. A hatóságok heteken át 
nem tudták elfogni, mig most elcsuszott 
egy narancshéjjon: meglátogatta kisfiát 
és a csendőrök elfogták 

Kalandos szökés 
Másodszor „bukott le" gyermeke 

miatt a megszökött fegyenc, aki kisfia 
miatt tévedt a bün utjára is. 1930-ban 
született a gyermek. Raymond Vaudé 
lopni ment, hogy kenyeret adhasson ba- 
rátnőjének és fedelet szerezzen ujszülött 

Apai szivc cscndőrkézrc jutatta 
a ieáencci, aii intcrjui adóii szökes 

1Den 
megszédülve, folytatta a büncselekmé- 
nyek sorozatát és lopott, betört, hogy 
eltarthassa az asszonyt és a gyermekét, 
1930 novemberében letartóztatták és 
másnap a gyermeke anyja már nem 
akart tudni róla. A gyermeket Raymond 
Vaudé szülei vették magukhoz és most 
is ők nevelik Raymond Vaudé sulyosan 
megbünhődött a sorozatos betörésekért 
és lopásokért: ötévi börtönbüntetésre 
itélték, amelynek kitöltése után a tör- 
vény értelmében Guayanába szállitották 
ahol ötévi próbaidőt kellett még eltől- 
tenie Az ötévi próbaidő ötévi fegyenc 
életet jelentett. 

Ebből az öt esztendőből három évet 
töltött ki Raymond Vaudé Guayanában, 
ahonnan mult évben egy társával meg- 
szökött. 

Most kezdődött csak az igazi szen- 
vedés, a kétségbeesett harc az életért. 
Heteken át éhségtől és szomjuságtól gyö 
törve hánykolódott a két szökött fe- 

gyermeke számára. Az első sikertől gyenc egy kis bárkán a nyilt tengeren. 

VII. évfolyam, 1938. MAJUS s. 

Vaudé társa megörült a szenvedésektől 
és rátámadt. A kis bárkában élet-halál- 
harc folyt le a szökött fegyenc és őrült 
társa között és mire Vaudé ártalmat- 
lanná tette ellenfelét, az késszurással 
sulyosan megsebesitette Végre partot 
ért Panamában, ahol azonban ujabb 
kinos kaland várt Raymond Vaudéra. 
A francia hatóságok megkeresésére őri- 
zetbe vették és hosszadalmas eljárás 
után az amerikai hatóságok kiadták 
Franciaországnak. Néhány héttel ezelőtt 
egy francia hajón szállitották vissza 
Franciaországba a szökött fegyencet. 
Saint Nazaire kikötőben rtendőrök vár- 
tak reá, de amikor a rendőrök felmen- 
tek a hajóra, már nem találták meg 
Raymond Vaudét. A hajó kikötése előtt 
a személyzet még a fedélzeten látta a 
fegyencet, akit azonban sem a raktár- 
helyiségekben, sem a kabinokban nem 
találtak meg. Mint kiderült, Raymond 
Vaudé közvetlenül a hajó kikötése előtt 
a nyilt tengeren a tengerbe ugrott és 
kiuszott a partra, nehogy rendőrkézre 
kerüljön. ' 

Imnterju szökés közben 
Kalandorfilmbe illő üldözés kezdődött 

most. A rendőrség detektivek százaival 
kerestette a vakmerő fegyencet, aki Pá- 
risba utazott és ott bujkált a detektivek 
elől, Heteken át bámulatos ügyességgel 
kerülte el a detektivek gyürüjét és köz 
ben vakmerő csinyt is követett el: fel- 
hivta telefonon a Paris Soir szerkesztő- 
ségét s egy hávéházban találkozót be- 
szélt meg az egyik ujságiróval. Az érde- 
kes riportra fotoriportert is kiküldtek 
és a lapban megjelent az interju a fény- 
képpel együtt. Raymond Vaudé, a körő- 
zött fegyenc elmondotta kalandos szö- 
késének érdekes részleteit és az eredeti 
riportot fénykép illusztrálta, amely a 
kávéház terraszán ábrázolta a szökött 
fegyencet és az ujságirót, tőlük néhány 
lépésnyire pedig az őrszemes rendőr 
álldogált... 
Az apai szeretet azonban végzetét 

okozta a vakmerő szökevénynek A 
rendőrség tudta, hogy Vaudé kisfiát 
szülei nevelik, akik Troyes városkában 
élnek. Raymond Vaudé tudta, hogy 
a csendőrök figyelik szülei házát s ezért 
nem is látogatott haza. Most azonban 
már nem tudta megállani, hogy ne lás- 
sa gyermekét és tegnap éjszaka beálli- 
tott a szülei házba. Gyermeke néhány 
hónapos volt, amikor ő börtönbe került 
és a hétéves kisfiu most természetesen 
nem ismerte meg apját, aki miatta ke- 
rült a bün utjára. Az apa és gyermeke 
közötti találkozás drámai jelenetek kö- 
zött folyt le, majd pedig Raymond Vau- 
dé még az éjszaka folyamán elhagyta a 
szülői házat, hogy visszatérjen Párisba. 
Egy teherautón akarta elérni a fővá- 
rost, utközben azonban az egyik falu- 
ban a csendőrök, akik tudomást szerez- 
tek kirándulásáról, megállitották az au- 
tót. Raymond Vaudé leugrott az autó- 
ról és birokra kelt a csendőrökkel; de 
rövid tusakodás után megkötözték és 
bevitték a csendőrőrsre. Letartóztatták 
és a troyesi fogházba szállitották, ahol 
további sorsát várja Volt védője még 
elfogatása előtt kegyelmi kérvényt nyuj 
tott be az igazságügyminisztériumhoz, 
kérve a szökött fegyenc büntetése hát- 
ralevő részének elengedését Ennek a 
kegyelmi kérvénynek a sorsától függ, 
hogy Raymond Vaudé szenvedésekben 
és kalandokban gazdag szökése után 
ismét visszakerül-e a guayanai fegyenc- 
telepre, vagy pedig visszanyeri-e sza- 
badságát. ! 

- Tank, mint oltár. A nemzeti spa- 
nyol Heraldo de Aragon érdekes epi- 
zódról ad hirt, amely Tortosa körül 
folyt le Miközben javában tartott még 
a csata, bömböltek az ágyuk és ropogtak 
a gépfegyverek, Tortosa egy külvárosá- 
ban négy gyermek született. Rocauetas- 
ban voltak a csecsemők, amikor a nem- 
zeti rsapatok első csoportjai bevonultak, 
akik hamarosan tudomást szereztek a 
föld uj polgárainak létéről. Franco ka- 
tonái azonnal előkészületeket tettek a 
keresztelésre, amely igen mély hatást 
keltő, egyszerü ünnepélyességgel folyt 
le. Az oltár egy tank volt s ugyancsak 
a tankon helyezték el a keresztvizet is 
Az ujszülötteket a könnyü tankosztály 
lelkésze keresztelte meg s a keresztapa- 
ságot az ezredparancsnok és három tiszt 
vállalta el. 

a



( 

VII. évfolyam, 1938. MAJUS 8. 
" 

Meshalt egy hires 
jugoszláv szob- 
rásznő 

(SERAJEVO.) Most halt meg Lud- 

milla Valiciava, a neves jugoszláv 

szobrászművésznő, akinek műveit egé
sz 

Jugoszláviában széles körben ismerték, 

nagyfontosságu szerephez jutott egy tör 

ténelmi eseménynél. 1914. junius 28
-ról 

29-re virradó éjszaka ugyanis az osz- 

írák katonai hatóságok neki adtak
 uta- 

sitást arra, hogy készitse el a Princip 

szerb diák által agyonlőtt Ferencz 

Ferdinánd volt osztrák-magyar trón- 

örökös halotti lárváját. A szobrász
mü- 

vésznő vonakodott az utasitásnak eleget 

tenni, annál is inkább, mert közvetle- 

nül gyermekszülés előtt állott. Az osz- 

trák hatóságok azonban nem voltak 

hajlandók utasitásuktól eltekinteni, 

mert nem volt más megfelelő alkalm
as 

személy a közelben a halotti maszk 

gyors elkészitésére Igy Ludmilla Va- 

Hicova teljesitette a rendelkezést, ame
ly- 

nek elvégzéséért igen jelentős tiszte
let- 

dijat kapott, majd 2 nappal később, 

1814. julius 1-én megszülte leánygyer- 

mekét, de a borzalmas látvány azonban 

annyira megviselte, hogy sem ő, sem 

a gyermeke nem voltak többé teljesen 

egészségesek. A kisleányka később az- 

után el is pusztult. Az ujságirók több- 

izben akarták a szobrászmüvésznőt ar- 

ra rábirni, hogy részletesen mesélje 
el 

idevonatkozó élményeit, de Ludmilla 

Valicova soha többé nem volt hajla
n- 

dó erről a dologról beszélni. 

Reuter jelenti: 
(LE HAVRE.) A dokkmunkássztrájk- 

hoz most 3 óceánjáró legénysége és 

tisztikara is csatlakozott. A munkabe- 

szüntetés oka béremelési követelés nem 

teljesitése. 
(KAUNAS, A litván köztársasági el- 

nök ma nyitja meg a Kaunasban meg- 

fendezett magyar képzőmüvészeti kiál- 

litást. 
(LONDON.) Statisztikai tatá 

szerint a szigetország munkanélküliei- 

nek száma 1,780.000-re emelkedett. 

(PARIS) A jövő héten kezdődik meg 

a „csuklyások" puccskisérlete miatt le- 

tartóztatottak bünperének főtárgyalása. 
(KALKUTTA.) Mahatma Gandhi or- 

vosai jelentése alapján visszanyerte 
egészségét. 
(JERUZSÁLEM.) Neblus környékén 
a brit haderő egy osztaga és arab ter- 
roristák között összetüzésre került a sor, 
amelynek 8 halálos áldozata van. 

anyagi kára meghaladja a 6 millió török 
fontot. 

(ANKARA.) Kemal Attatürk török 
államfő a parlamenthez intézett levelé- 
ben a képviselőház tudomására hozta 
Faruk egyiptomi király legközelebbi 
hivatalos látogatását. 
(KAIRÓ.) Miután az egyetemi diák- 

ság többszörös figyelmeztetés ellenére 
is megismételte brit ellenes tüntetését 
(a Palesztina felosztási tervvel kapcso- 
latban) az egyetemet egy hónapra be- 
zárták és a diákságot kötelezték a haza- 
utazásra. 
(JERUZSÁLEM.) A mossul-haifai 

olajvezetéket 7 helyen rongálták meg 
egy nap alatt. Három esetben fel is 
gyujtották az olajat. 

(PRÁGA) A csehszlovákiai munka- 
nélküliek száma 432.000. 

(BRÜSSZEL.) A rexpárt intézőbi- 
zottsága tegnapi ülésén elhatározta, 

hogy vádat emel Van Zeeland volt mi- 

niszterelnök és pénzügyminisztere ellen, 

akik, állitása szerint, az ország pénz- 

ügyi romlását okozták 

(WIEN.) Bürckel ausztriai kormány- 

biztos hivatalos cáfolatot adott ki arról 

a francia lapokban közölt hirről, hogy 
Schuschnigg volt kancellár szobafog- 

ságban lenne. 
(PRÁGA,) A prágai sajtó nagy meg- 

ütközéssel kommentálja a Magyar Vivó- 

szövetség azon határozatát, hogy csapa- 

tait nem engedi indulni a pöstyéni 

világbajnoki versenyeken. 

-0- 

kimutatás 

(ISTAMBUL.) Az anatóliai földrengés 

- Elitélték a megtévedt postai tiszt- 

dik szekciójának Dunca-Vulpescu ta- 
nácsa ma tárgyalta Comsa Rozália 
postai tisztviselőnő ügyét, aki külön- 
böző visszaélések miatt került a vád- 
lottak padjára Lani ügyész vádbe- 
széde után a törvényszék a vádlottat 6 
hónani elzárásra itélte. 
- Tizéves találkozó. Felkérem volt osz- 

tálytársaimat, akik a cluji Felsőkereske- 
delmi iskola magyar togozatán 1927-28- 
ban végeztek, hogy a Pünkösd másodnap- 
ján levő találkozónk érdekében közöljék 
velem cimüket. Janky Sándor, Cluj, Str. 
Andrei Ady No. 7. 

viselőnőt. A helyi törvényszék negye- 

kereszt van, a va- 

ASPIRIN 

amelyen a BAYER.- 

fődi, hatásos és tel- 

jesen ortalmatlan. 

aes 

(CLUJ.) Tegnapi számunkban rövi- 
den jelentettük, hogy miniszteri rende- 
let értelmében nyelvvizsgázniok kell az 
ország területén az összes kisebbségi 
italmérőknek, Városunkban a pénzügy- 
igazgatóság 14-es számu szobáját jelöl- 
ték ki a vizsga helyéül a helyi illetékes 
hatóságok, ahol pénteken délután 3 óra 
kor már gyülekeztek a vizsgára jelent- 
kezett italmérők. Nemsokára megérke- 
zet Daian felügyelő, a szeszmonopól 
igazgatója és Sueresan pénzügyigazgató, 
akinek vezetésével megkezdődtek a 
vizsgák Az Argus cimü román lapnak 

A pénzügyigsazgató és a monopol- 
igsazgató jelenlétében megtörtént 
az italmérők nyelvvizssája 

egy cikkét olvasták fel a vizsgázók 
előtt, akiknek ezt a szöveget kellett 
leirniok. Ezután összeszedték az irás- 
beli dolgozatokat, majd pedig egy ro- 
mán könyvből kellett a jelölteknek 
vizsgázniok. 
A vizsgák eredményét, amelyen 

mintegy ötven városunkbeli italmérő 

vett részt, az irásbeli dolgozatoknak a 

minisztériumban történt felülvizsgálása 

után fogják csak kihirdetni Ugyanak- 
azoknak, 

okból 
kor tüznek ki uj időpontot 
akik a tegnapi vizsgán valami 
kifolyólag nem jelenhettek meg 

büfféll 
ség szives pártfogását kéri. 
büffé stb. Előzékeny kiszolgálás 

MON! 
BODEGA (STR. L G. DUCA 7. sz. alatti) tulajdonosa a t. közön- 

Legizletesebb, legfrissebb ételek s hideg 

Apvróhivdetések 
Szavanknt 1 lej, vastagabb betüvel 2 és 3 lej. 

5 HELYISÉGBŐL álló mühely azonnal 

kiadó. Piata Unirii 10. (T 594) 

KIADÓ 2 szoba konyha főtéri kilátással 
Piata Unirii 12. (P8622) 

KULÖNBEJÁRATU elegánsan butoro- 
zott abszolut tiszta uccai szoba kiadó. Pia- 

ta Carolina 1. Kapu alatt balra 2-ik ajtó. 
(2910) 

SZOBA, előszob, fürdőszoba, garcon- 
lakás kiadó. Str. Berde 3. (2930) 

KIADÓ megfelelő helyiség raktárnak, 
vagy mühelynek. Str. Jasilor 10. (2578) 

KÉT fiatalember lakást kap. Str. Noua 
18, ajtó 2. Allomás mellett. (2675) 

FÜSZERÜZLET berendezve mindenféle 
engedélyekkel, lakással, azonnal bérbeadó. 

ÉErtekezni: Str. Regina Maria 34. Bonbo- 

neria-ban. (2737) 

KÉT szoba konyha komfortos lakás ki- 
adó. Str. Masaryk 19. (2827) 
KIADÓŐ földszinten nagyobb helyiség 

irodának üzleti célra. Str. Memorandului 4. 
(P 8589) 

KIADÓ 2 szobás lakás, üzlethelyiségnek 
vagy irodának is alkalmas. Értekezni P. 
Unirii 19, sörcsarnok. (T597) 

EGY üzlethelyiség Cal. Reg. Ferd. 108- 
110 alatt azonnalra kiadó. Érdeklődni P. 
Unirii 19. (T598) 

KIADÓ 7x 3 és félméteres mühelyhe- 
lyiség. Str. Saguna 16. (2949) 

LAKOTARSNÖT keresek butorozott 
szobába,. Str, Gen. Gherescu 8. (2951) 

BUTOROZOTT szoba kiadó kertes vil- 
lában. Str. Rosetti 10. (2846) 
AUGUSZTUS elsejére kiadó Elisabeta- 

ut 30. 2 szobás komfortos lakás. Ugyanott 
3 szobás komfortos lakás. (2863) 

AZONNAL kiadó 2 szoba, konyha mel- 
lékhelyiséggel. Str. Goldis 12. (2808) 

TRAFIK, jómenetelü kiadó. Cim a kiadó 
ban. (2957) 

KIADÓŐ belvárosban kisebb szoba viz- 
kagylóval stb. Str. Matei 5., portásnál. 

(T 599) 
JANOVITZ-cég udvarán, Str. Regele Fer 

dinand 24. alatt szép helyiség üzletnek 
vagy raktárnak megfelel;, azonnalra kiadó. 
Érdeklődni az üzletben (2962) 

200 DISZNONAK való ól kiadó. Strada 
Tribunul Ciurileanu 40. (2964) 

2 KOMOLY nő részére butorozott szoba 
kiadó, esetleg koszttal, belvárosban. Cim a 
kiadóban. (2978) 

JUNIUS elsejére kiadó kétszobás mo- 
dern lakás. Str. Bravilor 8. (2983) 

SZÉPEN butorozott különbejáratu szoba 
fürdőszobával kiadó. Str. Jorga 3. Érdek- 
lődni házmesternél. (2990) 

KERTES villában egy szoba, konyha 
teljes komforttal azonnalra kiadó. Ugyan- 
ott egy modern fehér sport gyermekkocsi 

eladó. Str. Ing. Poczy 8. (Regalá.) (T603) 

NAPOS szép szoba, konyhas kiadó. Str. 
Horea 24. (3038) 

KIADÓ féregmentes, napos szoba, kony- 
ha mellékhelyiségekkel. Cal. Traian 61. 

(3043) 

EGY esetleg két szoba, fürdőszoba ki- 
adó. Dr. Ornstein, P. Mihai Viteazul 2. 

(sö46) 
KÉT szoba, konyhás komfortos lakás 

azonnal kiadó. Str. Iuliu Maniu 8. Ért.: a 
dohánytőzsdében. (3055) 

BUTOROZATLAN parkettes vizvezetékü 
szoba Str. Avram lancu 14 szám alaátt 
kiadó. (P8646) 

KTNBEJÁRATU butorozottszoba tel- 
jes ellátással kiadó. Str. Neagra 7. (3009, 

KIADÓ 3 szoba, konyha, elő- és fürdő- 
szoba komforttal, 2x1 szoba, konyha, elő- 
szoba és egy butorozott szoba. Str. Episcop 
Ivan a8. (3010) 
AZONNAL beköltözhető szoba, konyha, 

előszoba, WC. Str. Paris 21. (3013) 

KIADÓ iöldszinti uccai különbejáratu 
parkettes butorozottszoba azonnal is. P. M. 
Viteazul 25. (3022) 
TAÁGAS világos helyiségek üzemnek, rak 

tárnak alkalmas, kiadó. Str. Anton Pan 
....(3024 

CSINOSAN butorozott különbejáratu 
erkélyes szoba, tfürdőszobahasználattal köz 

pontban kiadó. Cim a kiadóban. (3027) 
KIADÓ 1 szoba, konyha, vizvezeték bent 

Str. L. Rudeanu 40. (3028) 

BUTOROZOITT szoba azonnalra kiadó 
2-3 személynek is. Str. Regina Maria 45. 
Ertekezni portásnál. (3029) 

KIADÓŐ május 15-re szoba, konyha, elő- 
szoba, speisz. Str. Andrei Muresan 51 

(P8626) 

KIADÓŐ szoba, előszoba, konyha, speisz 
összes mellékhelyiséggel. Str. Pop Julian 
4. Str. Grigorescu 53. mellett. (3004) 

LAKOÓTÁRSNÖT keresek Str. Avram 
lancu 255. (3007 

FOGORVOSNAK, belgyógyásznak beve- 
zetett rendelőhely kiadó azonnal. Cimeket 

KÜLÖN telek, szoba, konyha, előszoba, 
speisz kiadó. Érdeklődni Piata Unirii 17. 

((P8640) 
SZÉP szoba, konyha, speisz kiadó azon- 

nal beköltözhető. Str. Horea 6. (E86381 

TISZTVISELŐNÖ keres belvárosi kertes 
napos butorozott szobát 15-re 500 lejig. 
Ajánlatot Str. Chorches 8., ajtó 1. (P8636) 

Szinház 
A ROMAN OPERA MUSORA: 

Vasárnap, máj. 8, este: 
purgi éjszaka. 

Hétfő, máj 9: Gh. Dinaa szimfénikus kon- 
certje. 

Szerda, máj. I1: 

Faust és a Val- 

Traviata. 

HNen 

Mozi 
ROYAL MOZGŐ: A Lyon-i futár. Fősze- 

repben: Pierre Blanchar és Dita Parlo. 
Számozott jegyelővétel. 

CAPITOL MOZGŐ: Premiersláger. Daniel- 
le Darrieux és Albert Prejan leg- 
ujabb világfilmje: Egy leány elindul. 
Müsor előtt: Világhiradó. 

EDISON MOZGŐ: I. Stan és Bran ikrek. 
A két komikus legremekebb alakiítá- 

sa. II. Virginia. Cow-boy film. Fősze- 
repben: Gary Cooper, a cow-boy ki- 
rály. III. Uj hiradó és Micki Maus. 

SELECT MOZGŐ: A csábitó. Főszerepben: 
Frances Farmer, Joel Mc. Crea. 

URÁNIA MOZGŐ: Karanaazoff testvérek. 
Dostojewski világhirü regényének 
filmváltozata. Főszerepben: Ana Sten 
és Fritz Kortner. 

MUNKÁS-MOZGŐ: Premier. I. Én öltem. 
Dráma, Dosztojewski regénye után, 
fősz.: Peter Lorre és Mirian Marcb. II. 
Nitchevo. (A sülyedő tengeralattjáró.) 
Izgalmas tengerészfilmdráma, fősz.: 
Harry Baur, Ivan Mosjukine és Mar- 
celle Chantal. III. Journal. 

HIRDETMÉNY. 
A Loterie de Stat, Colectura Oficiala 

Cluj, Str. Regina Maria 46., ezuton is fel- 

kéri az alábpbi sorsjegyek tulajdonosait, 

melyek a 15-ik sorsjáték 4-ik oszt. huzásán 

nyertek, hogy legkésőbb folyó hó 14-ig be- 
zárólag sorsjegyirodánkban megjelenni szi- 

veskedjenek, a nyereményt fölvenni, mivel 

e dátum után ezek a sorsjegyek leiródnak, 

vagyis érvénytelenné válnak: - Györfi 
Ladislau cim nélkül anexa 195890 sz. Ta- 
caci losif cim nélkül anexa 312950 sz. Iu- 
liu V. Sabau cim nélkül anexa 366939 sz. 
Brascas cim nélkül anexa 195839 sz. Razc 
Eszter Reg. Carol II. nr. 53. matca 430738 
sz. Harkovits Boldizsárné, Verde 15. matca 
16390 sz. Nagy Gizella si Zimerman, Reg. 

Maria 10. matca 57972 sz. László István So- 
meseni matca 67770 sz. Ferencz Albert, Gri 

gorescu 25. matca 24670 sz. 
Colectura Oficiala. 

- Légügyi megegyezés készül Német- 
ország és az Egyesült Államok között 
Berlinből jelentik: Dr. Eekener Wa. 
shingtonba utazott, ahol megbeszélése 
ket folytat Roosevelt köztársasági elnök 
kel az Egyesült Államok és Németország 

„Novába" kérek. (P8627) közötti légiforgalom ügyében



. ... JOESIET!" 
Apréhirdetések STR. Lemeni 42 sz. eladó 1 szoba kony- 

ha, speiz, pince. : (3005) 
SZOBA konyhából álló ház eladó. Str. LEVELEZÉS Petru Rares 75. (2996) 

KÖZÖS megértés jeligére levél van a MEGVETELRE keresek egy vizmentes kiadóban. (2977) ponyvát. Str. Gh. Tamas 1. Simon. (2997) 
MINDIG csalódtam jeligére levél van a 

kiadóban. (3020) 

1914. Ne várj, nem mehetek. (P8628) 

ELADÓ egy teherautó, egy szodavizgép 
egy malomjárat 36-as kővel, egy 1170-es 
cséplőgép, tüzes kazánnal. Str. Enescu 63. 

(2999) 
ADÁS-VÉTEL 

ELADÓ sürgősen Vágóhid közelében 138 
ezer lejt jövedelmező nagy bérház 1 millió 
200 ezer. Eladó szakszerü vezetés hiánya 
miatt 250 ezer lejért biztos megélhetést 
nyujtó üzletes ház, szoba, konyha, pékség, 
sütőkemencékkel felszerelve. Belvárosban 
96 ezret jövedelmező ház ára 850 ezer. 
Gyárnegyedben sarok üzletes ház 2 szobás 

alkatrészek. Cal. Maresal Foch 30. 

ELADÓ bicikli és használt bicikli váz és 
(3000) 

mekkocsi eladó. Str. Horea 59-a. 

nand 127, házmester. 

Érdeklődni Str. Episcop Ivan 48. 

JÓKARBAN levő mély és sport gyer- 
(3002) 

KÉEZI lift olcsón eladó. Cal. Reg. Ferdi- 
(3012) 

PARCELLA eladó a javitóintézet mellett 
(3013) 

lakással 250 ezer. Azonkivül 10-12 százalé- 
kot jövedelmező bérházak, családi házak Regele Carol II. 63 szám. 

2 szoba konyhából áló ház eladó. Calea 
(3011) 

100 ezertől, villaházak a város bármely ré- 
szében. Gyömölcsöskertek, épitkezésre al- 
kalmas telkek 50 ezertől nagy választék- 
ban kaphatók ÉLIAS ügynökségnél, Str. 

VESZEK jókarban levő kerékpárt. Sza- 
mosfalvi Dénes, Str. Sanitarul 28. Dombul 
Rotund. (3015) 

Baritiu 20, ajtó 2. (3006) 

HASZNAÁLT férfi, női ruhák, felöltők, 
különböző butorok eladók. Str. Dacia 4., 
I emelet 9. (2855) 

ELADŐ központban uj emeletes kertes 
ház, valamint kifogástalan bécsi zongora. 
Str. Tudor Vladimirescu 16-a., földszint. 

(2951) 
JÓOKARBAN rádió igen olcsón eladó. 

Str. Rugului 21. Markovitsnál. (2956) 

JÓKARBAN levő gyermekautó jutányos 
árban eladó. Érdeklődni: Corso-bazárban. 

(2958) 
ELADÓ müut mentén 100 hold szántó, 

legelő és erdőből álló birtok egy tagban 
600.000-ért. Cimeket „Verőfényes" jeligé- 
re a kiadóba. (T 600) 
EGY egész uj négyes ablak eladó. Str. 

Oásanu 34. (2960) 
1 SZOBA, konyha, veranda gyümölcsös- 

ben minden elfogadható áron eladó. Cim a 
kiadóban. (2961) 
ELADÓŐ 2 Biedermayer fotel teljesen jó- 

állapotban. Str. Saguna 15. Diversum (2963) 
VESZEK használt centrifugál szivattyut 

6-4-ig. Cimeket leadni a kiadóba „Cen- 
trifugal" jeligére. (2965) 
OLCSON eladó 60, 30, 22, 14 lóerős gáz- 

motorok. Vasesztergapadok 6, 3, 2, 1.5 mé- 
teres és 1300-as Fej-esztergapad. Gyapju- 
fésülőgép, Henger és kalapács-ványológép 
Szövőgépek. Dr. Baróthy istván Cluj, Str. 
Baba Novac 13. (2967) 

ELADÓ 

FOnD-CABRIOLET 
4 henger, 2 üléssel. Érdeklődni: Te- 
lefon 10-07. 

JÖL bevezetett étkezde központban azon 
nal átadó. Cim: Özv. Fekete Ferencné. 

(2969) 
BICIKLI teljesen jókarban eladó. Ugyan 

ott 2 karikás prima petróleumfőző. Piata 
Mihai Viteazul 39, ajtó 3. (2972) 
FÉRFI öltöny és trencskó teljesen jó- 

karban eladó. Piata Mihai Viteazul 39., aj- 
tó 3. (2971) 
FELNYILŐ hencserek, mátrácok, Schrő- 

ber fotelek olcsón eladók. Str. Dogarilor 
3. Klein kárpitos. (2973) 
VESZEK és eladok mindenféle használt 

butort. Str. Dogarilor 3. Szabó. (2974) 
ELADÓŐ fél telek, azonnal beköltözhető 

lakással, termő gyümölcsfákkal 52.000 lej. 
Str. Take Jonescu 24-a. Ügynököt dijazok. 

(2975) 
EGYSZOBÁS telek eladó. Str. Spinoase 

1. Dámbul Rotund felé. (2976) 
PARCELLÁT vennék ezer lej havi rész- 

letre. Ajánlatokat „Házhely" jeligére kiadó 
hivatalba kérek. (2979) 
KOMPLETIT háló olcsón eladó. Str. Bá- 

descu 3. (2980) 
Központban ház jövedelmező pékséggel 

eladó. Rentabilitásáról előre meggyőződ- 
hetni. Cim a kiadóban. (2982) 
BUTORRAKTÁR Str. Gen. Poetas 15. 

Mindenféle butorok nagy választékban ol- 
csón eladók. Bizományt, beraktározást vál- 
lalok. Használt butort veszek. (2986) 
EGY finom kivitelü jégszekrény eladó. 

Str. Gen. Poetas 15. (2987) 
EGY filé abrosz és tüll teritők olcsón 

eladók. Salon Tusi, Str. Jorga 3. (2991) 
ELADÓ ház, 11 szoba, 2 üzlethelyiséggel 

és gyümölcsössel. Str. Chintaului 93. (2992) 

ELADÓ házhely Colonia Somesuluion. 
Érdeklődni: Cal. Victoriei 43., házmester. 

(2993) 

ELADÓŐ ház Cojocnán a fürdővel szem- 
ben 12 szoba, vendéglő, füszerüzlet, borbély 
üzlethelyiségekkel és nyári kerthelyiség- 
gel. Érdeklődni: Cojocnán, Ioan Checiches. 

(V 2995) 

ELADÓ szép parcella gyümölcsfával. Str 
Plevnei 31. (Bulgaria.) (3017) 
ÜZEMKÉPES kis Citroen eladó, C. Reg. 

Carol II. 46. Erdélyi. (3019) 
GYORSFURŐGÉP, magasnyomásu ven- 

tillátor, vasöntők részére, iróasztal, 60x80 
smirglikő eladók. Calea Lunga 2, vendéglő 

(3021) 
ELADÓ olcsón jókarban, üzemképes ki- 

csi luxusautó, vagy elcserélném jo motor- 
kerékpárral, mindenféle kicsi Opel alkat- 
részek kaphatók. C. Chintaului 86. Cluj. 
TELJESEN uj kirakat olcsón eladó. Miess 

bőrüzlet. Str. Reg. Maria 23. (P8625) 
EBEDLŐ berendezés, ágy, szekrény ol- 

csón eladók. Str. A. Muresanu 43. (P8630) 
ZONGORA, jóhangu, hosszu Bösendor- 

fer 10.000 lejért eladó. C. Regele Carol II. 
No. 13, földszint 8. (P8631) 
UJ anilin festékraktár. Japán anilinek, 

textil- és kelmefestők részére. Gyári áron 
minden szinben azonnal beszerezhetők. De 
pozitul firmei Rocol. Cluj, Str. F. David 
No. 18, II. 2. Kérjen mintakártyát. 

(v P8733) 
MOTORKEREKPAR 500 köbcentis jókar 

ban olcsón eladó. Str. Juliu Cezar 13. 

(T601) 
ELADÓ 25 koronamotor, elcserélném 

Ford traktorral vagy lóheremorzsolóval. 
Kenyeres Tibor, Bogata, jud. Turda. 

(v T604) 
SZABŐMÜHELYHEZ szükséges beren- 

dezést megvételre keresek Dejen. Cim: 
Nagy Péter, Dej. (v T606) 
RÖZSÁKBÓL 2 évesek legujabban ki- 

tüntetett különleges fajtákból (nem silány 
piaci áruk) magas és bokor alakban. Cle- 
matisok virág palánták kaphatók. Griger 
mükertészetében. Cal. Reg. Carol II. 39. 
Telefon 18-47. (2631) 
EGY uj stráfszekér és husz darab kubi- 

kos targonca eladó, Str. Petrovici 6. (3030) 
ELADÓ mély gyermekkocsi. Str. V. Gol 

dis 44. (3032) 
A VÁROS legszebb villanegyedében, 

gyönyörü villák között eladó 1600 négyzet- 
méteres gyümölcsös 31 méteres uccafront- 
tal, akár felében is, egyszáz lej négyzet- 
méterenként. Cim megtudható az Ellenzék 
könyvosztályánál. (3034) 
30 év óta fennálló füszer és bodega en- 

gedélyel átadó. Cim a kiadóban. (3033) 
KERTI karosszéket és gyermekkocsit ven 

nék. Cimet a kiadóba kérek „Nagyon jó- 
karban" jeligére. (3035) 
EGY és fél parcella eladó. Str. Fanta- 

nelen. Érdeklődni Calea Regele Ferdinand 
108, portás. (3039) 
ELADÓŐ 100 holdas birtok egy tagba 

szántó, kaszáló, legelő, erdőség vasut mel- 
lett, Clujtól 10 kilóméter. Astoria portása. 

(3040) 

SÜRGÖSEN eladó á 45.000 lejért 3 ház- 
hely a legszebb villanegyedben és egy 
kert a Békásban kedvező fizetési feltéte- 
lekkel. Érdeklődni. Str. Amos Francu 9. 

(3041) 

GAZREZSŐT veszek. Str. Cipariu 5. Res 
taurant Bartha. (3044) 
ELADÓŐ világos kőrista hármas szek- 

rény, kerek asztalka, recamier-váz, Str. 
Memorandului 22. (P8651) 

RESTAURANT engedély (kerthelyiség- 
gel) bérbeadó. Komoly egyénnek garan- 
ciával. Cim a kiadóban. (3048) 

VESZEK mindenféle pince, padlás-lo- 
mokat u. m. butor, ruha, vas, papir, üveg 
és egyebet. Oleander eladó. Levelezőlap 
hivásra házhoz megyek. Klein Lázár. B. 
Abartor 3. (3049) 

KISEBB, nagyobb parcella eladó, rész- 
letre Bodgan-telepen. Ért. Str. Fierului 

3050) 

JŐ megélhetést biztositó jól bevezetett 
textilüzlet elköltözés miatt kevés pénzzel 
átvehető. Cim a kiadóban. (3054) 

KIS jégszekrényt jó állapotban megvé- 
telre keresek. Cim a kiadóban. (3046) 
FÜSZERBERENDEZEÉS olcson eladó. 

Str. Baritiu 12. (3053) 
SINGER nagy szabóvarrógép eladó, Str. 

Gh. Tamas 7. (3056) 
ELADÓ Str. Fabricei Zaharuluiban, ja- 

vitóval szemben házastelek és házhely ked 
vező fizetési feltételek mellett. Ugyanott 
1 szoba kiadó. Értekezni Str. Rudeanu 20. 
(Volt Surda.) (3058) 
ELADÓŐ sezlon, ruhaszekrény, használt 

szalongarnitura. Str. Pop Cicio 37. (3059) 
2 uj szuterinablak 0.70x110 eladó. Calea 

Lunga No. 137. (3060) 
PRIMA hegedü eladó. Str. Vasile Lupu 

No. 36. (3062) 
MELY gyermekkocsi olcsón eladó. Str. 

Reg. 83. Infanteria No. 5. (P8648) 
EGY jó strapa bicikli 1700 lejért eladó. 

Calea Victoriei 10. Cipészmühely. (P8649) 
KOMBINALT festett hálószoba és kony 

haberendezések, ágyak, konyhakredenc, 
egy használt diófaszinü szekrény széles, ol 
csón eladók. Calea Regele Carol II. 36., 
Asztalosmühely. (P8650) 

Szigethy Mihály 
szobafestő Cal. Regele Ferdinand 839 

szám alá költözött. 

BUTOROKAT készitenék házhelyért, 
parcelláért. Cim: Nova, Str. Memorandului 
No. 16. (P8652) 
GYERMEKKOCSI, mély és kerékpár el- 

adó. Str. Ep. Nic. Popea 14. (P8654) 
ELADÓ a Str. Martirii Belaiu 1 szám 

alatt szép családi villa. Azonnal beköltöz- 
hető. Megtekinthető egész nap. (P8656) 
ELADOK szép kézimunka függönyök és 

Stor, használt függönyök és Vitrázsok, vá- 
sáriláda, ingaóra, reumásoknak villanyos 
melegitőkészülék és térdfürdőkád fából, 
székek, abroszok. Str. Ilie Macelar 20, 
emeletes házban, földszint balra. (P8657) 
DIESEL motor, kompressor nélküli, a 

Motorenwerke Mannheim legmodernebb 
szerkezete, 20 lóerős, álló, kéthengeres, 
majdnem uj, eladó. Cim a kiadóban. 

(P8634) 
ARANYAT, ezüstöt magas áronaveszek. 

Str. Regina Maria 7. (P8639) 
KÜLÖNFÉLE régebbi divatu használt 

butorok eladók. Calea Motilor 12, ajtó 4. 
Megtekinthetők 4 és 6 között. (P8642) 
TELEPES rádió hatlámpás, tisztahangu 

eladó. Calea Motilor 12, ajtó 4. Megte- 
kinthető 4 és 6 között. (P8643) 
TELJESEN uj kirakat eladó. Miess bőr- 

üzlet. Regina Maria 23. (P8644) 

ALLÁST KERES 
VENDÉEGLŐI üzletvezetői állást keresek 

óvadékkal. „Üzletvezető" jeligére a kiadó- 
hivatalba. í (2985) 
KERESKEDŐ özvegye 6 gimnáziummal, 

perfekt román, német, magyar nyelvisme- 
rettel jobb családnál nevelőnői, vagy ház- 
vezetőnői állást keres hathónapos fiával. 
Str. Cicio Pop 4., háztulajdonosnál. (2994) 

75 százalékos vasuti kedvezménnyel volt 
vasuti tisztviselő elvállal mindenféle uta- 
zási megbizatásokat. Leveleket „75 száza- 
lék" jeligére. (3042) 

HAZHOZ megyek paplant varrni olcsón, 
ugyanott egy kisasszony lakást kaphat. Ma 
rosanné. Str. Muncitorilor 43. (2998) 

ALLANDÓ állást keresünk. Iskolázott 
soffőr 12 éves praxissal, jó bizonyitványok 
kal és vele egy szolid erkölcsös nő, ki 
társalkodónő, komorna, vagy esetleg szo- 
baleány lenne, feltétlen megbizható, jó- 
zan magaviselettel, esetleg 25.000 lej kau- 
cióval. Szives megkeresést a „Jóestét! 
Tg. Mures. Str. Neagra 3. Szabó Jenő. 

(v T607) 

AÁLLÁST KAPHAT 

KERESEK női és férfi fodrászmestert, 
könyvvel, fixre vagy üzlettársnak. Farkas 
Hermanné Reteag. (V T 580) 

SZAKÁCSNÖT, vagy ügyes kézileányt 
felveszek azonnal. Esztegár, Piata Carolina 
8., Bodega. (2799) 

RETUSÖRNÖT állandó munkára Resita- 
ra keresek. Jelentkezni Foto Ágoston Cluj, 
Regele Ferdinand 40. (V 2859) 

Jó bizonyitvánnyal mindenesleányt fel- 
vesz „Eldorádó" étterem, Str. Regina Ma- 
ria 53. (2970) 

KIFUTŐFIU vagy leány azonnal felvé- 
tetik „Foca" bőrdiszmü-üzlet, Str. Regina 
Maria 45. (2981) 

ÜGYES kézileányokat felveszünk. Cim 
a kiadóban. (2984) 

ITALMÉRÉSBEN jártas fiatalembert 
kiszolgálónak keresek. Cim a kiadóban. 

(2988) 

EGY jól főzni tudó szakácsnét 15-ére 
felveszek. P. M. Viteazul 9. (3031) 

VII. évfolyam, 1938. MAJUS 3. 
... A 

e/t 

TANULÓT felveszek. László mechanikus 
Calea Maresal Foch 87. Egy szoba konyha 
kiadó. Értekezni ugyanitt. (3047) 
KÖTÖMUNKÁST azonnal felveszünk. 

C. Regele Ferdinand 51. (3052) 
PERFEKT szobalányt keresek azonnal- 

ra. Jelentkezni: Attaché Commercial de 
France, Str. Matia 1. (3057) 
AZONNALI belépésre egy borbélysegé- 

det keresek. C. Regele Ferdinand 135. 
(3061) 

MINDENES bejárónőt azonnal felveszek 
P Stefan cel Mare 2. Cukrászda. (3008) 
MOSAÁS vasalás és takaritásban perfekt 

bejárónőt keresek délelőttre. Érdeklődni 
8-10-ig. Szabó. Str. Grigorescu 40. (3001) 
CUKRÁSZSEÉGÉED, fiatal, felvétetik. Co- 

fetarie Csete, Bistrita. I. C. Bratianu 23. 
(v T605) 

KIFUTŐLÁNYT keres Fortuna kalap- 
szalon. C. Reg. Ferdinand 22. (3014) 
ÜGYES varró és tanulólányokat felve- 

szek. Cim a kiadóban. (3016) 
KISZOLGAÁLÓLANY felvétetik. Casa de 

incaltaminte, magazinn de ghete Cluj, C. 
Reg. Ferdinand 25. (3023) 
CUKORKAGYÁRBA csakis gyakorlott 

munkáslányok fourré készitéshez és cso- 
magoláshoz felvétetnek. Str. Anton Pan 6. 

(3025) 

(P8629) 

felve- EGY munkásnőt üvegmosáshoz 
szünk. Str. Paris 62. (P8632) 
JOGÁSZ gyakornoknak kezdő fizetéssel 

felvétetik ügyvédi irodában. Ajánlatok 
Novába küldendők. (P8637) 
EGY cukorka gyártáshoz értő munkás, 

fiatal, erős, katonaviselt, kinek alapos is- 
meretsége van a cukorka gyártásban Dips 
rox és töltéshez keres jónevü régi regátban 
levő cukorkagyár. „Lucrátor bonbonar" je 
ligére a Novaba kérek. Str. Memorandului 
No. 16. (P8641) 
ORVOSI rendelőbe jómodoru, intelli- 

gens hölgyet keresünk, egésznapi munká- 
ra. Az illető alkalmas kell legyen arra, 
hogy különböző orvosi gépek kezelésénéi 
segédkezzen. Hasonló álásban vagy irodá- 
ban voltak előnyben. Ajánlatokat teljes 
cim, életkor, korábbi müködés és fizetési 
igények megjelölésével „Fiziotherapia" je 
ligére a Novaba. Str. Memorandului 16. 

(P8645) 
FEHÉRNEMÜ varrásban gyakorlott 

munkásnőt és kézilányokat felvesz Or- 
chidea szalon. Str. Regina Maria 9. (P8653) 
ÜGYES tanulólányt felvesz Klein női 

divatszalon. Str. Regina Maria 6, I. em. 
(P8655) 

KÜLÖNFÉLEÉK 
HAZIASSZONYOK figyelmébe. 10 darab 

finom friss sütemény kivitelre csak 15 lej. 
Cal. Regele Ferdinand 3. Udvari cukrászda. 

(T 450) 
Egy komplettül felszerelt késes és kö- 

szörüs mükhely, üzlettel együtt bérbe kiadó, 
vagy eladó. Cim a kiadóban. 
KERESEK minden engedéllyel rendel- 

kező füszerüzletet. Cim a kiadóban. (2989) 
ELVESZTEK barna boritékban levő ira- 

tok Vermes Judith névre. Cal. Reg. Fer- 
dinandtól a Cal. Decebalon levő hidig. Ké- 
retik a megtalálót jutalom ellenében adja 
le Járványkórház portásánál. (2943) 
CSÜTÖRTÖKÖN délután nőknek, pén- 

teken, szombaton, vasárnap férfiaknak 
van gőz az Erzsébet fürdőben. Állandó 
tyukszemvágás. (3003) 
MUNKATÁRSAT keresek férfit vagy 

nőt gyümölcs-, cukorkaüzlethez. Str. Jorga 
11-a, szuterén, délután. (3036) 
TISZTELETTEL értesitem a n. b. hölgy- 

közönséget, hogy nőidivatszalonommal át- 
költözködtem a Cal. Regele Ferdinand 6. 
szám alól, a Str. Bob 13 szám alá, További 
szives támogatásukat kérem. Tisztelettel C. 
Lővy Jolán. (3051) 
SZABÁSZATI tanitás Geltch Edit v. 

ipariskolai tanárnőnél. Str. Regala 38. 
; (P8647) 

LAKAST, fütést, esetleg ebédet adnék ki- 
sebb háztartásom ellátásáért főzés nélkül 
magános nőnek. Str. Corches 8. Háztulaj- 
donosnő. (P8635) 

LAKÁST KAPHAT 
BELVÁROSI KERTES URIHÁZBAN 

teljesen átalakitva, AZONNALRA kiadó: 
2 szoba, konyha mellékhelyiségekkel. Bő- 
vebbet: Str. Gen. Dragalina 21. Háztulaj 
donosnál. Telefon 11-86. (T602) 
KÜLÖNBEJÁRATU szoba kapu alatt 

lakásnak, irodának alkalmas, junius 1-ére 
kiadó. Str. Regina Maria 43. (2915) 
SZOBA konyha havi 550 lejért május 

15-ére kiadó. Calea Motilor 65, Kerekes- 
nénél. (2916) 
KERTES villában szép nagy parkettes 

szoba, konyha kiadó. Str. Regala 54. Érte- 
kezni Szabó Ferenc, Cal. Maresal Foch 7. 

(2917) 

KERESEK megbizható házaspárt, takari 
tásért lakást adok. Str. A. Muresanu 43. 

(2966) 

.
.
,
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VIDEKI ELŐFIZETESI ARAINK: 
Egész évre 500, félévre 260, negyedévre 

135, egy hónapra 45 lej. 

HUINAS 
Ha a méltóságos asszony később 
keresteti a méltóságos urat, hova ne 
menjek? - érdeklődik a hü inas gaz- 
dájától. 
A BÁTOR TANU 
A törvényszéki tárgyaláson a biró a 
dráma tanujától megkérdezi: 
Mikor az első revolverlövés dör- 
dült el, milyen távolságban volt a drá- 

ma szinhelyétől? 
- Körülbelül három méternyire. 
Helyes. És most mondja meg, mi- 
lyen távolságban volt a dráma szinhe- 
lyétől akkor, amikor néhány pillanat 
mulva a második lövés is eldördült? 
- Nem mértem meg, de körülbelül 
háromszáz méterre. ; 

GYEREKÉSSZEL 
Mi bajod van, kislányom, miért 
sirsz? 
Manma, kérlek, a fogammal a nyel- 
vemre léptem... 

- UÜUgyeletes gyógyszertárak. Folyó 
hó 7-én, szombaton reggeltől 14-én reg- 
gelig a következő gyógyszertárak telje- 
sitenek éjjeli szolgálatot: Unicorn, Uni- 
rii tér Demeter Cornel Motilor-ut; 
Somlea Mihaiu, Regele Ferdinand-ut és 
dr. Cseresznyés Gyula gyógyszertára, 
Gen. Marechal Foch-ut. 

Időjárásjelentés. A bucurestii idő- 
járáskutató intézet jelentése: Kisebb 
légnyomás emelkedés és derülés, válta- 

kozó ég, szél, a hegyekben gyönge fagy. 

4és 8 százalék adó befizetéséhez 
szükséges STAT 

papirüzletben, Cluj. 

Orvosi hir. M Dr. Jakab Judith 

jét áthelyezte Str. Memorandului 6. sz. 

4-1 órák között. 
- Rómába utazik a timisoarai róm. 
kath. püspök. Timisoaráról jelentik: 
Pacha Ágoston timisoarai róm. kath. 

A püspök a háromévenként szokásos 
püspöki látogatását teszi meg a Szent- 
széknél. 

világtalan... Nem látja a kék eget, a 
virágzó fákat, a gyermek mosolyát... 

de nem tudja megkeresni a kenyerét 
sem. Turgyán Péter a Baba Novac ucca 
15. szám alatt lakó valamikor jobb idő- 
ket élő hentes és mészárosmester is el- 
vesztette szemevilágát. A szerencsétlen 

öreg iparos, aki most a legnagyobb ne- 

gitségért Igy általunk kéri az olvasó- 
közönséget, legyenek megértők és bár- 

De különösen az iparosokhoz, a hentes 

és mészárosmesterekhez fordul kérő 
szóval, gondoljanak adakozó szivvel, 

szegény világtalan szaktársukra és köny 
nyitsenek szomoru és nehéz helyzetén. 
Minden adományt kiadóhivatalunk is 

tett Turgyán Péter részére. 

aa németországi belföldi kölcsönre. Ber- 

tábornokának, Kara Musztafa és Merek 

fogotrvos, stomatológus orvosi rendelő- 

alá Rendelés délelőtt 10-12, délután 

püspök május folyamán Rómába utazik. 

-A világtalan ember kérése. Nagy 
szó, ha valakiről azt kell mendjuk, hogy 

hézségekkel küzd, lapunkhoz fordult se- [ 

milyen kis adománnyal segitsenek rajta: 

szivesen továbbit a szemevilágát elvesz ]I 

] Közel másfélmilliárdot jegyeztek 

linből jelentik: A legutolsó birodalmi 
kölcsönre egymilliárd 200 millió már- 
kát jegyeztek, ami a 250 millió előjegy- 
zéssel együtt a jegyzések teljes összegét 

egymilliárd 450 millió márkára emeli. 
- Ambició 1938-ban. Eatsham lon- 

doni kerületben két lopással vádolt 8 
éves leányka került a gyermekbiróság 
elé. A göndörhaju szepegő vádlottak, kik 
egy áruházból 40 pengő értékü kendő- 
zöszert: arckrémet, ajakpirositót, sze- 

möldökrudat, arcfestéket és pudert lop- 
tak, sirva vallották be, hogy a szépitő- 
szerek láttára ellenállhatatlan vágyat 
éreztek, hogy „egyszer ők is olyan szé- 
pek legyenek, mint a nagymama". 
-A tengerészkapitány hőstette. Az 
Olasz-Eritrean levő Massauából jelen- 
tik: A Dablak szigetek táján a napok- 
ban rettenetes vihar dult, Ebben a ha- 
talmas tengerjárásban zátonyra futott 
és a megsemmisülés veszélyével küzdött 
a Sambou nevü francia hajó, amelyen 
22 európai is utazott. A Sambou vész- 
jeleit felfogta a Marton gőzös, amely 
maga is erősen küzdött a viharral Le- 
génysége igy nem volt hajlandó a Sam- 
bou segitségére menni. Erre Kort ka- 
pitány, egy német származásu tenge- 
résztiszt, két tiszttársával együtt men- 
tőcsónakba szállott és a sülyedő Sam- 
bouról egymásután vitte ki a szigetek 
partjára a póruljárt utasokat. Csak 
egyetlen ember veszett a hullámokban 
és az is azért, mert a félelemtől meg- 
őrült és a vadul hullámzó tengerbe ve- 
tette magát. Kort német kapitány hős- 
tettét a becsületrend német keresztjé- 
vel fogják jutalmazni Franciaországban 

FérflakM 

- VÁLSÁGOSRA FORDULT GOGA 
ocTAVIAN AÁLLAPOTA. Ciucearól 

érkező hirek szerint, Goga Octavian 

volt miniszterelmök, a neves költő álla- 

pota válságosra fordult. Az agyvérzés 

és szélhüdés mellett a nagybetegnél 

ujabban tüdőgyulladás is fellépett, ami 

a helyzetet csak sulyosbitja. Az oruo- 

sok véleménye az, hogy Goga állapota 

válságosra fordult és minden percben 

lehet tartani a katasztrófa bekövetke- 

zésétől. Urdareanu udvari marsall az 

udvar nevében és Miron Cristea pat- 

riárka-miniszterelnök telefonon érdek- 

lődtek a nagybeteg miniszterelnök álla- 

pota felől és szomoruan vették tudomá- 

sul, hogy az a legnagyobb aggodalomra 

ad okot. 

- ROBBANÁS EGY LENGYELOR- 

szAGI GYÁRUZEMBEN. Varsóból je- 

lentik: Inowroclawban a Solvay-társa- 

ság üzemeiben egy melegitő tartály fel- 

robbant, hat munkás meghalt, több 

megsebesült. A robbanás az épület egy 

részét is elpusztitotta. í 

MEG Rayal slágermozgóban a 

A lwuoni futár 
; ndenki a legnagyobb elragadtatással beszél. Ket- 

tős tőszereppen PIERRE BLANCHAR és DITA PARLO. 
Keddtől általános közkivánatra: agonavírászás 

- Iskolásgyermekek „ülősztrájkja".- „A legarcátlanabb" tolvaj. London- 

Newyorkból jelentik: Az északamerikai ból jelentik: „A legarcátlanabb tolvaj 

Iowa állam Mondamin nevü városában cimet Violet Wagg 19 éves maidstonei 

30 diák „ülősztrájkot" rendezett tilta- leány kapta, aki egy sirról tulipánokat 

kozásul az ellen, hogy az iskolatanács lopott. C. H. Ellis rendőrbiró 500 lejnek 

elbocsátotta Gordon Woltf tanfelügyelőt megfelelő pénzbirsággal sujtotta. A vád- 

A diákok egy éjszakát töltöttek a Con- lott rögtön lefizette a birságot és mi- 

solidated High School épületében. Reg- alatt a biró a nyugtát állitotta ki az ösz 

gel hazamentek, de Jerry Bellewille, a szegről, a leány 8000 lejnek megfelelő 

sztrájk 17 éves vezére kijelentette, hogy összeget lopott ki a birósági pénztárból 

mindaddig nem térnek vissza osztályaik- s ezért a biró azonnal háromhavi fog- 

ba, amig a tanfelügyelőt állásába vissza házra emelte a büntetését. 

nem helyezik. ip 

- Megtalálták Szolimán két táborno- 
kának sirját. Nagy Szolimán szultán két 

OKVETLENÜL NÉEZZE 

c. Mfilmet, amelyről mi 

- Az angol papság résztvesz a légvé- 
delem megszervezésében. Londonból je- 
lentik: Az angliai katholikus papság 

Hinsley biboros érsek elnöklete alatt 

értekezletet tartott Londonban, sir Sa- 

muel Hoare belügyminiszter kérelme 

folytán, aki felhivta az összes felekeze- 
tek papságát, hogy vessék latba min- 

den befolyásukat a légvédelem érdeké- 

ben Az értekezlet, amelyen 17 érsek és 

püspök vett részt, egyhangulag felszó- 

litotta a papságot, hogy buzditsák hivei- 

ket a légvédelmi alakulatokban való 

belépésre és hogy a lelkészek a jó példa- 

adás kedvéért személyesen is jelentkez- 

zenek légvédelmi szolgálatra. 

Ibrahim pasáknak a sirját most fedez- 
ték fel Drinápolybann Musztafa volt 
annak a török seregnek a parancsnoka, 
amely annak idején Bécset ostromolta. 
Eddig azt hitték, hogy a két tábornok 
Isztambulban van eltemetve. 

- Nyugdijat és a gazdasági életben 
való elhelyezkedést biztositanak az uj 
angol ujoncoknak. Londonból jelentik: 
Az angol kormány messzemenő propa- 
gandát fejt ki abból a célból, hogy a 
18-24 éves ifjakból minél többen jelent 
kezzenek a zsoldos hadsereg köteléké- 
ben való beszegődésre. Az eddigi 12 évi 
szolgálat helyett jövőben 21 esztendő 
lesz most a szolgálati idő, amelynek le- 
teltével a katonák a tfizetésüknek meg- 
felelő nyugdijat kapnak s ezenkivül a 
kormány vállalja azt a kötelezettséget 
is, hogy a leszerelt katonákat a gazda- 
sági élet kereteiben mind elhelyezi. A 
kecsegtető ajánlatok ellenére a jelentke- 
zések igen korlátolt számban történ- 
nek, ugy, hogy valószinüleg további elő- 
nyöket fognak még biztositani az ujon- 
coknak, csakhogy a zsoldos hadsereg a 
megkivánt létszámot elérhesse. 

- Anmerika változatlanul fegyverke- 
zik. A szenátus 56 szavazattal 28 elle- 
nében elfogadta az 1156 millió dolláros 
uj hadseregberuházási hitelt, miután 
azonban a javaslaton néhány módosi- 
tást eszközölt, az ujra visszakerül a kép- 
viselőházhoz. A módositások között a 
legfontosabb, hogy páncélosok nem le- 
hetnek 35.000 tonnánál nagyobbak. Ka- 
tonai körökben azonban bizakodnak 
abban, hogy mégis sikerül a csatahajók 
tonnasulyát 45.000 tonnára felemeltetni. 

EL-KA-nai 
szeandálok számonként 3 tejtőt kapfatók, 

HA ELEGÁNSAN ÉS MÉGIS OLCSON 
AKARNAK ÖLTÖZKÖDNI KERES- 

sEK FEL az ujonnan megnyilt 

féle modern SZABÓSAÁ- 
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alatt. 

- VÁRATLANUL BESZÜNTETTÉK 
A VOLT SOMESVÖLGYI VASUT AL- 
KALMAZOTTAI SZÁMÁRA A NYUG- 
DIJFOLYÓSITÁST. Az érdekelt vasuta- 
sok körében nagy megütközést és két- 
ségbeesést idézett elő a CFR nyugdij- 
intézet igazgatóságának az az intézke- 
dése, amellyel május elsejével beszün- 
tette a volt Somesvölgyi helyiérdekü 
vasut nyugdijasainak számára az illet- 
mények folyósitását. A vasuti nyugdij- 
pénztár azzal indokolja meg ezt az in- 
tézkedést, hogy annak idején nem kapta 
meg a helyiérdekü vasut nyugdijalapját 
és igy nincs fedezet az illetmények fi- 
zetésére. Négyszáz öreg vasutas ügyé- 
ről van szó, akik most a Nyugdijszö- 
vetséghez fordultak sürgős közbenjá- 
rásért. Ha ez a közbenjárás nem járna 
eredménnyel, Öfelségéhez fognak for- 
dulni, hogy rendelkezzék sérelmük or- 
voslása céljából. . 

- NEM HELYEZIK EL A TARGU- 
MURESI ITÉLŐTÁBLÁT. A targu- 
muresi ügyvédi kar dr. Baciu dekán ut- 
ján küldöttségileg tiltakozott lamandi 
igazságügyi miniszternél az ellen, hogy 
a targumuresi itélőtáblát Sibiuba he- 
lyezik el Targumuresről. 

- Uj szovjet követ Berlinben. Moszk- 
vából jelenti a DNB ügynökség: A leg- 
főbb szovjettanács uj berlini orosz kö- 
vetté Alexandru Marecaloffot, a 
külkereskedelem volt helyettes népbiz- 
tosát nevezte ki. Ugyancsak a DNB je- 
lenti, hogy Popov földmüvelésügyi nép 
biztos kegyvesztett lett és állásából 
menesztették. 

- Uj személyszállitó vonatok kerül- 

tek forgalomba. A CFR vezérigazgató- 

sága a nyári évadra uj személyszállitó 

vonatokat helyez forgalomba és pedig 

uj Rapid-vonatokat Bucuresti-Cons- 

tanta-Carmen Sylva, uj gyorsvonato- 

kat Bucuresti-Baila Herecules, Bucu- 

resti-Sibiu, Bucuresti-Carmen Sylva, 

Bucuresti-Buzeu-Constanta és a Bu- 

curesti-Golesti-Campulung vonala- 

kon. Brasov és Zarnesti közt vasár- és 

ünnepnapokon lesz uj vonat. A Satu- 
Mare-Oradea, Oradea-Halmeu, Satu- 

Mare-Valea Mihai és Carei-Mare- 

Berveni vonalakon hétfőn, kedden és 

szerdán lesznek uj vonatok. De uj vo- 

natokat állitanak be a Timisoara-Bu- 

zias, Piatra-Olt -Ramnicul Valcea, 

Blaj-Praid, Holod-Dobresti, Oradea 

-Episcopia Bihorului, Oradea-Bors 

vonalakon is. Bucuresti és Carmen 

Sylva között bizonyos napokon külön- 

vonatok is lesznek, mig a Bucuresti- 

Bazargic és Bucuresti-Brasov között 

bizonyos napokon aerodinamikus Rapid 

vonat fog közlekedni. 

- Az örült falusi rémtette, Oslóból 
jelentik: Eherum közelében egy 28 éves 
falusi őrültségi rohamában megölte az 
apját, valamint egy barátját. Amikor 
ártalmatlanná akarták tenni, még egy 
csendőrt és egy soffőrt is megölt, majd 
késével sulyosan megsebesitette a két 
rendőrközeget és a csendőr fiát. A rend 
őrség emberei végül is fegyverhaszná- 
latra kényszerültek és eközben agyon 
lőtték. 

- Az áruház énekel. Egy nagy lon- 
doni áruház érdekes ujitást vezetett be. 
A munka megkezdése előtt az összes al- 
kalmazottak negyedórás éneklésre gyül- 
nek össze Főleg népdalokat énekelnek. 
Az ujitás lállitólag kitünően bevált, az 
alkalmazottak jókedvüen látnak munká- 
hoz és az éneklő áruház jövedelme egy- 
re emelkedik. 

--



. ... a- JOESTE 
Izgatás vádjával letartóz tatiálk a ciujl keménysep- dtjabb fordulat 
rök egyesületének volt el- 

nökét 
(CLUJ.) Ismeretes, hogy néhány nap- 

pal ezelőtt a város a kéményseprési 
szolgálatot házi kezelésbe vette és azóta 
a kéményseprőket, mint alkalmazotta- 
kat a város fizeti. Ezzel az intézkedés- 
sel kapcsolatosan tegnap délelőtt a vá- 
ros vezetősége irásbeli megkeresést in- 
tézett a rendőrkveszturához, melyben 
kérte, hogy Darida Mihályt, a helybeli 
kéményseprők szövetségének volt elnö- 
két vegyék őrizetbe és kihallgatásának 
befejezése után adják át az illetékes 
biróságnak, mert a városvezetőség ide- 
vonatkozó határozatával kapcsolatosan 
nevezett házról-házra járta volna az 
egész várost és izgatott a polgármesteri 
határozat ellen. A rendőrség bünügyi 
osztálya tegnap délután a sulyos vá- 
dakkal illetett Daridát le is tartóztatta 
és kihallgatásának befejezése után át- 
adta a katonai ügyészségnek. 

ügyében 

féle textilgyárból Schmiedt, Kürtl és 
Benedek Zoltán alkalmazottak nagyobb 
mennyiségü gyapotot loptak, amelyet 
eladtak. A károsult cég feljelentése 
kapcsán a nyomozás során Schmiedtet 
és Kürtlt letartóztatták és átadták az 
ügyészségnek, mig Benedek ellen - 
amennyiben időközben bevonult kato- 
nának - a katonai hatóságok letartóz- 
tatási parancsot adtak ki. Benedeket 
tegnap vette őrizetbe a térparancsnok- 
ság, ahonnan egy kiküldött kiséretében 
a vizsgálat kiegészitése érdekében átki- 
sérték a rendőrségi kveszturára, ahol 
Benedek Zoltán töredelmes vallomást 
tett, beismerve, hogy a lopott gyapju- 
ból négy csomagot Jeremiás Henrik 
Florilor-ucca 1. szám alatti textilgyá- 

oyarnál történt 

(CLUJ.) Jelentettük annak idején, 
hogy a Paris-ucca 36. szám alatti Helios 

a Jteliocs toextil- 
gyapotlopás 

rosnak adott el 8100 lejért. Majd Jere- 
miást is beidézték kihallgatás végett. 
Ennek során szembesitették Benedek 
Zoltánnal, amikor kénytelen volt beis- 
merni, hogy csakugyan négy csomag 
gyapjut vásárolt a magáról megfeledke- 
zett alkalmazottól, de - mint mondotta 
- nem tudott arról, hogy lopott gyap- 
juról van szó és azt gondolta, hogy fize- 
tésében kapta az üzemtől. 
A kihallgatást végző bünügyi rendőr- 

kapitány azonban ezt az érvelést nem 
fogadta el és igy Jeremiás textilgyáros 
ellen is meginditották orgazdaság ci- 
mén a bünvádi eljárást. 
Végül Benedek Zoltán közkatonát 

visszaküldték a katonai hatóságokhoz, 
ahonnan átkisérik a katonai ügyészség 
fogházába. 

-0- 

VII. évfo T1 lyam, 1938. MAJUS 8. ööö 
Sulyos visszaélésekkel vá- doli közfiszívisciők feleit 
liélkezett a törvényszék 
(CLUJ.) A törvényszék dr. Marino- vici-dr. Boca tanácsa most itélkezett Simplicius Schuster volt betegsegélyző pénztári könyvelő, Victor Fuchs és Adal bert Gal felett, akik közokirathamisi- tásért és más visszaélésekért kerültek a biróság elé. Schuster és társai a volt könyvelő által hamisitott nyugták ellen értékét felvették, mint „betegsegélyt" és ezáltal érzékenyen megkárositották az intézményt. A tárgyaláson csupán Adalbert Gal jelent meg, aki a vizsgá- lóbiróságnál tett vallomásával ellentét- ben azt vallotta, hogy az összeget Fuchs megbizásából vette fel, anélkül, hogy tudta volna, hogy a fizetési jegyzékek hamisak. A törvényszék rövid ianács- kozás után Simplicius Schustert, aki állitólag ismeretlen helyen tartózkodik, 

és 3 évi jogvesztésre, Victor Fuchsot 6 
hónapi elzárásra és 3 évi jogvesztésre, 

18 havi elzárásra, 2000 lej pénzbirságra 

kz - Adalbert Galt ugyancsak 3 hónapi el- 1 
vaniai ar ta : zárásra és 3 évi jogvesztésre ítélte. Köz- alaloloasgar 1a- Az utódállamok iról is szerepeini s elmult ey tvültanogy vicior fus sokai választott a Masuar * i mult év folyamán a savadislai sza- Tudományos Akadémia fognak a pécsi egyetem kisebb- natóriumban meghalt és igy földi igaz- 

ságszolgáltatástól megmenekült. A je- (BUDAPEST) A Magyar Tudományos ségi kultur napján lenlevő Gal az itélet ellen felebbezés- k Akadémia tegnapi ülésén a bülcsészet, (PECS.) Az egyetem kisebbségi inté- [vaniai iró most készülő regényéből mu- er ... u nyelv- és történettudományi szakosztá- zete május 12-én kisebbségi kulturna- tot be egy részletet, a cluji Kiss Jenő a 
lyának második osztályába, a társada- pot rendez, amelynek előadói sorában költeményeiből olvas fel, de szerepel. - VÁLTOZATLANUL SULYOS G. v 
lomtudományi alosztályba külső tagnak ott szerepel dr. Oberding József György [nek Rász Pál szlovenszkól iró és Szirá- OCTAVIAN ALLAPOTA. Ma a déli ci 
beválasztotta dr. Jakabffy Elemér lu- közgazdasági szakiró, Marton AÁndor ky Imre iró a jugoszláviai Vajdaságból. órákban az a hir terjedt el tévesen a vá he 
g0ji ügyvédet, a „Magyar kisebbség" nagybecskereki (Jugoszlávia) bankigaz- Rajtuk kivül a magyar szellemi és kul- rosban, hogy a nagybeteg Goga Octa- g 
cimu ottani folyóirat szerkesztőjét, a gató és Varga Imre, a szolvenszkói ma- turális élet számos ismert személyisége via volt miniszterelnöknél bekövetke- tá 
történettudományi szakoszályba pedig gyar kulturkör titkára. Este a pécsi fog a pécsi kisebbségi kulturnap kere- zett volna a katasztrófa. Azonnal érdek ri külső tagnak választották Kelemen La- nemzeti szinházban irodalmi estély lesz, tében közremüködni. lödtünk a hir valódisága felől és a la 
i lennát dtgyi Muzoun amelyen Nyirő József, a kitünő transil- - nagyhetés egyik közeli ozzátartorójá a 

gylet 
- - tól, i kevé elő H in- bb külfoldi egyetemi tanári Ugyan- Csodával hatá ód j aról inel sseetzetalt fért lssza Cun ra kkor a i e zettudo- 

á irá tudtu ta sodával határos módon menckültek st lasztotta meg Szent-Györ i Albertet, a iélt é fi i ID It ivü Orvosai ! Nobel-dijas udes szegedk egyekemi ta- meg ü Or s mla t OFru eldkivl sülyos, e arvosai ezüek 
nárt, kültagnak pedig Moscicky Igná- 6é hocsi ui asai megmentésére. A sulyos beteg ágya kö- cot, Lengyelország köztársasági elnö- D rül állandóan több orvos tartózkodik, k eezu külföldi egyetemi tanár (CLUJ.) Szerencsés kimenetelü gep- [pet az emlitett kertbe, ahol a gyep mo- akik kétszkeesetk érőfeszitéseket tesz- le - kocsibaleset történt ma délelőtt 11 óra csaras lévén, abba az autó valósággal nek a fenyegető katasztrófa elháritá- v tájban a Feleaci ut alján. A 952. Timi- belesüppedt. Ennek következtében a Sára. aa5. s Dr. Papp János cluji táblai főel- soara jelzésü tehergépkocsi, melyet Ba- tehergépkocsi első tengelye kettétört, - Felülvizsgálják a cluji és megyei ig nök a Legfelsőbb Birói Tanács tagja. cus Joan sofőr vezetett, a feleaci hegy- de ezenkivül jelentősebb megrongáló- szemé'y, és társasgépkocsikat. A elüji h 
Az eddigi rendszertől eltérően, uj ki- tető, miután féke eltört, teljes sebesség dást nem szenvedett. Csodával határos rendőrkvesztura felülvizsgálja az' ösz- L rály törvényrendelet alapján a Leg- gel robogott lefelé és az Episcop Ivan az, hogy sem Becus gépkocsivezető, szes eluji kétmüvü szállitási eszközöket h felsőbb Birói Tanácsnak csak öt tagja ut 74. szám alatti ház kertjébe fordult sem pedig a benneülő Dapcea Joan és a következő sorrendben: Május 16, 17, e lesz. Eszerint az igazságügyminiszter A sofőr ugyanis észrevette, hogy a gép Slaviciu Gheorghe cluji csendőr, aki 18 és 19 napjain a Cluj város terüle- a rendes tagokká a Semmitőszéktől Di- kocsi féke felmondta a szolgálatot s bár szabadságáról jött a gépkocsival, jelen. tén személyszállitási forgalmat lebonyo n mitrie Cihodarut, Alexandru Ma- látta, hogy a benneülők életveszélyben téktelenebb zuzódásokon kivül komo- litó társasgépkocsikat, május 20-án a s 
carovicit és Gheorghe Gh. Volen- vannak, nem vesztette el lélekjelenlé- Iyabb sérüléseket nem szenvedtek. Az Városközi forgalmat lebonyolitó társas d tit, póttagokká Suciliu N. Stefanes- tét, hanem oly ügyesen vezette a ve- esetről azonnal értesitették a II. kerü- SéPpkocsikat, május 23 24 és 25-én a bér k 
cut, Eugen Petitet és Aurel J. Le- szélyben forgó gépkocsit, hogy sem az leti rendőrséget, ahonnan Boros kapi- gépkocsikat, május 26, 27 és 28-án pe- 1 fescul nevezte ki. Szintén rendes ta- uton felfelé haladókat, sem pedig a tány, a kerület jelenlegi főnöke szál- dig az anyag és áruszállitást lebonyoli- a 
gek a p ajatdi aknalha villanyoszlopokat egyáltalán nem érin- lott ki a baleset szinhelyére a vizsgálat k korzeeevret at értüa : 

s or : 
. 
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1 főelnökei. Helyetteseik: Constantin R. telfe Maid ahegy alján beengedte a gé megejtése céljából, rendőrségen kell jelentkezniök, a meg- s Marinescu craiovai és Dimitrie Ho- 
jelölt napokon reggel 8 órakor. A tulaj- g roc a galati táblai elnökök, ) donosoknak megfelelő állapotban kell d = Ma délután lesz az-Ügyvédi Ka- V011 ü c T ü ül bemutatniok korsijalkat és iagukkal 1 

kö syülése Ma dél ten 4 órak .. - . kell vinniök az összes szükséges enge- s meaa közgyülése. Ma délután 4 órakor ? délyeiket és irataikat is. Akik nem tesz- a 
nyomda élére megválasztott igazgatóta- Ü ; 

R uk e ontsával bünnödnek engede- 1 
nács ügyében hivatott dönteni. Mint is- (BR SSZEL.) A váratlanul kiro bbant nagy ünnepséggel fogják fogadni. Bemu * g F . A 
meretes, dr. Nicodim Crist ea, a regi politikai válság miatt Spaak külügymi- tatják előtte többek között az egész A Haggibbor gyalogturája. A Hag 1s i gazgató megtámadta a ar. Ghiur giu niszter elhalasztotta genfi utját. Egyéb- olasz XIV. századot, müvészetével, vi- gibbor turistaszakosztálya vasárnap reg c jános megválasztását, amelyet érvény- ként a mai minisztertanácson fogják seletével, nemzeti játékaival stb. együtt. gel a Stroescu 7-b alatti klubház elől 1 telennek vélt és ennek megállapitására, eldönteni, hogy miképpen próbálják a A kancellár előreláthatólag hétfőn fog 8 órai indulással gyalogturát rendez illetve az uj választás megejtésére 56 kormányválság bekövetkezését elke- hazautazni Berlinbe. Cetatea Fetelei, Comuna Tenti, Valea aláirással rendkivüli közgyülést hivat- rülni, továbbá, hogy Belgium milyen UJABB CSEH-NEMET AFFÉR Garbau, Dumbrava, Padurea-Faget ut- tak össze Ma egy hete a közgyülés a álláspontra helyezkedik Nipszövetség (PRAÁGA.) Tegnap cseh fiatalemberek iránnyal. 1 tagok távolmaradása miatt határozat- elé kerülő napirendi kérdések ügyében? üldözőbe vettek egy német diákot, aki - Elutazott a nemzetgazdasági minisz képtelen volt, de most a megjelentek TOVÁBB NYOMULNAK FRANCO üldözői elől a német diákotthonba me- fter. Mitita Constantinescu nemzetgazda- 1i 
számára való tekintet nélkül letárgyal- CSAPATAI nekült. Az otthon vezetőjét, aki a német sági miniszter és bankkormányzó repü- 1 ják a telekkönyvi nyomda ügyét. diák üldözőit kérdőre vonta, a támadó lőgépen Baleba utazott a nemzetközi (SALAMANCA.) A nemzetiek főhadi- fellépésü cseh fiatalemberek leütötték bankértekezletre méju Kolping ozánelőndása. . szállásának közlése szerint, Castillon A kivonult rendőrség gyorsan rendet A pénzügyminisztérium közlemé- 

ájus 7- e ; 
este fél 7 órai kezdettel Jókai: Uj föl- 
desur cimü darabját adják elő a Kol- 
ping mükedvelői. ) 
- Ppopaganda-minisztériumot létesi- 

környékén egészen a Földközi-tengerig 
jutottak el az előrenyomuló csapatok, 
ami közben a köztársaságiak táma- 
dásait, azoknak sulyos veszteségeket 
okozva, verték vissza. 

teremtett és a tüntetőket szétoszlatta. 
A német diákok kijelentették, hogy 
amennyiben a rendet nem biztositanák 
ugy maguk fognak a védelmükről gon- 
doskodni. 

nye. A pénzügyminisztérium közhirré 
teszi, hogy mindenféle kérések és igény 
lések csakis az ugynevezett nyilvántar- 
tási és információs osztályok révén fo- 
gadhatók el. Postai küldésnél az elinté- tenek Magyarországon. Budapesti je- 

HALIFAX LEMOND zZés három hónap mulva megtörténik, lentés szerint a kormány elhatározta, HITLER KANCELLÁR FIREN- (LONDON) Poliikai körökben ujra ha az ügyfél pontosan megjelöli a lak- hogy propaganda-minisztériumot léte- ZÉBE UTAZIK erősen tartja magát a hir, hogy lord cimét. sit a rádió, film és a politikai jellegü 
publicisztika hatályosabb ellenőrzésére. 

(RÓMA.) (Reuter.) Hitler kancellár 
ma délelőtt megtekinti a tiszteletére 

Halifax külügyminiszter állitólag távo- 
zik a helyéről. Utódjául lord Davidsont 

- Bányászsztrájk Magyarországon. 
Budapestről jelentik: A Sopron melletti A propaganda-minisztérium élére való- 

szinüleg dr. Antal István igazságügymi 
nisztériumi államtitkárt fogják kine- 
vezni. 

rendezendő nagyszabásu légi gyakorla- 
tokat, amelyen 300 nehéz bombavető 
gép fog résztvenni. Délután a program 
szerint Firenzébe utazik, ahol igen 

emlegetik. A lapok utalnak ezzel kap- 
csolatosan, hogy lord Halifax már an- 
nak idején is csak átmeneti jelleggel 
vállalta a külügyminiszteri tárcát. 

brennbergi szénbánya munkásai a bá- 
nyában sztrájkba léptek és követeléseik 
teljesitéséig nem akarnak a mélységből 
feljönni. 



mit, azt csak sejteni lehet, És 

1 

1 

A Führer látogatása után fog való- 
jában eldőlni az is, hogy tulajdonkép- 
pen mennyi jelentősége van az ujabb 
olasz-angol egyezménynek..." Ezeket 

a szavakat mulheti számunkban irtuk. 
És valóban most, hogy Hitler vezér és 
kancellár itáliai diadalutja befejező- 
dött, a világ szeme kiváncsi érdeklődés- 

sel fordul London felé: Mi lesz, hogy 
lesz ezután? Mert - amint ugyancsak 

multheti számunkban irtuk: nemcsak 
egyszerü udvariassági látogatásról volt 
szó, hanem Közép-Európa további sor- 

sának alakulásáról és nem utolsó sor- 

ban az egykori német gyarmatok visz- 

szaszerzésének lehetőségéről is. Igen: a 

harmadik birodalom vezető férfiai sok- 
szor és nyomatékosan hangsulyozták: 
Németország soha semmilyen körülmé- 

nyek között nem mond le egykori ten- 
gerentuli birtokairól. S ugyancsak jelen 
tékeny területekről van szó. Viszont 
ezeknek visszaadására Anglia nem nagy 
hajlandóságot mutat. Az egykori né- 
met Kelet-Afrika, a jelenlegi Tanganyi- 
ka megszerzésére hosszu évtizedek óta 

készülődtek az angolok. Annakidején 

ugyanis elmulasztották a kedvező al- 
kaimat, hogy ezt a területet birtokukba 
vegyék Már pedig a hires Rhodes Ce- 
cil nagy álma volt, hogy Egyiptomtól, 
helyesebben Szudántól le Fokföldig an- 

gol területeken át vezessen a megszaki- 
fás nélküli vasuti vonal. A brit impe- 
rialista politika felelős tényezői egy pil- 
lanatra sem feledkeztek el erről az 
álomról és a versaillesi nagy osztozko- 
dás során Anglia megbizottai szivósan 
ragaszkodtak ahhoz, hogy Német Kelet- 
Afrikát a birodalom részére megszerez- 
zék. Hogy azt most visszaadják? Erről 
aligha lehet beszélni... 

2. 

Ez a magyarázata, hogy a németek 
középeurópai igényeivel szemben meg- 
lepően engedékenyek. Viszont gondjuk 
volt rá, hogy az angol-olasz tárgyalá- 
sok során kikössék: a német gyarmat- 
igénylési követelésekről pedig nem es- 
hetik szó Egészen bizonyos, hogy a 
London és Róma megegyezéséről szóló 
hivatalos jelentések adatain kivül még 
esvéb bizalmas megállapodásokat is tar 
talmaz az angol-olasz egyezség. Hogy 

egyes ké- 
sőbbi jelenségekből következetni is tu- 
dunk némely dolgokra. Igy például rend 
kivül érdekes, de egyben sokat mondó 
jelenség az is, hogy a Führer itáliai dia- 
dalutja során az angol sajtó és részben 
a francia is, meglehetősen tartózkodóan 
és tárgyilagosan foglalkozott a világ- 
szenzációt jelentő eseménnyel. Semmi 
gyanakvás, vagy féltékenységet jelentő 
disszonáns hang nem hanszott el sem 
Londonban, sem Párisban, Mit jelent ez? 
Sok valószinüség szól amellett, hos- az 
angol-olasz egyezség és a későbbi an- 
gol-francia megállapodások során már 
jóelőre megállapodtak a három hata- 
lom: Anglia, Franciaország és Olaszor- 
szág magatartásában a harmadik biro- 
dalommal szemben. Isaz viszont hogy 
a francia-olasz egyezkedő tárgyalások 
Hitler kancellár itáliai utja előtt köz- 
vetlenül egvelőre abba maradtak. De 
csak egyelőre A szivós angol céltuda- 
tosság azonban lassu, de következetes 
kitartással változatlanul azon fárado- 
zik, hogy valamilven formában nyélbe- 
üsse Anglia, Franciaország, Itália és a 
harmadik birodalom esvezségét. Bizo- 
nyos, hosv Daladier és Bonnet mult- 
heti angliai látogatása ezzel a tervvel 
függött össze. Pedig e tekintetben a 

Irta: HALÁSZ JÖZSEF 

dominiumok többségének álláspontja 
icen megoszlott. Ám Londonnak Fran- 
ciország engedékenysége megérte ezt az 
áldozatot. 

3 
„Rendkivül meg vagyok elégedve a 

londoni tárgyalások eredményével... 
- mondotta Párisba visszaérkezve Da- 
ladier miniszterelnök a sajtó képviselői 
előtt. Már most jó volna tudni, ki nyert 
többet ezen a megállapodáson: Anglia, 
vagy pedig Franciaország? Nagybritániá 
nak az utolsó 15-16 esztendő óta többé- 
kevésbe bevallott terve, hogy Szoviet- 
Oroszországot elszigetelje, vagy legalább 

tikai életből. Ez a terv azonban a hu- 
szas években, sőt pontosabban szólva, 
egészen 1934-ig, vagyis Hitlernek hata- 
lomra töréséig a demokratikus köztár- 
sasági kormány állásfoglalásán megfe- 
neklett. Azután, amikor a harmadik bi- 
rodalom kettévágta a német-orosz kap- 
csolatokat, a franciák foglalták el Szov- 
jet-Oroszorszá- oldalán azt a fontos po- 
ziciót, amely megint csak sátat vetett 
az angol tervek megvalósitásának. Most 
azonban Páris kénvszerü helyzetbe ke- 
rült. Anglia taktikája révén három ol- 
dalról is korlátlan uralmu országoktól 
van körülvéve és az a veszély fenyegeti, 
hogy az északafrikai gyarmatbirodalmá- 
hoz vezető utvonalait elvágják Hogy 
ezt a veszélyt kikerülhesse, kénytelen- 
kelletlen engednie kell az angol felté- 
teleknek. Ezek pedig: mindenek előtt 
megszakitani, vagy legalább is nagy 
mértékben lazitani a Moszkvához való 
kapcsolatokat és megváltoztatni eddigi 
középeurópai külpolitikai állásfoglalását 
is. Különösen ez az utóbbi feltétel a ma 
gyarázata annak, hogy Franciaország 
komolyabb ellentmondás nélkül lenyelte 
Ausztria bekebelezését és - nyilván 
ugyancsak egy kis szelid angol nyomás- 
ra - Angliával közösen engedékeny- 
ségre igyekszik birni Csehszlovákia kor- 
mányát a szudéta-német kérdés megol- 
dása tekintetében. Angliának minderre 
azért volt szüksége, hogy valamilyen 
formában tompitsa a német gyarmat- 
igénylési követeléseket. 

4. 

Csakhogy... igen bizony, csakhogy 
mintha nem számolnának a német pszi- 
hével. Németország sohasem fog meg- 
elégedni azzal, amit Anglia önként jut- 
tat neki. Talán egyetlen népben sincs 
annyira kifejlődve a tulajdon szentsé- 
gének tisztelete, mint a németekben. Ra- 
gaszkodnak ahhoz, ami az övék volt és 
minden áron és minden módon vissza 
igyekeznek szerezni elvesztett birtoku- 
kat. A gyarmatokat - szerintük - jog- 
talanul vették el tőlük. Ez olyan meg- 
aláztatás a számukra, amelyet nem tud- 
nak, nem akarnak elfelejteni, Hiába pró- 
bálja Anglia Közép-Európában kárpó- 
tolni őket - elfogadják az itteni lehe- 
tőségeket, de nem mondanak le soha 
egykori gyarmataikról Annyira biztos 
ez, mint a kétszer kettő négy. Abba is 
bele fognak menni talán, hogy előse- 
gitsék a négytahalmi egyezmény létre- 
jöttét, annál is inkább, mert igy eset- 

leg Oroszország róvására is megvalósit- 
hatják célkitüzéseiket. Viszont az egy- 

kori német Keletafrikát továbbra is 
mindvégig visszafogják követelni. Sok 
valószinüség szól amellett, hogy a káprá- 

zatos római fogadtatás során a duce 

módját ejtette annak is, hogy Angliával 
szemben mérsékletre birja a Führert. 
Hogy mennyi eredménnyel, azt majd 
csak a legközelebbi hetekben fogjuk 

hés régi célokt 

is egészen kikapcsolja az európai poli- Á 

megtudni. Egyelőre minden látszat sze- 
rint a Berlin-Róma tengely sziklaszilárd 
nak mutatkozik. És miért is ne lenne az? 
Hiszen a tengely ugy Itáliának, mint a 
harmadik birodalomnak már eddig is 
igen jelentős eredményeket biztositott. 
Nem valószinü tehát, hogy akár az an- 
gol-olasz, vagy a még meg sem való- 
sult francia-olasz egyezség kedvéért 
Itália lemondana a harmadik birodalom- 
mal való kapcsolatairól 

5. 
A középeurópai lehetőségek kétségen 

kivül igen jelentős gazdasági előnyö- 
ket biztositanak Németország számára. 
m távolról sem annyit, amennyit az 

egykori gyarmatok visszaszerzése jelen- 
tene. Mert ez nemcsak a nyersanyag- 
hiányt oldaná meg szinte egy csapásra, 
de tekintélyben is akkora emelkedést 
biztositana a harmadik birodalom szá- 
mára, hogy amellett minden egyéb el- 
törpülne, Tudják ezt jól Londonban is 
és egyéb okokon kivül elsősorban ezért 
nem akarnak hallani az egykori német 
gyarmatok visszaadásáról. A német bi- 
rodalom ugyanis akkor kezdette valójá- 
ban veszélyeztetni a brit impérium ér- 
dekeit, amikor a világ különböző tájain 
megvetette a lábát. Aránylag későn fo- 
gott hozzá a gyarmatok szerzéséhez De 
akkor aztán annál mohóbban, Az első 
szerzeményei Nyugataírikában Kame- 
run és Togo, meglehetősen értéktelen te- 
rületek voltak, bár összterületük több, 
mint egymillió négyzetkilóméter. A ver- 
saillesi békefeltételek tudvalevőleg An- 

gliának és Franciaországnak juttatták 
ezt a két gyarmattartományt. Azután 
Délnyugatafrikában vetették meg a lá- 
bukat. Ezt is elvették tőlük és a 835 ezer 
négyzetkilóméternyi területet a Délaf- 
rikai Unió néven ismert angol dominion 
kapta. Majd Németkeletafrika meghódi- 
tására került sor. Ezt a közel egymillió 
négyzetkilóméter kiterjedésü gyarmatot 
- mint már fentebb mondottuk - Tan 
ganyika néven a Szudántól Délafrikáig 
nyuló gyarmatláncolatba illesztették. 
Egyik legkorábbi szerzeményük az 
ugyancsak Keletafrika mentén, a Vörös 
tengerben levő Zanzibár szigete volt. Ezt 
azonban annakidején még Vilmos csá- 
szár elcseréltette az Északi tengerben, 
a német partokhoz közelfekvő Helgoland 
szigetéért Ha az angolok tudták volna, 
hogy ez az értéktelennek látszó kicsi 
sziklasziget milyen erős bázisa lesz egy- 
szer a német tengeri flottának, bizonyá- 
ra kétszer is meggondolták volna, hogy 
kiadják a kezükből 

6. 

A kilencvenes évek elején a Csendes 
óceáni Bismarck, Marianna és Karolina 
szigetcsoportokat szerezték meg. Azután 
rábirták Angliát és Hollandiát, hogy 
részt adjanak nekik az Ausztráliához 
közelfekvő hatalmas Uj-Guinea szigeté- 
ből is. A több, mint 700 ezer négyzet- 
kilóméternyi kiterjedésü szigetnek kö- 
rülbelül egyharmadát kapták, Ez most 
az ugyancsak angol fenhatóság alatt álló 
ausztráliai államszövetség birtoka és a 
Bismarck szigeteket is Ausztrália kap- 
ta meg. A Marianna és a Karolina szi- 
getcsoportokat mandátumként a Nép- 
szövetség Japánra bizta. A fölkelő nap 
országa ugyan kilépett a nemzetek szö- 
vetségéből, de a mandátumként rábizott 
területeket elfelejtette visszaadni, mint 
ahogy a valamikor Kinához tartozott és 
ugyancsak német megszállás alá került 
Csingtaut is megtartotta magának Tud- 

9 
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lennek ellenére - legalább nyiltan - 
nem esett szó a németek és japánok kö- 
zött a jelenleg japán fenhatóság alá tar- 
tozó egykori német területek visszaadá- 
sáról. Természetesen mindennek takti- 
kai okai voltak. Németország nem akar- 
hatta távolabbi és hatalmasabb jelentő- 
ségü érdekeit kockáztatni az aránylag 
csekély értékü Csendes óceáni szigetek 
visszakövetelésével. Japánnak viszont 
ezek a szigetcsoportok mérhetetlen so- 
kat jelentenek, Előretolt légi és tengeri 
bázisai ugyanis egyrészt Ausztrália, 
másrészt az északamerikai Egyesült Ál- 
lamok felé. Mert a felkelő nap országá- 
nak - különösen, ha a kinai hadjáratot 
győzelmesen sikerül befejeznie - mesz- 
szemenő célkitüzései lesznek még a 
Csendes óceán roppant viztükörén. 
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Japánnal szemben a harmadik biroda- 
lom könnyü szivvel tud lemondani egy- 
kori igényeiről. Viszont Nagybritánia 
esetében aligha lesz ilyen enge- 
dékenyy. Ez magyarázza az an- 
gol-francia kapcsolatok legutóbbi ki- 
mélyülését szinte egészen a legmesz- 
szebbmenő katonai szövetségig. Nagy- 
británia külpolitikai játékai során min- 
dig is több vasat melegitett egyszerre a 
tüzben. Franciaországra mulhatatlanul 
szüksége van. De azt semmiképpen sem 
engedi meg, hogy Páris ebből a szükség- 
ből különösebb előnyöket kovácsoljon a 
maga javára. Ezért igyekezett Anglia az 
Ibér-félszigeten mindenáron befejezett 
tényeket teremteni, illetve ugy egyen- 
getni a dolgok menetét, hogy a fasiz- 
mussal kacérkodó Franco tábornok győz 
zön. Franciaországnak roppant teherté- 
telt jelent, hogy déli határain egy ujabb 
nem barátságos állammal kell számol- 
nia. Viszont az angol-olasz egyezség- 
ben Anglia kikötötte, hogy Itália sem- 
miféle területi előnyt nem szerezhet a 
Franco tábornoknak nyujtott segitsége 
ellenében Hasonlóképpen Németország 
sem Mármost Hitler római tárgyalásai 
során valószinüleg - s talán elsősorban 
- az angolok sugalmazta négyhatalmi 
egyezmény lehetőségeiről is sok szó 
esett. Bizonyos, hogy a harmadik biro- 
dalom nem fogja ingyen adni e tervhez 
való hozzájárulását. Az a körülmény, 
hogy Hitler kancellárt nemcsak politi- 
kai és katonai, de gazdasági szakembe- 

rek is elkisérték olaszországi utjára, azt 

bizonyitja, hogy Németország ugy Kö- 

zépeurópában, mint a világ egyéb tá- 

jain is jelentős gazdasági engedménye- 
ket követel. A gyarmatok visszaadását 

egyelőre még nem remélheti. Pillanatnyi 

lag megelégszik tehát az elérhető és ha- 

marosan értékesithető egyéb lehetősé- 
gekkel. Majd aztán, ha a négyhatalmi 

egyezmény megvalósitására kerül a sor, 

módját fogja ejteni, hogy bőséges árát 
szabja engedékenységének. 

Schullerné, szillay Erzsébet: 
IEGJOBB OITHON 

A fiatal irónő talán harmadik, vagy 
negyedik iyen kis versfüzetét bocsátotta 
most közre, amely ujabb vallásos családi 
vonatkazásu és a természet szemléletét 
kifejező verseit foglalja magában Előző 
füzeteihez képest mindenesetre igen ko- 
moly és szép fejlődést tapasztalhatni 
verseiben, amelyek közül különösen: 
Jön a vihar, Valahol huzza a cigány, 
Háziasszony dala, Fénysáv a hegyen és 
az Isten tenyerén cimüek sok érzésbeli 
elmélyültséget és bensőséget árulnak el. 
Egyben pedig igéretet tartalmaznak ar- 
ranézve is, hogy a fiatal irónő még to- 
vábbi értékes fejlődésenek tekinthet 
eléje. Érdeklődéssel várjuk tehát to- 

juk, hogy a Berlin-Róma tengelyhez 
harmadiknak Tokió is odatársult Am 

gon 

vábbi utját. 
t) 

mstrada Regina Maria o. 14.
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Stirdetést 
lapunkra felvesz 

tezeetze Nova 
könyvüzlet is. Memoranduliu 16. 

Aprőhirdetések 
TVVVVvYvvevv* 

LEVELEZÉS 
ARANYFOGAKAT, ékszereket, bril- 

liáns és gyémánt köveket megveszek. Ta- 
karékossági könyvecskére kiszolgálok, 
Rosner ékszerész. Cluj, Regele Ferdinand 
114. (VT 491) 

HKIRALY JÖZSEF uriszabó üzletét Str. 
N. Iorga 2. alól PIATA UNIRII 22. sSZ. 
f EMELET helyezte át. (2452) 

Mcékezdődött 3.. 
ISMERETLEN irjon még egyszer „há- 

lás leszek". (V T 591) 

HÖLGYEK FIGYELMÉEÉBE! Leggaran- 
táltabb villany és villanynélküli ondolá- 
lások. Mind első bevezetője és szaktanfolya 
mot végzett külföldön. Müvészies hajfes- 
tés tizennyole árnyalattal, Inocaminnal 
csak nálam eszközölhető. Mussa, Piata 
Unirii 23. (T495) 

URIEMBER ismeretségét keresi intelli- 
gens urileány szórakozás céljából. Levele- 
ket „Kedélyes" jeligére kiadóba kérek. 

(2907) 
KERESEK női partnernőt Magurai hava 

si üdülésre junius, juliusra. Ajánlatot „Ba 
sedowos nő" jeligére kiadóba. (2871) 

(P 8612) 

veszek, ÖCSKA ruhákat, télikabátokat 
igen nagy választékban 
Grünfeld, s (2422) 
FERFISZÖVET, crep de chine, tuszor, 

damaszt, delin és különböző maradékok 
kaphatók. Cal. Maresal Foch 15. a (P8569) 

ÉPITKEZŐK figyelmébe! Épületbontás- 
ból jóállapotban levő ajtók, ablakok, tég- 
la, cserép, deszka, gerenda, Dániel és főző 
kemencék és mindenféle épitkezési anya- 
gok olcsón eladók. Str. Regala 10. (2763) 
SELYMET, Dejalint, mintás fehérnemü 

batisztot, Tobralkot, vásznat, damasztot, 
zefirt, pongyola és ruhamaradékokat leg- 
olcsóbban vásárolhat Calea Regele Ferdi- 
nond 53., udvarban. (V T 465) 
ELADO jutányosan: Vas Gereben müvei 

10 kötetben, diszkötés. Brózik: Nagy Ma- 
gyar Atlasz. Cim: Rácz Anna Beclean, jud. 
Somes. (V 2723) 
JÓKARBAN levő bicikli sürgősen eladó. 

Str. Rudeanu 1. Szuterin. (2941) 
ELADÓK holdas és nagyobb kertek és 

szántók dr. Ciubanu-féle birtokból Dom- 
bul Rotund felett. Értekezni dr. Odestia- 
nu Alexandru ügyvédnél, Cluj, Str. Regi- 
na Maria 48. ' (2919) 

NReclám árusitás 
aasmzzmmzz 

ELADÓ sürgősen uj festett kombinált 
szoba és komplett konyhaberendezés. Str. 
Marasesti 55. (2926) 
TEXTIL maradékok legolcsóbban kap- 

hatók Schindlernél, Str. Aventurioasa 16. 
(tÁllomáshoz közel). (2898) 
EGY komplett mészárszék Dberendezés 

olcsón eladó. Cim a kiadóban. (2789) 
FIGYELEM! HARKÓ szabóüzletét Str. 

Juliu Maniu 4 alól, Str. Corches 4 alá, sa- 
ját házába helyezte. (2757) 

ADÁS-VÉTEL 
EKSZEREKET, fogakat (akár törött ál- 

lapotban), gyémánt és brilliáns köveket 
állandóan veszünk. Casa Orologelor Cluj, 
Piata Mihai Viteazul 11. (T 490) 

ÉPITKEZŐK figyelmébe. Tégla köbmé- 
tere 160 lej azonnali elhordásra és min- 
denféle épitkezési anyag olcsón eladó. Str. 
Regalá 10. (2899) 

dtlevél és ; 
vizum nélkül 

menet ÍFüncia és 

anósol 
cipőket vásárolni heti 50 lejjel való 
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részletfizetésre. 1 

cipőkereskedelmi vállalat, Str. 
Memorandului 25. Tel.: 18-25. 

HALÓ- és ebédlőberendezés elköltözés 
miatt eladó. Str. Regalá 10-a. (2845) 

ELADÓŐ egylovas kocsi, kettősben is jó, 
bécsi konstrukció. Érdeklődni: Stefan Pop 
C. Regele Carol II. 97. (2851) 

ÖCSKA ruhákat veszek és eladok. 
Grünfeld, Str. Memorandului 6., udvarban 

(2856) 

HAZHELY eladó. Str. Gelu 5. (2865) 
SZIVATYUS kutak (beverőkutak) üzem 

behelyezve gyári áron. Str. Negru Vodá 1. 

(2 8605) 

OCSKARUHÁKÉERT ilegtöbbet fizetek, 
olcsón eladók. Tegyen egy próbát. Str. Me 
morandului 4. (P 8611) 

Részleíre vehet: 
képet, 
képkeretet, 
perzsaszönyéget! 

óriási választék! 

„UNICUM 

KÜLVAROSI kis házat vennék 50 ezerig 
banktól vagy kézből részletfizetésre. Cimet 
kérem az Erszébet fürdő kabinosnénak 
leadni. (2904) 
AUTOGUMTT jó allapotban veszek 

14x45 méretben. Str. Bucovina 32. (2908) 
SAJÁT érdeke, hogy használt ruháit, 

télikabátját legmagasabb árban eladhassa. 
Piata Unirii 18. (P8619) 
SZÉPEN éneklő kanári párok olcsón el- 

adók. Str. Fantanelei 15, vagy Str. Regina 
Maria 24, asztalosmühely. (P8625) 
SELYEMHAÁRISNYAKAT félárban, sző- 

nyegeket olcsón csak F. David-ucca 10. 
szám alatt vásárolhat. ( 8493) 
VAN eladó, beraktározandó butora? Leg 

előnyösebben veszek, eladok mindenféle 
butorokat. Butorraktár, Calea Victoriei 25. 

(2398) 
ELADÓ 1 drb. i50 HP Wolf Magdeburg 

gyártmányu felstabil gőzgép, 1 drb. 6 atm. 
Cornwall kazán. „Worthington" szivattyuk, 
1 drb. Ganz gyártmányu 15 HP villanymo- 
tor, 1 drb. 1000 liter ürtartalmu vörösréz 
duplikátor, 1 drb. 18.00 méter magas 400 
mm. átm. gyárkémény, vastartályok. Talp- 
bőrgyári gépek, hordók és kádak. „Silva- 
nia" S. A. Cluj, (volt Dacia bőrgyár). Str. 
Enescu No. 1. Telefon: 31-84. (2479) 
VASÁROLUNK eredeti festményeket 

román és idegen festőmüvészektől. Kére- 
tik a Select céghez, Str. Iuliu Maniu 6., III. 
emelet, 2. sz. ajtó délután 5-7 óra között 
fordulni. (2581) 
AKIK magánházat, bérházat, vagy bár- 

milyen ingatlant eladni, vagy venni akar- 
nak, forduljanak bizalommal Popovici iro- 
dához, Str. Dacia 4. (2615) 
LUXUSAUTÓ Plymouth 834. tipus spi- 

ralos, rádióval, uj gummikkal, sürgősen 
eladó. Frenkel sorsjegyiroda Turda. 

l (VT 569) 

TISZTVISELŐ-telepen eladó 900 négy- 
zetméter házhely. Érdeklődni Cal. Regele 
Ferdinand 62, papirüzlet. (2685) 
HOSSZUKARU cilindergép eladó. Str. 

Miron Costin 29. (2784) 
VERMES LAJOS ingatlan nhirdetései, 

üzleti órák: 4-6-ig. Str. Neculcea 2. Ren- 
ner-palota. Bérházak nettó 8 százalékos jö 
vedelemmel. A centrumban 3x2 szoba tel- 
jes komforttal 730 ezerért, 3x2 szoba tel- 
jes komfort és 1 szoba, konyha 775 ezer- 
ért. Villanegyedben 4 szobás villa 817 
ezerért, 4 szoba és 2 szoba komfort 1 mil- 
lió 50 ezerért. 3 szoba komtort 700 ezerért. 
3 szoba komfort 750 ezerért, 3 szobás 500 
ezerért, 2 négyszobás villa á 975 ezerért. 
Belvárosi bérház és villatelkek convenialis 
árban. Telefon: 17-96. (2791) 
FAJGALAMBOK galambházzal vagy 

anélkül is eladók. Str. Regele Carol II. 14. 
(2690) 

VÁROS központjában teljesen beveze- 
tett nagyforgalmu étterem komplett fel- 
szereléssel betegség miatt átadó. Felvilá- 
gositást ad Szabó, Savoy kávéház 14 
között. (2800) 
FINOM kivitelü diógyökér ebédlő, kom- 

binált szekrények, telehálók, modern fo- 
Cluj, Calea Victorici No. 3-a. telek eladók. Műüasztalos, Str. Francisc 

David 3. (2811) 

NÖI tavaszikabát olcsón eladó. P. Unirii[ 
11. II. 3. 

olcsón eladok 
Grünfeld, Str. Regina Maria 14. 

ELADÓ 

ronD-CABRIolLE 
4 henger, 2 üléssel. Érdeklődni: Te- 
lefon 10-07. 

MODERN dióturniros teleháló eladó. Str. 
Fántánelei 12. Hátul emeleten. (2805) 

ELADŐ konyhabutorok többféle szinek- 
ben, Institutul de Minori, Str. Fabrica de 
Zahar. (2802) 

ELADÓ jókarban levő 3-as szekrény tü 
körrel, egy 4x5 valódi smyrna szőnyeg. Str. 
Andrei Muresan 35. (P8595) 

GYÖNYÖRÜ, fehér, masziv virágállvá- 
nyok és fehér kézimunka függönyök eladók 
délután 4-5-ig. Str. Regalá 32-a. ( P 8597) 

EGY festett háló minden elfogadható 
árért sürgősen eladó. Str. Eminescu 9. 

(P 8598) 

OLCSŐN eladó ház 100.000 lej készpénz 
többit reszletben. Érdeklődni: „Nova" Str. 
Memorandului 16. l (P 8608) 

EGY gyermekkocsi eladó. Str. Dragalina 
No. 110. (P 8610) 

KOMPLETT szép hálószoba 6000 lej, 
ebédlőberendezés 7000, üveges vitrin 1500, 
csillárok 200, üzleti pult 600, Wertheim 
cassa 4000, fali órák 300, szőnyegek, fest- 
mények, egyes butordarabok, porcellánok 
hangszerek, stb. leszállitott árakon vehe- 
tők. Lloyd Comisio, Piata Unirii 9. (T581) 

STELL 

TOPOLYA háló, mindenféle butorok ol- 
csón eladók. Decebal. 3. Veszek használt 
butort. (8130) 

KIS autót használtat olcsón készpénzért 
vennék. Frenkel sorsjegyiroda, Turda. 

(V T 590) 

KOMPETT 

Maria 20. házmesternél. 

PALINKAFOZO rézüst 2 arb. egyen- 

Werzberger, Viisoara, jud. Turda. (v T592) 

KEREKPÁR, eredeti Brennabor gyárt- 
mányu, kifogástalan állapotban eladó. Str. 
Artelor 19. (Str. Pietroasan fel.) (2902) 

GYERMEKSPORTKOCSI jókarban el- 
adó. Str. Ep. Ivan 35. Bartha. (2914) 

KÖZPONTI komfortos 2x2 szobás ház 

BIZTOS megélhetés Clujon. 

miatt eladó egy üzemben levő kis könyv- 
nyomda. Nova, Str. Memorandului 16. 

(2931) 

KOMBINALT szoba, iróasztal, szalon- 
garnitura eladó. Kálmán, Str. Ep. N. Ivan 
No. 39-a. (2932) 
AJOUROZŐGÉP 2 tüs, Dürrkopf-féle, 

üzemképes állapotban éladó. Cim a ki- 
adóban. (2933) 

GYARI ellenőrzőóra 5-10 állomással 
megvételre kerestetik. Cim: Banca Iliescu, 
Cluj. (2934) 

JÓKARBAN levő Singer csolnakos gép 
eladó. Str. Sacuiascá 10. (2936) 

BADOGOSGÉPEK és vizvezetékszerelő 
szerszámok olcsón eladók. Oradea, Str. 
Take Ilonescu 37. (v2945) 

hálószoba és egy cserép- 
kályha olcsón eladó. Értekezni: Str. Reg. 

(T 593) 

ként 120 literes joggal együtt eladó. Vad. 

eladó. Popovici iroda, Str. Dacia 4. (2920) 

Betegség ; 

EGY fiatal férfi fodrászsegédet azonnalt belépésre keresek, Cal. Reg. Ferdinand 37 Papp. 
(2893) 

VIZSGAZOTT kazánfütőt keres Enyv- gyár. Str. Cernauti 36. (2937) 
KÖMÜVEST keresek, kinek asztalos- munka szükséges, csere munkáért. Cal. Traian 88. 

(2912) 
TÖBE ügyes, szorgalmas ügynököt fel- veszek. Nők előnyben, jó kereset. Cim a kiadóban. (2921) EGY jobbcsaládból való fiu cukrászta- nulónak felvétetik. Str. Regina Maria 32. 

(2923) 
FŐÖZÉSHEZ értő kézilányt felveszünk. Cim a kiadóban. (T596) 
EGY jó cukrászsegéd felvétetik. Cim a kiadóban. (2924) 
ÜGYES férfit vagy nőt bevezetett cikk eladására felveszünk, Str. Balcescu 9, ajtó 3. 

(2922) 
KERESÜNK ügyes vevőkörrel rendelke- ző ügynököt, vagy ügynöknőt magánfe- lek látogatására. Cim: Nova, Str. Memoran dului. (P 8614) 
MINDENEST keresünk, aki vidékre el- menne 2 személyes háztartás vezetésére. Str. Baron L. Pop 10. (2952) 
PERFEKT román, magyar gépirónőt ke- resek azonnali belépésre. Jelenikezés kéz- zel irott ajánlattal, Str. Jorga 3, II. udvar félemelet 16, délután 2-4 között. (P8616) 
EGYEDULALLÓ jólfőző mindenes jjó 

Bbizonyitvánnyal kerestetik május 15-re, 
vagy azonnalra kéttagu családhoz. Kis la- 
kás, jó bánásmód. Jelentkezni bármikor C. Calea Regele Carol II. 6e2 (P8618) 
KELMEFESTŐSEGEÉD alkalmazást kap 
Keresztes Béla festőgyárában Targu-Mu- 
res, Str. Zágazului 11. (v T576) 
PERZSASZOVŐ leányt felveszünk. Cim 

a kiadóban. (2954) 
UGYES önálló és kézilányok felvétetnek 

állandó munkára. Cim a kiadóban. (2885) 

cAlLEA REGELE FERDIN aND 22 
száM az UDvVAaRBAaN 

ALLÁST KERES 
KIMONDOTT uriházhoz vagy egy öreg 

párhoz elmenne házvezetőnek intelligens 
urinő 38 éves, elbocsátott tisztviselő felesé- 
ge. „Szorgalmas" jeligére a kiadóba. (2854) 
ROMAN elnikai származásu fiatalem- 

ber nagyon jó összeköttetésekkel irodai, 
vagy magántitkári állást keres. Szives 
megkereséseket „Perfekt magyar" jeligé- 
re a kiadóba kérek. (2918) 
GARANCIAKÉPES lány kasszához ál- 

lást keres. Választ „Pontos" jeligére a ki- 
adóba. (2900) 

UJ FÜGGÖNYKELLÉKÜZLET nyilt 
„DER-BESC" név alatt Gólya áruház fe- 
letti emeleten. Vert csipkeszöveteink ki- 
vánt méretben készülnek. Állandó minta- 
terem. ((2866) 
ÉRTESITEM a nagyérdemü hölgyközön- 

séget, hogy női divatszalonomat Piata 
Unirii 21 alól áthelyeztem: Cal. Regele 
Ferdinand 51 szám alá. Schönfeld. (2944) 
EZÜSTMÜVES mühely Str. Baritiu 8, 
megkezdte müködését. Négy középiskolá- 
val, rajztehetségü tanulót keresek. Ezüst 
pénzeket, tört ezüstöt veszek. Fazekas 
Adalbert. (2788) 

ELADŐ 1000 négyzetméteres házhely 
napos oldalon keritéssel, kuttal, gyümölcs 
fákkal. Str. Fantanele 104. EÉrtekezni Str. 
Lacatus 9. (2938) 

KÉTKÖVES jómenetelü malom, egy 
hold telken, ház, istálló eladó. Erdeklőd- 
ni: Str. Faurilor 16. (v2946) 

IRŐASZTAL, tükör, szentkép, zomán- 
cos zsirosbödön eladó. Str. Dorobantilor 36. 

(P8620) 
SCHEMBER mérleg, kávé és mákőrlő, 

üveges kávétartány, füszerberendezés, pult 
darabonként eladó. Str. Saguna 16. (2950) 

RÖMIT, pecsételtet keresek. Str. Closca 
No. 13. Melis....... (2953) 

ELADÓŐ ablakok 150 fejtől, ajtók 350 
lejtől, hokkerlik 40 lejért. Calea Decebal 
19-a. (2955) 
SÜRGÖSEN eladó házastelek két uccá- 

ra a központban, jövedelem havi 12.000 lej 

Cim a kiadóban. (2861) 

ELADÓŐ házastelek Elisabeta-uton. Cim 
a kiadóban. (2864) 

ELADŐ háromszáz mázsa baltacines szé- 
na ab Nádásel. Dr. Fülöpnél. (2873) 

PEÉKSÉG azonnal eladó vagy kiadó C. 
Chintaului 88. (2874) 

ALLÁST KAPHAT 
KERTÉSZT felvesz a Cosmutza Szanató- 

rium. (2948) 

ROMAÁNUL tudó pénztárkezelő felirónőt 
keres Lucullus étterem. P. Unirii 21. P8587 

HööYEK FiGYELMEBE 
Diáklányoknak kedvezmény. Speciális haj- 
festés, vas-, vizondolálás. Ha tartós ondo- 
lálást akar, keresse fel üzletemet bizalom- 
mal. Kétmárkás géppel dolgozom. Külföl- 
di anyagokkal. Redukált árak. Papp férfi 
és női fodrász. Cal. Regele Ferdinand 37. 

(T389) 
FIGYELEM! Ha pénze van, jól jövedel- 

mező vállalatba elhelyezni. Ha vállalatá- 
hoz tökét keres, forduljon bizalommal (a 
legteljesebb diszkréció) Roma kereskedel- 
mi iroda Bocsánczyhoz, Str. Memorandu- 
lui 9. ; (T582) 
HIHETETLEN és mégis igaz: agy dupla 

házastelek 15.000 lejért sürgősen eladó, 
ugyanott több családi és bérházakra, ház- 
helyekre, birtokokra olcsó ajánlatok á. 
rem meggyőződni. Roma iroda. Bocsánczy, 

(T583) Str. Memorandului 9. . (T 
FELTALAÁLÓK! Már befejezett találmá- 

nyait bel- és külföldön szabadalmaztatja 
és gyorsan értékesiti Roma iroda. 
csánczy, Str. Memorandului 9. (T584) 
HALLŐ! Kiadó szobáit, lakásait, gyor- 

san bérbeadja mérsékelt jutalékért Roma 
iroda, Str. Memorandului 95. (T585) 

Bo- 

" 

LAKÁST KAPHAT 
KIADÓ Str. Juliu Maniu 8, 2 esetleg 3 

szoba irodának vagy rendelőnek. Értekez- 
ni dr. Pop, Maresal Foch 29. 

2 szoba vizvezetékkel ellátva, különbe- 
járatu kiadó. Str. Baritiu 22. (2881) 
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v éyfolyam, 1938. MAJUS 8. JOESTET! 

A müterem kulisszatitkai 
Az alábbi cikk - egy müvész- 

ember tollából származva - érde- 
kesen világitja meg a müterem 
kulisszatitkait, más szóval a kép- 
zőmüvészek Sajátos bohém-életét, 
amely azonban sok esetben nem is 
bohémség, hanem az élet különféle 
megpróbáltatásainak valóságos so- 
rozata. 

1. 
A kiállitás 

Napjaink nyomasztó megélhetési viszo- 
nyai mellett a képzőmüvészek sorsa feltü- 
nően foglalkoztatja a közönség számottevő 
nagy rétegét. Ez az aggodalom szóval és 
irásban, könyvekben és napilapok hasáb- 

jain nap-nap után kifejezésre is jut. Nem 

kérdem, miért, mert azt amugy is tudja 
minden mübarát. 

A festő Istentől nyert képességével al- 
kot. A festés részére benső szükségesség és 
magát öntudatlanul is egy szines világba 
ringatja, ahol minden anyagi nyereségre 
való utógondolat nélkül, csupán vágyainak 
benyomásainak engedve és azoktól mint- 
egy megmámorosodva alkot. Igyekszik a 
természetben látottakat a szinek számta- 
Jan skálájának, a formáknak és azok vi- 

lágitási felületeinek megfigyelésével, fel- 
tüntetésével vászonra varázsolni, hideg 
agyagba, fába, kőbe, bronzba, márvány- 
ba formálni, kifejezni gondolatait, amelyek 
kel magának lelki kielégülést és a nagy- 
közönségnek müélvezetet óhajt nyujtani 
és bármennyire is lehangoló az anyagiak 
előráncigálása, azért a törekvéséért részé- 
re legalább az életfenntartás minimumát 
biztositani. 
Dacára, hogy minden müvész tudja a 

rideg valóságot, hogy nehéz az értékesités, 
azért mindenkinek, aki fest, rajzol, formál, 
időnként kiállit, élni valahogy mégis csak 
kell. Azt sem szabad szem elől téveszteni, 
hogy életjelt adni magunkról szintén cél, 
mert már a régi jó időkben a költő is han- 
goztatta, hogy árva lelkünket a remény- 
ség erősiti bennünk. 
Nem lesz érdektelen tehát, ha kissé meg- 

álluank és mivel a kiállitás bekapcsolódott 
gondolatunk menetébe, időzzünk kissé en- 
nél a kérdésnél és világitsuk meg mint 
festő ugy a maga rideg valóságában, 
mit is jelent egy müvésznek kiállitani? So- 
kat jelent, (de nem az anyagi haszon szem 
pontjából). Anyagot összegyüjteni, gondos 
megválogatással és azt kiállitásra megfe- 
lelően előkésziteni. Rámák... Ez az a pont 
ahol már nagyon sok készülő kiállitás hiu- 
sult meg. Részben a rámák drágasága, rész 
ben a már megvásárolt, vagy kölcsönkért 
keretek kevésbé alkalmas volta miatt, 
Terem - ez sem utolsó kérdés, sőt talán 
a legfontosabb. Különösen azért, hogy 
mennyire világos, érvényesülnek-e a ké- 

pek, mert a legtágasabb kiállitási terem is 
alkalmatlan, ha az ablakok elhelyezése 
nem tudja kellő módon érvényre juttatni 
és kiemelni a vásznak szinhatását. Az uj- 
ságok ... Mi sem természetesebb, hogy a 
napilapok és a időközökben megjelenő fo- 

lyóiratok nélkül nem lehet sikeres kiálli- 
tást rendezni. A nemes törekvésü festő, 
vagy szobrász illedelmesen megjelenik a 
főszerkesztő uraknál, vagy ha személyesen 

mnem, elküldi meghivó levelezőlapját és ké- 
ri, néhány sorban adják tudtára olvasóik 
táborának, hogy ekkor és ekkor, itt és itt 
megnyitja kiállitását és aztán tisztelettel 
kéri, legyenek kegyesek a megnyitás nap- 
ján megjelenni és ha már éppen a főszer- 

kesztő ur csak később jöhet az ünnepé- 
lyes alkalomra küldje el a szerkesztőség 
egyik szakértő emberét, hogy az számoljon 
be lehetőleg kimeritő módon a látottakról, 
a benyomásairól. Vannak főszerkesztők, 
szerkesztők, akik a szó legnemesebb értel- 
mében értve, hálára kötelező módon, ud- 
variasan állanak a kiállitó szolgálatába - 
egyesek viszont igérnek, de nem tesznek. 

Némelyek pedig nem igérnek, de tesznek 
és végül olyan is akad, aki se nem igér, 
se nem tesz, sőt szinte hidegen közömbös 
a kiállitásra készülő festővel, vagy szob- 

rásszal szemben. Vajjon szóljunk arról is, 

hogy a kiküldött szakértők miképpen szak 
értenek? Ime. Egyiknek tetszik a vonal- 

vezetés, a képek rajza, másik a szinek sze- 

relmese, harmadikat csak a téma érdekli 
és szines szavakkal dicséri a sikerült vász- 
nak cimeit és mindenkép a lélektani vagy 
ha ez nem sikerül, a lirai, esetleg drámai 
vonatkozásokat igyekszik kimagyarázni. 
Nem várt esetek is tönkretehetik a művész 

reményeit, elég csak néhányat emliteni. 

Az előre lefoglalt termet a körülmények 

kényszeritő hatása alatt más célra adják 

át, vagy ennél még sulyosabb eset, ha vé- 

letlenül a rámakészitő csődbe jut és pon- 

tosan a meghivók kibocsájtása és a meg- 

közlése utáni napon csukatja be a biróság 
a boltját és az üzletben eszközölt hivatalos 

eljárás, leltározás után a keretek lefog- 

lalva várják a szabadulás percét. (Ravasz 

kis eset, fele sem tréfa, szóról-szóra igy 

történt meg két kiállitó festővel - a kettő 

közül ép velem - és nem is olyan régen). 

Futás, szaladgálás, összeköttetések kierő- 

szakolása, biztositék lehelyezése, kötelez- 
vények aláirása... amelyeknek dacára bár 
a kiállitás kecsegtetne anyagi és erkölcsi 
sikerrel. Az utóbbi rendesen beüt, az előb- 
bi azonban ritkán... 
Végre a ragyogó betükkel festett táblát 

kiakaszthatjuk s reményteljes kebellel hir- 

közönséget. 
" 

A közönség 
Nem véletlen, hogy éppen utoljára ke- 

rült a felsorolásban. Fontosságánál, sok 
arculatánál fogva időzzünk bővebben e 
pontnál. Aki már rendezett nyilvános, 

nagy kiállitást, az tudja „mi is a közön- 
ség?" - Ez a cikk is tulajdonképpen a 
közönségért lát napvilágot, aki nagy ur, 
mindenható, azalatt a 2-3 hét alatt, amig 

a „Kiállitás" cimü tábla hivogatja s élén- 

ke adja tudtul, hogy szabad a bemencet. 

A közönség be is megy. A festő alázatos 

tisztelettel meghajlik a közönség Ötfelsége 

előtt; 

üdvözli látogatóit, esetleg vevőit. Az első 
napon rendesen tele van a terem, (a ké- 
sőbbi napokon kevésbé). Itt-ott elröppen- 
nek a kritikák, amit csak félfüllel hallunk 
meg és látjuk a kis fiatal titánt aki sunyi 
mosollyal, ravaszkás szájmozdulatokkal 
leendő nagyságát gesztusok kiséretében 
akarja a látottak felé emelni azzal, hogy 
ezek itt nem modern képek, nem divato- 
sak, sőt, hogy még nagyobb bámul atba ejt- 

se kis környezetét, veszedelmesen, cifrán- 
hangzó és „izmus"-okban végződő szavak- 
kal szórakoztatja hallgatóságát, szóval min- 
dennel, ami érthetetlen a környezete előtt 

nyitás idejének a napilapokban való le- 

detjük: megnyilt, várhatjuk a nagyérdemü 

és előtte is, de azért rendületlenül dobá- 
lódzik a kifejezésekkel, mert a modern 
szakértőhöz igy illik és őt igy tanitották. 

Majd feltünik a zárkózott, begombol- 
kozott ős-kritikus, aki csak ritkán szólal 
meg és akkor is megfontolt, mélázó, sokat 
kifejező arcmozdulatokkal kiséri megjegy- 
zéseit, miközben barátjának divatos festő- 
irányról tart oktató magyarázatot. Szépek, 
- szépek ezek a képek, pompásan ki van- 
nak dolgozva, kellemesen is hatnak, de egy 

nagy hibájuk mégis van: a festő mindent 
megfest, keveset hagy a néző képzeletére, 

már pedig ujabban a festők ilyen modern 
irányt követnek. Szóval találós képet fes- 
tenek? - kérdi naivul a bámuló barát. 
Ilyen és ehhez hasonló megjegyzések szál- 
longanak a levegőben és végül is a vevő- 

szándéku néző zavarba kerül és nem tudja 

vajjon kép-, vagy nem kép, amit ő a fa- 
lon bámul? 

Igaz, a fenti birálatok aránylag kevés né- 

zőt hatnak meg. Legtöbb azt a képet keresi 

ami beszél, amelynek a témájához nem 

kell magyarázat. Az ilyen tárgyuak aztán 
gazdára is találnak előbb-utóbb. 

Összegezve az elmult évek kiállitásain 

I 
szerzett bőséges tapasztalatokat, elmond- 

hatom, hogy számtalan fájó tünet észlel- 

hető egy tárlaton. A gazdag nem vásárol, 

mert (szerinte) elegendő képe, szobra van, 
a szegény tisztviselő szivesen adna pénzt 

müdarabokért, de szerényen, kedves sze- 
retetreméltó módon, fájó lélekkel vallja be, 

hogy nincs pénze, legfennebb részletre 
tudna vásárolni. 

Egyik kiállitó felháborodott lélekkel be- 

szélte a három ügyvéddel megtörtént ese- 

tét. Mind a három gazdag, régi háztulajdo 
nos, igen előkelő társadalmi szerepet is 

tölt be, de ugy látszik, különös kedvvel, 

szinte sportszerüen üzik a festők kiállitá- 
sával a tréfás jatékot. Egyik meglátogatta 

a tárlatot, aztán képet választva kijelen- 

tette, hogy másnap mint vevő jön b. nejé- 
vel és végérvényesen nyélbeütik a vásárt. 

Természetesen nem jelentkeztek. Szegény 
festő, gondolva, hogy megfeledkeztek, más- 
nap autóbusszal kikarikázott a dr. ur ud- 
varházába és eszébe juttatta igéretét, mire 

a dr. ur közömbös hidegséggel jelentette 

ki, hogy ő nem is akar képet venni. 
A második dr. sürgős munkájára való 

hivatkozással égettetett villanyt a kiállitó- 
teremben (zárórán tul) két este is, hogy 

várja őt ott be a festő. Hiába várta. Az a 

külön pikantériája a dolognak, hogy az ügy 
véd ur nemes jó szándékától vezettetve, 
önként jelentette be vevő szándékát. 
A harmadik dr. pedig két képet tétetett 

félre, ugy látszik szórakozottságból elfe- 
lejtett a képekért menni. 
Ezeknek az eseteknek felsorolása jut- 

tatja eszembe azt a falusi anekdótát, ami, 
ha mint hasonlat, kissé sántit is, de élén- 
ken példázza a helyzetet. - A vén cigány- 

né jó falusi szokás szerint, elküldi Sán- 

dor és Jóska nevü fiait a lakodalmas ud- 
varra, hadd kapjanak ők is az ajándék-ka- 

lácsból. Azonban egy falathoz sem jutot- 

tak. Igy nagy busan kullogtak haza. A 
vénasszony kérdi: nohát, kaptatok-e vala- 

mit? Mire Sándor leplezve a csalódást, 
hetykén mondta: „Én szinte kaptam, de 
Jóska semmit sem kapott." Bizony-bizony 
az egyik ügyvéd szinte vásárolt, de a má- 
sik semmit sem vett. 

Ilyen műpártolás mellett talán már a 
fényreklámok, az összes nagy és kisdobok, 
valamint a réztányérok használatbavevése 

sem segithet a válságba jutott képzőmü- 
vészeken. Kovácsi Pál. 
. 

(NEWYORK.) Szinte hihetetlennek 
hangzik az a hir, amely arról szól, hogy 
az USA állam legféltettebb flottabá- 
zisát „kilakoltatás" veszedelme fenye- 
geti. Könnyen előállhat az a komikus 
helyzet, hogy az állam pervesztes lesz, 
abban a 21 éves perben, amelyet Ja- 
mes O'Donell olajmágnás és kilenc tár- 
sa folytat ellene A még Amerikában is 
szokatlanul ható pernek érdekes előz- 
ménye az, hogy az Egyesült Államok 
nemrégiben a következő végzést kapta 
a sanfranciskói biróságtól: 

Kilakoltatási végzés: Felszólitjuk 
nevezetteket, hogy az Egyesült Al- 
lamok tengeri flottabázisát, a kali- 
forniai Mare Islandból máshová 

helyezzék át, vagy záros határidőn 
belül lépjenek érintkezésbe a sziget 
tulajdonos csoportjával, lakbérfize- 

tési megállapodás tárgyában. 
A kilakoltatási végzés a több, mint 

20 éve folyó pernek a legujabb követ- 
kezménye, mert a biróság megállavi- 
totta, hogy az állam jogtalanul birtokol- 
ja a fentebb emlitett szigetet, amelynek 
nem tulajdonosa, 
A kilakoltatási végzést az Egyesült 

AÁllamok ügyészi megbizottja meg- 
felebbezte a legfelsőbb birósághoz. 

De az érdekeltek biznak a demokrácia 
biróságának függetlenségében és biz- 
tosra veszik, hogy az állam vagy kény- 
telen visszamenőleg „lakbért" fizetni a 
sziget használatáért, vagy pedig elköl- 
tözhet máshova. Volna ugyan még egy 
harmadik eset is, hogy vegye meg az 
állam a szigetet, de fizesse meg az ed- 
digi lakbért és az elmaradt hasznot is. 
Az Egyesült Államoknak létérdeke, 
hogy a flottabázisa azon a helyen 
maradjon, ahol ma van, mert nem 
kevesebb, mint 25 millió dollárt épi- 
tettek bele a szigetbe, amelyet ál- 
landóan a legszigorubb ellenőrzés 

Veszélyben forog Amerika legfontcsabb 
haditengerészeti bázisa 

és felügyelet alatt tartanak. 
Ez a sziget az amerikai hadügyi kor- 
mányzat technikai boszorkánykonyhá- 
ja, itt kisérleteznek a legujabb hadita- 
lálmányokkal, itt próbálják ki az uj 
fegyvereket, felszereléseket, gázakat és 
egyben itt van a legnagyobb hadihajó- 
kat, tengeralattjárókat tervező és épitő 
hajógyár is, amelynek csak tökéletesen 
megbizható személyek lehetnek alkal- 
mazottjai. 
A legféltettebb sziget egyben a vi- 
lág legfélelmetesebb tengeri erő- 

müve is. 
A per mögött bonvolult tulajdonjogi 

kérdés áll. James ODonnell képviselő 
és nyolc társa Edmund Burge ir szár- 
mazásu ügyvéd segitségével folytatja a 
pert, amelvnek birtokában ODonnell 
bonyolult pereskedése után örökség gya 
nánt jutott. Burke ügyvéd 21 éve foly 
tatja a pert, amelynek eldőlése egész 
Amreika közvéleményét rendkivüli mó- 
don érdekli. 
A legfelsőbb biróság döntését főleg 
azért várják mindenfelől élénk ér- 
deklődéssel, mert az elvi jelentő- 
ségü döntésnek, messzemenő anyagi 
és erkölcsi következményei volná- 

nak. 
OfDonnell és társai jogigényének végső 
fokon való elismerése esetén ugyanis 
az amerikai kincstárnak sok milliós ösz- 
szeget kellene kifizetnie, de ki volna 
téve annak is, hogy sokszáz ilyen és eh- 
hez hasonló per szakadna a nyakába, 
amelyek mind régi természetü adomá- 
nyozások, ma már nem ismert aján- 
dékozások és különféle rendeletekben 
biztositott jogok alapján indulnának el, 
szinte beláthatatlan következmények- 
kel, Éppen ezért 

valószinünek látszik, hogy az ál- 
lam és a felperes fél, biróságon ki 
vüli megeygezést fognak létrehozni. 
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Olvassátok cel! 
Már tul vagyunk az ünnepeken. Krisz 

tus belénk költözött és mégse költözött 
belénk Lelkileg megtisztultunk, imád- 
koztunk és ujra belefeszültünk az élet 
állati-hámjába, a robotba, a hétközna- 
pokba Az ünnepek magasságokba ra- 
gadó szárnya ellankadt és visszaejtett a 
földre. Kezdődik ujra a harc. Futás a 
kenyérért. Uj remények bimbóznak, uj 
csalódások vernek le a sárba. Nevetünk, 
sirunk, miként a fölöttünk uralkodó 
sors dobálózik velünk: az ember-labdák 
kal. 
De térjünk vissza az ünnepekre. So- 

kan ebédeltek hatfogásos, konyhamüvé- 
szeti ravaszkodást, nyelvet izgató 
inyencséget és ittak rózsaszin mámoro- 
kat ébresztő sokszinü italokat, De sokan 
voltak, akik égrenézve bánatuk, nyo- 
moruk cellájukban sajgó, éhező testtel 
kinlódták végig az ünnepeket Mig a 
világ világ lesz, addig sohasem lesznek 
egyforma sorsuak az emberek. Lesznek 
éhezők és perzsaszőnyeges, pénzes gaz- 
dagok. Lesznek lelketlen, vagyonban, 
fényben gazdagok és lesznek rongyok- 
ban sinylődő, nyomor-tarlón kószáló 
„senkik." De álljunk meg egy szóra és 
mondjunk el valami ritka szépet, ami 
itt történt városunkban és pedig: Öz- 
vegy Szegedi Sándorné két szolgálójával 
ünnep első napján kaláccsal, kenyérrel 
és piros tojással telt kosorakkal bejár- 
ta a külvárosok egyes részeit és hangta- 
lanul, szerényen bekopogott a sinylő- 
dőkhöz és Krisztus nevében élelmet 
osztott az Éhezőknek, hogy tikkadt szá- 
jukban megizesedjék az élet bár egy 
pillanatra, 

Érdekelt özv. Szegedi Sándorné lelke 
és megkérdeztem a feketeruhás nagyasz 
szonytól, hogy mi sugta, mi parancsol- 
ta, hogy ünnep napján gondoljon az élet 
elesettjeire, a fakóarcu nincstelenekre? 
A nagyasszony ezeket felelte kérdé- 

semre: 
- Ha adott nekem az Isten finom 

ételeket és italokat: hogy tudjam ezeket 
elfogyasztani anélkül, hogy ne osszam 
meg másokkal! A lelkemet vád korbá- 
csolná, vád gyötörné, hacsak a sajátjó- 
módomba merülve elfeledném azokat, 
akik lent a sárban kolduskodnak és még 
morzsákhoz sem jutnak Megosztom a 
kenyeremet, megosztom életem fényét, 
két tál ételét, örömét, hogy mások is 
örvendjenek, hogy a halál gondolatával 
foglalkozók is visszajöjjenek a sötét 
mélyből az élet mezőire és tudjanak biz 
ni a vigasztalan sötétben 
Ezek a szavak mélyen belehullottak 

lelkembe. Másnap én is megosztottam 
szegény magyar költőnek kijáró étele- 
met egy apátlan-anyátlan, szegény 
gyermekkel. És tudjátok, mit éreztem 
az ünnepek alatt?... Valami fenséges 
belső meleget: nem voltam önző, csak 
magamnak-élő. Éltem, ettem, ittam, 
hogy mások is ehessenek és ihassanak 
a lélek jóságából és szeretetébőll És 
szabadjon megkérdezni ezek után: 
Hány inyenc ételekkel és csemegék- 

kel megrakott ünnepi asztal osztotta 
meg városunkban arany és ezüst evő- 
eszközös jómódját azokkal a szemér- 
mes szegényekkel, akik eldugott vityi- 
lókban sinylődnek a legszánalomra mél- 
tóbb szalmavackokon, szagos nyomor- 
rongyokban? Ha sokan voltak ilyenek, 
akkor sokaknak boldog a lelke, ha ke- 
vesen voltak ilyenek, sokan röstelked- 
hetnek - Krisztus nevére emlékezve.. 

(gyallay pap sándor.) 

e 
.... 

Szép, . 
jó, olcsó 

finom és tartós paplan, törül- 
köző, férfi és női fehérnemü- 
anyagok nagy választékban 

MAGAZIN DE PLAPOME 

CAL. REG. FERDINAND 
az udvarban. 
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Szinfoltok egy 

(CLUJ.) A toronyóra pontosan ötöt 
mutat. Piticas, a polgári repülőállomás 
fürge autójának fürge soffőrje még né- 
hány bucsupillantást vált menyasszo- 
nyával, aki elkisérte, aztán ránk zárja 
az ajtót, kapcsol, furcsán felbődül a gép 
légszirénája és néhány perc mulva már 
ott szaladunk a someseni országuton. 
Feltünnek a hangárok, kiszállunk és a 
következő pillanatban nesztelenül haj- 
lanak meg lábunk alatt a someseni pol- 
gári repülőtér kövér esőcsepekkel meg- 
rakott duzzadt füszálai. Az égen szaka- 
dozott felhőrongyok csüngenek, messze 
a szemünk előtt ködbeburkolózik a lá- 
tóhatár. Megérkeztünk. 

Savoya Marchetti 73. 
A gép érkezéséig még bőven van 

időnk, amit arra használunk fel, hogy 
annak méreteiről és teljesitőképességé- 
ről tájékozódjunk. A cseh légiforgaimi 
társaság ez évben először városunkba 
érkezett és a forgalmat a jövőben le- 
bonyolitó olasz gyártmány, Savoya- 
Marchetti, tipusának száma 73. A szárny 
két vége közötti távolság 29 méter 70 
centiméter, hosszusága 21 méter, magas 
sága 5 méter 10, szárnyfelülete 118 
négyzetméter. Sulya 9800 kiló üresen, 
hasznos megterhelése 5000 kiló, három, 
egyenként 510 lóerős motora van, ame- 
lyek 4500 méter maximális magasság- 
ban óránként 310 kilóméter sebesség- 
gel viszik a hatalmas gépet. Ez a három 
pilótával, egy kiszolgálóleánnyal a fe- 
délzeten, 16 utast tud vinni magával. 
A gép fel van szerelve a legmodernebb 
tájékozódó-eszközökkel, géppilótával és 
egy kis büffével, amely az utazás tar- 
táma alatt az utasok rendelkezésére áll, 

Felbődül a sziréna 
Az idő nagyon lassan telik Többen 

ácsorognak az állomás termeiben, érdek- 
lődők, gépkocsi érkezik, utasok szállnak 
ki, akik Bucurestibe szándékoznak rö- 
pülni, a rendőrség emberei készülnek 
az utlevél-vizsgálatra, kis sárga tank 
indul meg csörömpölve a mezőn és dö- 
cögve vontatja maga mögött a kereke- 
ken guruló kis benzintartályt. A her- 
nyótalpak mély, vizes nyomot hagynak 
maguk moögött. 

lospescu parancsnok szobájában tele- 
fon zörren. A szikratáviróállomás jelent- 
kezik és közli, hogy összeköttetésbe lé- 
pett a géppel, amely jelenti, hogy az 
adás pillanatában Pöstyén felett van és 
onnan, a közbeeső Ungvár (Uzhorod) 
állomás kihagyásával légvonalban kö- 
zeledik városunk felé. Izgalommal teli 
negyedóra telik el. Repül az idő. Lát- 
csövek kémlelik az eget, de az szürke és 
mindent eltakar Egyszer csak, mintha 
valami őskori szörny bődülte volna el 
magát, felzug a szinéra A látóhatár 
szélén, a hegyek peremén kiterjesztett, 
merevszárnyu madár közeledik: a repü- 
lőgép. 

Az uzsonna: 1000 liter benzin 
A szárnyak egyre nőnek, csillogni kez 

denek, erősödő dörgés tölti meg a leve- 
gőt és máris a fejünk felett siklik a 
gép. Egy kört irt le a tár felett, aztán 
lassan, alig észrevehető apró billenések- 
kel egyre lejjebb ereszkedik a füstölgő 
kéményü falusi házak fölött. Már a 
mező felett suhan. Most érnek a földre 
a gumikerekek. Magasra csap egy po- 
csolya vize, a gép gurul, szembefordul 
velünk, aztán méltóságteljesen, lassan 
megáll, Az üvegablak mögött a pilóta 
mosolyog és üdvözlésre nyujtja ki a 
kezét. 
A kis hernyótalpas tank fontoskodva 

a gép orra elé pöfög és vontatja a ben- 
zintartályt. Máris a gép szárnyán van 
egy szerelő. Felnyitja, szürőt tesz a gu- 
micső alá és zuhogva indul meg a hen- 
gerek folyékony lelke, a kesernyésszagu 
nagyhatalom: a benzin. Ezer - magya- 
ráz kézzel-lábbal a cseh szerelő. A ben- 

zines int és fürgén csattogtatja a benzin 
pumpát. 

Tessék beszállani! 
A három pilóta zippzáras bőrnadrág- 

jukban és nagyellenzőjü zöld sapkájuk- 
ban már az állomás épületében vannak, 
ahol utlevelüket nézik át a Tendőrség 

sziszegés és mint egy gigászi 

tiz tonnás 
légsi-express érkezéséről 
és indulásáról 

emberei Velük tart a sötétkék szok- 
nyás, sötétképsapkás, szőkehaju pincér- 
nő, a stewardess és három utas. 
A gép ezelatt a csodálat tárgya. Be- 

mászunk, megtapogatjuk a hüvösfogásu 
bőrszékeket, felkattintjuk a kis lámpá- 
kat, matatunk a kis büfté teás és fekete- 
kávés edényei között, bebámulunk a pi- 
lótatülkébe, ahol a müszerek tömege 
mered velünk szembe, aztán valami áhi- 
tatos szorongással lelépünk az alumi- 
nium-létrán. Már elfoglalták helyüket 
az utasok. Képeslapot forgatnak, ki- 
néznek az blakon és láthatólag nagyon 
unják magukat. 

Valójában szeretnének ők is mindent 
megtapogatni, felforgatni ezen a fém- 
ből való paripán, de hja... a rang kö- 
telez. Ezért aztán fásultan néznek irigy- 
kedő szemünkbe. 

Start! 

De a pohos szárnyak megtelnek ben- 
zinnel. A három pilóta nevetve sétál a 
gép felé, beszállanak és nemsokára fel- 
tünik barna arcuk az üveg mögött. Sü- 
ritett levegővel telt palackot tolnak a 
szárnyak alá: ezzel gyujtják be a mo- 
torokat, A kis tank elcsörömpöl, néhány 

orgona, 
felzugnak a motorok Integetés, zászló- 
lengetés. A gép mögött orkánt kavar- 
nak a légcsavarok. A gép egyet kanya- 
rodik, keletnek forditja az orrát. min- 
den porcikája reszket, a motorok nagy 
erőfeszitésétől, fut, szalad, aztán a ke- 
rekek elválnak a földtől. 

Felszállt, Mindenki megmozdul, indul 
hazafelé. Még egy pillantást vetünk a 
gépre A hangárok fölött száll, kissé 
oldalra dülve Ablakai sárga fényben 
ragyognak. Az ablakok mögött fekete 
alak mozog: kétszáz méterrel a föld fö- 
lött, egy olyan asztalkán, amely 310 
kilóméteres sebességgel száguld az ür- 
ben, vacsorára terít a stewardess, a re- 
pülő pincérnő. 

FIATAL ROMÁN KÖLTÖK: 

CSABITAS 
OLGA CABA 

Miért nem jössz velem fel a kék egekbe, 

hol a határtalan fűzne minket egybe, 

s a koráll-palástos, imbolygó alkonyat 

nem övezne rabúl a fojtó nap alatt. 

A kezedet fognám, vezetnélek Téged, 
miíg csak minden léptünk énekbe nem téved 
s szélfutta, halavány kezünk halkan, lassan 
megmosódna ott fenn az égi patakban. 

Érett, nagy csillagok sorát szedegetnénk, 
kék színnel fényellő boruk szürcsölgetnénk, 

s isteni kábulat teremtő nagy álmán 

egyesülten úsznánk a tér zengő árján. 

Fordította: Kibédi Sándor. 

ERŐTIEN ÉNEK 
OLGA CABA 

A tengerparton 

- zengő ezüst egek felé nyitottan - 

minden a multról mond szép mesét. 

A nimfák éneke 

még ott burrog a kagylók 

kigyózó vonalaiban. 

Háromezer év, 

háromezer sulyos brunzkapu 

már becsukódott mögöttem. 

Kiáltani szeretnék, hogy az éjnek 

fenséges csöndjét megtörje hangom 

s ködös fátylaikból 

kitüzzenek a hunyorgó csillagok. 

De hangom megreked, holtan visszahull, 

mint árva pille, mely zsenge hímes szár- 

nyát 
a sugártiszta köfalon összetörte. 

Forditotta; Kibédi Sándor. 

n.) 

nvnen 
péntek, szombat és vasár-[ 

elui on. 

Én öltem 
dráma, Fősz.: Peter Lorre és Mi- 
riam Marsch. 

Nitchevo 
dráma. Fősz.: Harry Baur és Ivan 
Mosjukine. IIII. Jonrnal. ; 

Az 

Tátoksziget 

kincse 
zzzsessm 

nta: o. woop 

40. 

Elmesélte a barlang feltalálásának 
történetét s kijelentete, hogy megveszi 
az egész szigetet, a barlang bejáratát ki- 
javittatja s a kalózhajók temetőjéből 
idegenforgalmi szenzációt csinál. 
- Még pénz sem kell hozzá - fejéz- 

te be nevetve - A gyöngy-flotta kin- 
csei minden költséget fedeznek: Ezt ne- 
vezzük mi Amerikában, fine busiíness- 
nek 
Kitörő helyeslés fogadta szavait s Mrs. 

Craddle körülnézett: 
- Na és Farrier, az a vén medve, 

hova lett? Ő nélküle mégis aligha hail- 
gathatnám az Overcast zenekarát: 
Az asszony körülnézett, majd kisietett 

a fedélzetre. 
A korlát mellett megpillantotta a va- 
dászt, amint csendesen pipázgatva mfzte 
a tajtékzó habokat. 
- Hát maga mit csinál itt? 
- Amint látja, asszonyom. Semmit. 
Mrs. Craddle a vadász mellé állt s 

percekig hallgattak mind a ketten Az- 
után az asszony komoly hangon meg- 
szólalt: 
- Farrier, maga mindig türelmetlen, 

udvariatlan és goromba volt hozzám. De 
azért azt hiszem, meg tudnék bocsátani 
magának.. 
- Nagyon megtisztel, Mrs Craddle, 
- Azt gondolom, hogy maga az első 

igazi férfi, akivel találkoztam. Eljöhet- 
ne velem Amerikába. 
- Én? Ugyan minek, Mrs. Craddle? 
- csodálkozott a vadász. 
- Hát - talán találhatna valami tür- 

hető foglalkozást... mellettem. 
Farrier csodálkozva nézte ezt a győ- 

nyörü asszonyt, akin nyoma sem lát- 
szott az átélt izgalmaknak. Ilyen nyil- 
tan még soha sem kináltak neki szerel. 
met. 

Visszafojtotta gunyos mosolyát és ke- 
moly hangon mondta: 
- Azt hiszem, asszonyom, hogy önnek 

is, nekem is jobb lesz, ha továbbra is 
megmaradok az indiai dzsungelekben 

tigrisvadásznak. Nem való a magamfaj- 
ta darabos fickó a szalonok parkettjére.. 
S mint, aki véglegesen befejezte a 

vitát, elfordult és tovább nézte a vizet. 
Mrs. Craddle csalódottan várt egy 

darabig, azután lassu léptekkel vissza- 
lindult a szalon fele 

Talán arra gondolt, hogy életében ez- 
uttal először nem sikérült neki valani 

amit megkivánt.. 
Tiz perc mulva már vidáman tangó- 

zott egy colombói kafonatiszttel a Hajó- 
zenekar muzsikájára 

Farrier pedig megindult, át az első- 
osztályu fedélzeten, hogy megkeresse a 
fedélközbe számüzött barátot: Jurdát, 
Az antracén-kék éjszakában, a látóha 

tár szélén feltünt a hajó orra előtt a 
Minikói sziget sziklás partjának, sze- 
szélyes vonulata . 

(Vége.) 
Nyomatott a laptulajdonos MAYER ANTAL nyomdájának körforgóján. CLUJ BUN DE miPRIMAT 

nap 3, 6 és 9. Premier először i 
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